

Fundstellensammlung Polizeirecht

Zeitschriftenaufsätze

Stand: September 2025

Die Übersicht ist thematisch und innerhalb der jeweiligen Themenkomplexe chronologisch gegliedert. Bitte beachten Sie, dass Themen aus dem Bereich der vorbeugenden Verbrechensbekämpfung auch im Strafprozessrecht auffindbar sein können.

Eine Gewähr für Vollständigkeit oder Richtigkeit kann nicht übernommen werden.

Prof. Dr. Clemens Arzt Prof. Dr. Gritt Beger Prof. Dr. Annika Dießner Prof. Dr. Carolyn Tomerius

Fachbereich Polizei und Sicherheitsmanagement Forschungsinstitut für öffentliche und private Sicherheit (FÖPS Berlin)



Inhaltsverzeichnis

Das Inhaltsverzeichnis ist interaktiv. Sie gelangen mit einem Klick direkt zum genannten Thema. Beim Klicken auf die Überschriften gelangen Sie zurück zum Inhaltsverzeichnis.

Polizei und Europa / Europol / Eurojust / Interpol (s.a. Strafprozessrecht)	4
Nachrichtendienste / Trennungsgebot / Informationelle Trennung	7
Polizeien des Bundes	9
Polizeiliche Aufgaben und Befugnisse / Novellierungsdiskussion	12
Öffentliche Sicherheit / Ordnung / Sondernutzung von Straßen	24
Gefahr / Gefahrenverdacht / Anscheins- und Scheingefahr	26
Polizeipflicht / Adressat polizeilicher Maßnahmen / Störerauswahl	27
Generalklausel	28
Identitätsfeststellung und Befragung	28
Erkennungsdienstliche Maßnahmen	30
Datenverarbeitung / Fahndung / Videoüberwachung / Bodycam	31
Verdeckte Ermittlungen	44
Telekommunikationsüberwachung / Internet / Email	45
Durchsuchung / Untersuchung von Personen	46
Durchsuchung von Sachen	47

Wohnungsdurchsuchung	47
Beschlagnahme und Sicherstellung	47
Platzverweis / Aufenthaltsverbot / Ausreiseverbot / Betretungsverbot / Wohnungsverweisung / Wegweisung	
Gewahrsam	50
Polizeilicher Zwang / Kosten / Rechtsnatur polizeilicher Maßnahmen	51
Schusswaffeneinsatz / Notwehr	56
Besondere Rechte und Pflichten von Polizeibeamt/innen	59
Amtshaftung	62
Bildberichterstattung über Polizeieinsätze	62
Privates Sicherheitsgewerbe / Private / Bürger in traditionellen polizeilich Aufgabenbereichen	



Polizei und Europa / Europol / Eurojust / Interpol (s.a. Strafprozessrecht)

100 Jahre INTERPOL: Zum Stand eines globalen Players in internationalen Strafverfahren	Sidhu/Grübl, ZIS 2023, 396
Bekämpfung grenzüberschreitender Kriminalität - Zur Vielzahl bilateraler Abkommen mit deutscher Beteiligung	Holland et al., KR 2023, 612
Datenaustausch mit dem Privatsektor nach der novellierten Europol-Verordnung	Hilgers, GSZ 2023, 280
100 Jahre INTERPOL und enge Zusammenarbeit mit der Bayerischen Polizei	Wehrstedt, PVT 05/2023, 24
Datenaustausch mit Drittstaaten und internationalen Organisationen nach der novellierten Europol-Verordnung	Hilgers, GSZ 2023, 147
Internationale Kooperationen in privater und öffentlicher Sicherheit	Schönrock/Bonnen, Die Polizei 2023, 194
Künftige Optionen der Polizeikooperation im Schengen-System	Walter, BayVBl 2023, 361
Der Schengener Grenzkodex auf dem Prüfstand	Walter, NVwZ 2023, 563
Mit Technologien gegen Migration – Die Sensoren und Daten der Festung Europa	Burczyk/Meyer/Monroy/ Schmidt, CILIP 131, 2023, 3
Parlamentarische Kontrolle neuer Art – Zur Arbeit des Europol-Kontrollausschusses	Burczyk/Herrmann, CILIP 130, 2022, 67
Röntgentechnik für die Festung Europa – Über die Detektion von Flüchtenden in Fahrzeugen	Arzt, CILIP 131, 2023, 47
Die novellierte Europol-Verordnung: Eine europäische Antwort auf das FBI?	Rüß/Lutz, GSZ 2022, 221
Das neue Europol-Mandat – Aufgaben, Befugnisse und Fähigkeiten von Europol nach der geänderten Verordnung	Schröder, KR 2022, 624
Grenzüberschreitender Sicherheitsstaat. Die Europäische Union und ihre Krisen	Jonas/Maccanico, CILIP 126, 2022, 3
Mehr Macht, keine Verantwortung? Der Mega-Agentur Frontex fehlt eine wirkliche Kontrolle	Kilpatrick, CILIP 126, 2022, 14
Die neue Europol-Reform. Operative Befugnisse ohne Rechenschaftspflicht	Berthélémy/Lund, CILIP 126, 2022, 22
Die Vergeheimdienstlichung der EU. Informelle Gruppen rund um Europol	Monroy, CILIP 126, 2022, 40
Stille Europäisierung - Wie europäisch wird das deutsche Polizeirecht?	Pfeffer, NVwZ 2022, 294
Der Schengener Grenzkodex - Ein europäischer Hoffnungsträger zwischen Erosion und Neuorientierung	Walter, KR 2022, 131
Die EU-JI-Richtlinie im deutschen Polizeirecht	Arzt, CILIP 127/2021, 43
Das Schengener Informationssystem - Eine 25-jährige Erfolgsgeschichte, die weiterentwickelt wird	Germano/Lau, Die Polizei 2021, 206
Mit THB LIBERI organisierten Menschenhandel bekämpfen	Kramer, Die Polizei 2020, 437
220 Abfragen pro Sekunde – Das Schengener Informationssystem	Monroy, CILIP 121, 2020, 67
Interpol – eine internationale Organisation mit angemessenem Datenschutzniveau? Zum Vorlagebeschluss des VG Wiesbaden vom 27.06.2019	Petri, GSZ 2020, 6
Prüm und die Vernetzung nationaler DNA-Datenbanken in Europa	Töpfer, Vorgänge 3/2019, 135
Anti-Terror-Gesetzgebung in der Schweiz	Busch, CILIP 120, 2019, 17
Europol EC3 und die Vernetzung der Ermittlungsbehörden	Amann, PVT 04/2019, 32
Das Überwachungspaket im Überblick – Kritik an neuen Ermittlungsbefugnissen	Adensamer/Hanel, juridikum 2018, 292
Fahndung im zusammenwachsenden Europa	Pfau, DPolBl 5.2018, 1

Der Einsatz Verdeckter Ermittler auf deutschem Hoheitsgebiet nach dem deutsch-polnischen Kooperationsvertrag	Soiné, Kriminalistik 2018, 609
Situation der Polizei in der Bundesrepublik Deutschland	Ebert, LKV 2018, 399
Interpol - Ein Fremdkörper im Raum der Freiheit, der Sicherheit und des Rechts?	Tabbara, Vorgänge 219, 3/2017, 113
Grenzüberschreitendes Abhören - Die "Verfügbarkeit von Daten" in der Europäischen Union	Monroy, CILIP 114, 2017, 22
Terrorismus und Menschenrechte: Zur Rechtsprechung des Europäischen Gerichtshofs für Menschenrechte	Nußberger, EuGRZ 2017, 633
Polizeiliche Tätigkeit im Grenzgebiet zu benachbarten Schengenstaaten: Bekämpfung der grenzüberschreitenden Kriminalität unter Berücksichtigung europarechtlicher Vorgaben am Beispiel der Schleierfahndung im Land Brandenburg	Kalthoff, DIE POLIZEI 2017, 266
Wer macht den Europäischen Anti-Terrorismus?	Monroy/Busch, CILIP 112, 2017, 67
Internetpolizei: Wie Europol gegen unliebsame Internetinhalte vorgeht	Vieth, CILIP 112, 2017, 60
Europäische Datenbanken und Terrorismusbekämpfung	Monroy/Busch, CILIP 112, 2017, 50
Europäischer Datenschutz in Strafverfolgung und Gefahrenabwehr – Die neue Datenschutz-Richtlinie im Bereich Polizei und Justiz sowie deren Konsequenzen für deutsche Gesetzgebung und Praxis	Weinhold/Johannes, DVBI 2016, 1501
Neue Europäische Grenz und Küstenwache Ein wichtiger Schritt für mehr Sicherheit an den EU-Außengrenzen	Schröder/Gerdes, ZRP 2016, 238
UN-Sanktionslisten im internationalen Sicherheitsrecht	Schladebach, DIE POLIZEI 2016, 291
Polizeiliche Zusammenarbeit nach dem Vertrag von Lissabon	Matzdorf, KR 2016, 456
Ausbau angesagt: Raum der Sicherheit ohne Freiheit und Recht	Burczyk, CILIP 1/2016, 34
Frontex: Unaufhaltsamer Aufstieg der Grenzagentur?	Winker/Monroy, CILIP 1/2016, 46
Eurodac, VIS, SIS – Trias digitaler Grenzen	Töpfer, CILIP 1/2016, 34
Interpol – Instrumentalisierung durch Despoten und rechtliche Verteidigungs- möglichkeiten Betroffener	Rosenthal/Schramm, StraFo 2015, 450
Der Raum der Freiheit, der Sicherheit und des Rechts zur Terrorbekämpfung	Frenz, DIE POLIZEI 2015, 157
Trans- und supranational: Grenzpolizeiliche Zusammenarbeit im europäischen Mehrebenensystem	Mrozek, SächsVBl. 2015, 77
Fahndung in Europa	Jaeger, DPolBl 2014, 21
Europäisierung der Länderpolizeien in Deutschland	Müller, P&W 03/2013, 46
Innere Sicherheit in der Europäischen Union	Brodowski, JA 2013, 492
Auf dem Weg zur Europol-Verordnung: Das EU-Polizeiamt auf Wachstumskurs	Töpfer, CILIP 1-2/2012, 107
Neue europäische Polizeikooperation	Busch, CILIP 3/2011, 63
Raum der Freiheit, der Sicherheit und des Rechts	Frenz, JURA 2012, 701
Datenschutz bei Polizei und Justiz – Der Richtlinienvorschlag der Kommission	Kugelmann, DuD 2012, 581
Internationale Kriminalpolizeiliche Organisation (Interpol)	Sopjani, P&W 02/2012, 14
Der verdeckte Einsatz ausländischer Polizisten in Deutschland – Rechtsrahmen, Rechtsprobleme und Reformbedarf	Barczak, StV 2012, 182
	DIE POLIZEI 2011, 157
Die internationale Kriminalpolizeiliche Organisation (IKPO-Interpol)	
Die internationale Kriminalpolizeiliche Organisation (IKPO-Interpol) Rechtliche Rahmenbedingungen und Problemfelder Europäischer Terrorismusbekämpfung	Rackow, DIE POLIZEI 2011, 1

Polizeiliche Zusammenarbeit nach Lissabon	Frenz, DIE POLIZEI 2010, 254
Die Zukunft des Europäischen Polizeiamtes Europol in der Sicherheitsarchitektur	Wainwright,
der Europäischen Union ()	DIE POLIZEI 2010, 209
Neue Rechtsgrundlagen für Europol	Niemeier/Walter, KR 2010, 17
Der europäische Durchsuchungsbeschluss im Sicherheitsrecht	Söllner, DIE POLIZEI 2009, 287
Mobile Daten – begrenzte Kontrolle	Töpfer, CILIP 3/2006, 19
Europol- Von den Schwierigkeiten des polizeilichen Zentralismus	Busch, CILIP 3/2006, 33
Die Internationale Kriminalpolizeiliche Organisation (IKPO-Interpol)	Stock/Herz, KR 2008, 594, 651; DIE POLIZEI 2011, 129, 157
EuNAT – European Network of Advisory Teams	Fischlein, KR 2007, 163
Kontrolle des Schengener Informationssystems	Schriever-Steinberg, DuD 2007, 571
Primärrechtsschutz gegen Maßnahmen des Europäischen Polizeiamts	Beaucamp, DVBI 2007, 802
Europol – das Europäische Polizeiamt	Ratzel, KR 2007, 284, 363, 428
Europol, Eurojust, OLAF – was ist das und was dürfen die?	Kretschmer JURA 2007, 169
Wachstumsringe Innerer Sicherheit - Tampere und Den Haag in der Umsetzung	Pütter, CILIP 2/2006, 9
Freier Markt für Polizeidaten	Bunyan, ebd. S. 21
Der Traum von der restlosen Erfassung Stand und Planung der EU- Informationssysteme	Busch, ebd. S. 29
Mehr Befugnisse und weniger Regeln - Eine nette kleine Debatte um "Europols Zukunft"	Hayes, ebd. S. 47
Europols kleine Schwester - Die Europäische Grenzschutzagentur "Frontex"	Holzberger, ebd. S. 56
EU-Polizeikooperation in Sachen Fußball	Busch, CILIP 1/2006, 36
Europol – Konsequenzen für die föderale Polizeistruktur in Deutschland	Kuschewski, P&W 01/2006,11
Die Europäische Grenzschutzagentur	Jahn, DIE POLIZEI 2006, 207
Die Europäisierung der inneren Sicherheit	Hecker, DÖV 2006, 273
Rechtshilfe in der grenzüberschreitenden Zusammenarbeit der Polizei zwischen Frankreich und Baden-Württemberg	Felsen, DPolBl 2006, 13
Ein System gerät außer Kontrolle: Das Schengener Informationssystem	Leutheusser-Schnarren- berger, ZRP 2004, 97
Europäische polizeiliche Zusammenarbeit – Stand und Perspektiven	Schulte, DIE POLIZEI 2004, 267
Europäische Rasterfahndung	Bischof, KJ 2004, 361
Vom Sammler zum Jäger – Europol auf dem Weg zu einem "europäischen FBI"?	Ellermann, Zeitschrift für europäische Studien 2002, 561
Europarecht im deutschen Verwaltungsprozess: Allgemeines Polizeirecht, Vereins- und Versammlungsrecht, Waffenrecht	Göppl, VBIBW 2002, 1
Europol	Gleß, NStZ 2001, 623
Die Europäisierung der Innenpolitik	Schily, NVwZ 2000, 883



Nachrichtendienste / Trennungsgebot / Informationelle Trennung

Nachrichtendienstliche Eigensicherungsbefugnisse auf dem Prüfstand	Manns, GSZ 2024, 30
Wie steht es um die palamentarische Kontrolle von Nachrichtendiensten?	Aden/Dingeldey, Vorgänge 247/248, 191
Brauchen wir das Sicherheitsrecht?	Zöller, ZSTW 2023, 827
Neuordnung der Datenübermittlung durch Nachrichtendienste: Zum aktuellen Gesetzentwurf der Bundesregierung zur Änderung des BND-Gesetzes	Thiel, ZRP 2023, 234
Kontrollrechtliche Aspekte des Zugriffs von Nachrichtendiensten auf IT-Systeme	Schlömer, NVwZ 2023, 1121
Novellierte strategische Ausland-Fernmeldeaufklärung im Bundesnachrichtendienstgesetz – Neue Normen, alte Probleme?	Vogt, DÖV 2023, 689
Nachrichtendienstliche Eigensicherung – Zur Struktur und Fortentwicklung des Sicherheitsüberprüfungsrechts	Ogorek, DÖV 2023, 649
Aktuelle Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts und daraus folgende Reformerfordernisse für die Nachrichtendienstkontrolle	Bantlin/Graulich, GSZ 2023, 179
Plädoyer für eine verfassungskonforme Auslandsaufklärung des BND	Rieger, DVBI 2023, 989
Das Recht der Extremismusbekämpfung – Eine Systematisierung anhand der Eingriffsschwellen	Werner-Kappler, AöR 2023, 204
Nachrichtendienstliche Quellen-Telekommunikationsüberwachungund gemeinsames nachrichtendienstliches Informationssystem im Verfassungsbeschwerdeverfahren	Gärditz/Linzbach, GSZ 2023, 140
Zur Leistungsfähigkeit der gerichtsähnlichen Vorabkontrolle der technischen Auslandsaufklärung des Bundesnachrichtendienstes	Steiner, GSZ 2023, 124
Die Entscheidung des BVerfG zuim Bayerischen Verfassungsschutzgesetz und ihre Auswirkungen auf das Sicherheitsrecht	Zöller, StV 2022, 693
Zur Vielstimmigkeit der sicherheitsbehördlichen Auseinandersetzung mit Extremisten am Beispiel des Phänomenbereichs Islamismus	Karakaya, KR 2023, 103
Verfassungswidrige Informationsübermittlung von Verfassungsschutz- an Strafverfolgungs- und Gefahrenabwehrbehörden	Eichenhofer, NVwZ 2023, 41
Datenaustausch zwischen Sicherheitsbehörden – Bestandsaufnahme und Bemerkungen anlässlich der Entscheidungen des Bundesverfassungsgerichts zum Bayerischen Verfassungsschutzgesetz und zum Bundesverfassungsschutzgesetz	Müller/Schwabenbauer, GSZ 2023, 1
Rechtsschutz bei nachrichtendienstlicher Individualüberwachung gemäß § 3 G10	Ogorek, JZ 2023, 60
Informationen der Nachrichtendienste: "Schweigen ist Gold"? – Zum Stand der Übermittlungsdogmatik in der Rechtsprechung des BVerfG	Unterreitmeier, GSZ 2022, 251 & 2023, 34 & 2023, 81
Verfassungswidriger Verfassungsschutz? Entscheidung des BVerfG über das Bayerische Verfassungsschutzgesetz	Müller-Heidelberg, Vorgänge 236, 2022, 143
Die Entscheidung des BVerfG zum Bayerischen Verfassungsschutzgesetz und ihre Auswirkungen auf das Sicherheitsrecht	Zöller, StV 2022, 693
Der Widerspruch von Trennungsgebot und der Forderung nach vernetzter Sicherheit am Beispiel des Zusammenwirkens von Polizei und Streitkräften	Walter, Die Polizei 2022, 388
Die Bedeutung der nachrichtendienstrechtlichen Ermächtigungsgrundlagen für die öffentliche Sicherheit	Blome/Sellmeier, NVwZ 2021, 1739
Eingriffshürden für nachrichtendienstliche Datenerhebungen - Eine Formel auf Grundlage der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts	Schneider, NVwZ 2021, 1646
Das Trennungsprinzip zwischen Informationen von Nachrichtendiensten und Polizei	Gusy, GSZ 2021, 141
Der Einsatz von V-Leuten und verdeckten Mitarbeitern zwischen sicherheitspolitischer Notwendigkeit und verfassungsrechtlichen Grenzen	Unterreitmeier, GSZ 2019, 233

Der Schutz grundrechtssensibler Bereiche im Sicherheitsrecht	Löffelmann, GSZ 2019, 190
Der Einsatz nachrichtendienstlicher Mittel durch Vertrauensleute der Nachrichtendienste des Bundes oder: Der Einsatz eines nachrichtendienstlichen Mittels durch ein nachrichtendienstliches Mittel?	Sellmeier/Blome, GSZ 2019, 196
Verfassungsschutz sucht Organisierte Kriminalität	Pütter, CILIP 117, 2018, 33
Die Beteiligung von Geheimdiensten an sicherheitsbehördlichen Verfahren	Roggan, KriPoZ 2018, 109
Überwachung durch Polizei oder Nachrichtendienst – Stellungnahme zum Beitrag von Johannes Unterreitmeier	Masing, GSZ 2018, 6
Überwachung durch Polizei oder Nachrichtendienst – kein Unterschied?	Unterreitmeier, GSZ 2018, 1
Kontrolle der Nachrichtendienste des Bundes – dargestellt am Beispiel der Tätigkeit der G10-Kommission	Huber, GSZ 2017, 12
Das Trennungsgebot zwischen Polizei und Verfassungsschutz - Verfassungsrang?	Timu, VR 2017, 121
Hühnerhof und Narrenfreiheit – Interview mit Wolfgang Nešković über die Lage des Verfassungsschutzes in der Bundesrepublik	Vorgänge 217 1/2017, 95
BND-Gesetzreform – gelungen oder nachbesserungsbedürftig?	Huber, ZRP 2016, 162
Das Gesetz zum besseren Informationsaustausch bei der Bekämpfung des internationalen Terrorismus	Gnüchtel, NVwZ 2016, 1113
Das Gesetz zum besseren Informationsaustausch bei der Bekämpfung des internationalen Terrorismus – Ein Anti-Terror-Paket ohne unmittelbar terrorabwehrspezifische Inhalte	Roggan/Hammer, NJW 2016, 3063
Beschränkungen der Telekommunikationsfreiheit durch den BND an Datenaustauschpunkten	Papier, NVwZ 2016, 1057
Geheimdienste und Sicherheitsbehörden. Eine notwendige Begriffserklärung	Roggan, Vorgänge 3/2016, 73
Das Ende des Rechtsstaates aufgrund der digitalen Überwachung durch die Geheimdienste?	Lachenmann, DÖV 2016, 501
Neuer Zugriff des Verfassungsschutzes auf Vorratsdaten – Vorratsdaten- speicherung im novellierten Bayerischen Verfassungsschutzgesetz	Dieterle, ZD 2016, 517
Die Rechtsbindung des Bundesnachrichtendienstes bei Auslandstätigkeiten	Gärditz, Die Verwaltung 2015, 463
Kontrolle der Nachrichtendienste	Gusy, VerwArch 2015, 437
Die Freiheit im Kopf? – Neue Befugnisse für die Nachrichtendienste	Bergemann, NVwZ 2015, 1705
Selektorenlisten und Sonderermittler	Huber, NVwZ 2015, 1354
Das Gesetz zur Verbesserung der Zusammenarbeit im Bereich des Verfassungs- schutzes	Marscholleck NJW 2015, 3611
Rechtsfragen der Einrichtung und des Betriebs eines Nationalen Cyber- Abwehrzentrums als informelle institutionalisierte Sicherheitskooperation	Linke, DÖV 2015, 128
Verfassungsschutz und/oder polizeilicher Staatsschutz? Warum wir ein Bundes- institut für Verfassungsschutz brauchen	Bull, RuP 2015, 2
Am Beispiel der deutschen Sicherheitsarchitektur: Zum Grundrechtsschutz durch Organisation	Dombert/Räuker, DÖV 2014, 414
Wächst zusammen, was zusammengehört? Das Trennungsgebot zwischen Polizeibehörden und Nachrichtendiensten im Lichte der Reform der deutschen Sicherheitsarchitektur	Fremuth, AöR 2014, 32
Zur Strafbarkeit des Einsatzes nachrichtendienstlicher V-Personen in terroristischen Vereinigungen, extremistischen Organisationen und verbotenen Gruppierungen	Hofmann/Ritzert, NStZ 2014, 177
Verbund oder Trennung - Zu einem neuen Verhältnis von Polizei- und Nachrichtendiensten	Volkmann, JURA 2014, 820
Die Aufgabe des Verfassungsschutzes. Zur funktionalen Trennung von Polizei und Nachrichtendiensten	Poscher/Rusteberg, KJ 2014, 57

Vereinbarkeit der sicherheitspolitischen Maßnahmen zur Terrorismusbekämpfung mit dem Trennungsgebot	Haynes, DIE POLIZEI 2014, 74
Die ideellen Inhalte des Trennungsgebotes und ihre einfach-gesetzliche Abbildung in der deutschen Rechtsordnung	Witte, DIE POLIZEI 2014, 46
Die strategische Rasterfahndung des Bundesnachrichtendienstes - Eingriffsbefugnisse und Regelungsdefizite	Huber, NJW 2013, 2572
Das Gemeinsame Terrorismusabwehrzentrum (GTAZ) – Rechtsprobleme, Rechtsform und Rechtsgrundlage	Weisser, NVwZ 2011, 142
Die Grenzverschiebung von polizeilicher und nachrichtendienstlicher Sicherheitsgewährleistung	Wolff, DÖV 2009, 597
Das Recht auf Auskunftserteilung gegenüber den Nachrichtendiensten	Scheffczyk/Wolff, NVwZ 2008, 1316
Aufklärung der Organisierten Kriminalität – (k)eine Aufgabe für Nachrichtendienste	Soiné, ZRP 2008, 108
Trennungsgebot Polizei - Verfassungsschutz	von Denkowski, KR 2008, 176
Der Rechtsrahmen der Nachrichtendienste bei der "Bekämpfung" des internationalen Terrorismus	Zöller, JZ 2007, 763
Informationelle Zusammenarbeit von Polizeibehörden und Nachrichtendiensten auf Grund des "Gemeinsame-Dateien-Gesetzes"	Ruhmannseder StraFo 2007, 184
Trojaner mit Schlapphut – Heimliche "Online-Durchsuchungen" nach dem Nordrhein-Westfälischen Verfassungsschutzgesetz	Huber, NVwZ 2007, 880
Wächst zusammen, was nicht zusammen gehört? – Die zunehmende Vernetzung zwischen Polizei und Verfassungsschutz weicht das Trennungsgebot auf	Gusy/Polhlmann, Vorgänge 2007, 53
BKA, BND und BfV – was ist das und was dürfen die?	Kretschmer, Jura 2006, 336
Das Verhältnis von Polizei und Nachrichtendiensten – Der Diskurs um das Trennungsgebot	Meyer-Wieck, DIE POLIZEI 2006, 349
Das nachrichtendienstliche Trennungsgebot und die neue Sicherheitsarchitektur	Nehm, NJW 2004, 3289
Nachrichtendienste – Beobachtung völkerverständigungswidriger Bestrebungen	Baldus, ZRP 2002, 490
Vernachrichtendienstlichung von Strafprozess- (und Polizei)Recht	Paeffgen, StV 2002, 336

Polizeien des Bundes		
Zur Wacht über die Wächter	Botta, Vorgänge 249, 27	
Der K(r)ampf um die Modernisierung der Strafverfolgungszuständigkeiten der Bundespolizei	Pfau, DPoIBI 03/2025, 25	
Die beabsichtigte Drohnenregelung für die Bundespolizei	Lambiase, DPoIBI 01/2025, 21	
Drohneneinsatz und -abwehr durch die Bundespolizei	Neuwald, DPoIBI 01/2025, 18	
Der neue Bundespolizeibeauftragte – und der lange Weg zur Kontrolle der Polizei nach internationalen Standards	Ooyen, P&W 02/2024, 2	
Die Neustrukturierung des Bundespolizeigesetzes im Lichte ihrer anvisierten Ziele	Ruppert, GSZ 2024, 210	
Neustrukturierung des Bundespolizeigesetzes	Walter, ZRP 2024, 234	
Im Schach: die Reform des Bundespolizeigesetzes	Wagner, ZRP 2024, 157	
Der Polizeibeauftragte des Bundes. Über Möglichkeiten und Grenzen der parlamentarischen Kontrolle exekutiven Handelns	Roggan, RuP 2024, 117	
Das Gesetz zur Neustrukturierung des Bundespolizeigesetzes	Thiel, GSZ 2024, 89	

Das neue Bundespolizeigesetz auf dem menschenrechtlichen Prüfstand	Möllers, RuP 2024, 198
Reform des Bundespolizeigesetzes – Überfällige Modernisierung oder kleinster gemeinsamer Nenner?	Barczak, ZRP 2023, 148
Fünfzig Jahre GSG 9 der Bundespolizei – Biographie einer herausragenden Sicherheitseinrichtung	Walter, Die Polizei 2023, 155
Operative Kooperationsformen der Bundespolizei im Lichte der Strategie des BMI zur Bekämpfung der Organisierten Kriminalität	Pfau, DPoIBI 03/2023, 25
Gesamtstaatliche Gewährleistung von Sicherheit am Beispiel der Verwendungen der Bundespolizei	Niechziol, DPoIBI 03/2023, 21
Der Polizeibeauftragte der Bundespolizei – Argumente und Gegenargumente	Scholzen, DPoIBI 03/2022, 12
Funktion, Zuständigkeiten und Kompetenzprobleme der Bundespolizei See im System der maritimen Sicherheitsgewährleistung	Walter, NordÖR 2022, 217
Temporäre Waffenverbotszonen an Bahnhöfen durch die Bundespolizei	Reuter, Die Polizei 2022, 234
Kleine Geschichte der Bundespolizei. Paramilitärischer Grenzschutz bis "Polizei des Bundes"	Burczyk, CILIP 126, 2022, 71
Entschärfungsdienst der Bundespolizei setzt neue Standards im Bereich der Sprengstoffentschärfung	Entschärfungsdienst der Bundespolizei, PVT 01/2022, 6
Die Vertrauensstelle der Bundespolizei	Mesenberg/Müer, DPolBl. 05/2021, 30
Bundespolizeigesetz - Wie weiter in der nächsten Legislatur?	Arzt, ZRP 2021, 205
Aktion Wasserschlag - das Trauerspiel um die fehlgeschlagene Modernisierung des Bundespolizeigesetzes	Walter, KR 2021, 552
Bundesbereitschaftspolizei - Sieben Dekaden Bundestreue im Sicherheits- föderalismus	Schmelzer, Die Polizei 2021, 432
70 Jahre am Puls von Republik und Rechtsstaat - Die Bundespolizei	Martens, Die Polizei 2021, 417
Die Polizeiliche Aufbauhilfe des BKA	König, Die Polizei 2020, 451
Präventiv-repressive Befragungen durch die Bundespolizei im Kontext von Grenzüberschreitungen	Schumann, GA 2020, 281
Die aktuellen Aufgaben und Verwendungsfelder der Bundespolizei – Paradigma für Vernetzung und Multifunktionalität	Walter, Polizeiinfo 02/2020, 6
Von der innerdeutschen Grenze zum Hindukusch – die Biographie der Bundespolizei	Walter, Polizeiinfo 02/2020, 3
Die Überprüfung des Führerscheins in der grenzpolizeilichen Kontrolle	Onöskow, VR 2020, 127
Strategien zur Bekämpfung der Gewaltkriminalität durch die Bundespolizei	Gellert, KR 2020, 275
Gegen die Verfassung? Planungen zum neuen Bundespolizeigesetz im Lichte des Grundgesetzes	Möllers, RuP 2020, 10
Die präventivpolizeiliche Seite des Zolls	Burczyk, CILIP 120, 2019, 23
Neues Zollfahndungsdienstgesetz	Burczyk, CILIP 120, 2019, 17
Erweiterungen des Befugnisrechts für die Bundespolizei	Drewes, DPolBl 1.2019, 16
Verdachts- und anlasslose Kontrollen durch die Bundespolizei im Grenzraum – eine aktuelle Übersicht der nationalen und europäischen Rechtsprechung	Parma, DIE POLIZEI 2019, 18
Optimierungschancen im föderalen System der Polizeien der Länder und des Bundes	Heinen, PVT 6.2018, 47
Und seid ihr nicht willig, so brauchen wir Gewalt! Die Verwaltungsvollstreckung der Bundespolizei	Albrecht/Braun, VR 2018, 73 & 109



Aufgaben und Befugnisse des Bundeskriminalamts im digitalen Rechtsraum – Das Gesetz zur Neugestaltung des BKAG im Jahr 2017	Graulich, KriPoZ 5/2017, 278
Rechtsrahmen für die anlassbezogene automatische Kennzeichenerfassung in der Bundespolizei	Gnüchtel, DIE POLIZEI 2017, 317
Legislative Entgrenzungen im Bereich der "Terrorismusbekämpfung" Eine unvollständige Bilanz der letzten zehn Jahre	Roggan, ZRP 2017, 208
Die Novellierung des Bundeskriminalamtgesetzes - Aufenthalts-, Kontaktverbot und Aufenthaltsüberwachung	Reuter, KR 2017, 390
Gefahraufklärungsbefugnisse in der Polizeirechtsdogmatik - Überlegungen anlässlich des Urteils des Bundesverfassungsgerichts zum BKAG	Kießling, VerwArch 2017, 282
Ist die Kritik am BKA-Urteil des Bundesverfassungsgerichts plausibel?	Beaucamp, DVBI 2017, 534
Die "Karlsruher Republik" - wehrlos in Zeiten des Terrors: Kritische Anmerkungen zum BKAG-Urteil des BVerfG	Lindner/ Unterreitmeier, DÖV 2017, 90
Verdeckte Ermittlungen – neue Befugnisse der Bundespolizei	Monroy, CILIP 111/2016, 41
Kein Sonderopfer für die Sicherheit: BVerfG erklärt BKAG für verfassungswidrig	Buchholtz, NVwZ 2016, 906
Enzyklopädie des Polizeirechts: Das Bundesverfassungsgericht zum BKA-Gesetz	Roggan, CILIP 111/2016, 75
Polizeiliche Gefahrenabwehr mit heimlichen Überwachungsmaßnahmen – Anm. zu BVerfG 20.04.2016 (BKAG)	Graulich KriPoZ 1/2016, 75
Zweckkonforme und zweckändernde Weiternutzung Die Konsolidierung der Rechtsprechung des BVerfG zur Weiterverwendung zweckgebunden erhobener Daten im Urteil zum BKA-Gesetz vom 20.4.2016	Müllmann, NVwZ 2016, 1692
Das BKA-Gesetz vor dem Verfassungsgericht. Detailkritik statt Vorrang für die Freiheitsrechte	Arzt, Vorgänge 3/2016, 81
Die Deutsche Bundesbank als bundespolizeiliches Schutzobjekt – ein (verfassungs-)rechtlicher Husarenstreich?	Wagner/Schmidt, DIE POLIZEI 2016, 109
Extragesetzliche Parlamentspolizei?	Friehe, DÖV 2016, 521
Parlamentarische Kontrolle der Unterstützungseinsätze der Bundespolizei im Verbundsystem der Inneren Sicherheit – Politik- und Realitätsferne im "halbierten" Föderalismus der Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zu "Dresden" und "1. Mai" in Berlin	Van Ooyen, DIE POLIZEI 2016, 8
Mission Goldfinger – Die Deutsche Bundesbank unter dem Objektschutzschirm der Bundespolizei	Wagner/Schmidt, DVBI 2016, 149
Grenzziehung und Grenzüberschreitung: Zu lageabhängigen Personenkontrollen nach § BGSG § 22 BGSG § 22 Absatz I a BPolG	Alter, NVwZ 2015, 1567
Bekämpfung illegaler Migration durch die Bundespolizei (Anmerkung zu VG Koblenz, Urteil vom 23.10.2014 - 1 K 294/14)	Wagner, DVBI 2015, 453
Die bahnpolizeiliche Zuständigkeit der Bundespolizei auf Bahnhofsvorplätzen	Gnüchtel, NVwZ 2015, 37
Vom Bundesgrenzschutz zur Bundes(welt)polizei?	Brinkmann, DIE POLIZEI 2014, 16
Die Beteiligung der Bundespolizei an der Pirateriebekämpfung	Zähle, DIE POLIZEI 2013, 313
Von der "Repolizeiliterarisierung" zum Reformreigen – 60 Jahre Bundespolizei	Wagner, DIE POLIZEI 2011, 97
Terrorabwehr durch das Bundeskriminalamt	Schmidt, KJ 2010, 307
Geheimes Bundespolizeiamt?	Hetzer, StraFo 2009, 221
Das neue BKA-Gesetz – Zur weiteren Zentralisierung der deutschen Sicherheitsarchitektur	Roggan, NJW 2009, 257
Terrorgefahr und Gesetzgebung (Zugleich eine kritische Auseinandersetzung mit der Neufassung des BKAG und deren Bedeutung für die straf- und polizeirechtliche Praxis)	Zabel, JR 2009, 453
Die Bundespolizeireform 2008: Aufbauorganisation v. Verfassungsrecht	Wagner, DÖV 2009, 66
Die Bundespolizei – wer ist das, was darf und was macht die?	Wagner, JURA 2009, 96
- A 1/D	

 $[@] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR \ Berlin \\$



Von der Zentralstelle zur Staatspolizei: Zum Wandel des BKA	von Denkowski, P&W 3/2008, 28
Die Novelle des BKA-Gesetzes	Baum/Schantz, ZRP 2008, 137
Entwurf des BKA-Gesetzes	Thiede, KR 2008, 539
Weitere Präventivbefugnisse für das BKA ?	von Denkowski, KR 2007, 292
Die Bedeutung der Föderalismusreform für die Polizei	Peilert, Ph 2007, 59 und 95
BKA, BND und BfV – was ist das und was dürfen die?	Kretschmer, Jura 2006, 336
Präventive und repressive Aufgabenzuweisungen an die Bundespolizei	Gade, P&W 1/2006, 24
Terrorbekämpfung jenseits der Verfassung? – Gefahrenabwehr durch das Bundeskriminalamt	Hetzer, KR 2005, 144
Die Stellung von Bundeskriminalamt und Landespolizei im Einsatz bei Staatsbesuchen und sonstigen Besuchen	Baas, DIE POLIZEI 2004, 354
Verfassungsrechtliche Fragen der Auslandsentsendung des BGS	Fischer-Lescano, AöR 2003, 52
Die Kontrolle der Organisierten Kriminalität durch das BKA – Zum Aufgabenverständnis und den gesetzlichen Regelungen nach dem BKAG	Ratzel/Brisach/Soiné, KR 2001, 530
Zuständigkeitsfragen zwischen BGS und Landespolizei	Fehn, DIE POLIZEI 2001, 8
Das BKA auf dem Weg ins einundzwanzigste Jahrhundert – Oder: Polizeiliche Zentralstellen im Wandel	Kersten, KR 2000, 7

Polizeiliche Aufgaben und Befugnisse / Novellierungsdiskussion

Lauber/Förg, LKV 2025, 241
Derin, Vorgänge 1/2025, 51
Herrnkind, Vorgänge 1/2025, 15
Aden, Vorgänge 1/2025, 3
Wagner, GSZ 2025, 119
Walter, DPolBl 03/2025, 23
Trurnit, DPolBl 03/2025, 9
Thiel, DPolBl 03/2025, 6
Kirchhoff, DPolBl 03/2025, 1
Lorenz, DVBI 2025, 673
Dieckert, DPolBl 01/2025, 25
Dewitz, DPoIBI 01/2025, 13
Holzki, DPoIBI 01/2025, 11
Oehms/Gantschnig, GSZ 2025, 27
Arzt, VerfBlog 2024/9/17
Dingelstadt, GSZ 2024, 158



§ 9 Sächsisches Polizeibehördengesetz (SächsPBG) und die Gemeindliche- Vollzugsbediensteten-Verordnung (GemVollzVO) des Staatsministeriums des Innern - oder der Berg kreißte sehr, sehr lange und gebar eine Maus?	Elzermann, SächsVBI 2023, 329
"Verpolizeilichung" der Bundespolizei? Zum aktuellen Stand der Reform des Bundespolizeigesetzes	Thiel, KriPoZ 2024, 114
Unabhängige Polizeibeauftragte – ein Kontrollmechanismus im Spannungsfeld zwischen umstrittenerGesetzesnotwendigkeit und Forderungen nach Deregulierung der öffentlichen Verwaltung	Walter, BayVBl 2024, 397
Die Berliner Polizeirechts-Novelle von 2023 – Neuregelungen zu Bodycams, Ingewahrsamnahmen und Distanzelektroimpulsgeräten/Tasern	Roggan, LKV 2024, 1
Wann ist die Polizei für den ruhenden Verkehr zuständig?	Packmohr, DPoIBI 01/2024, 24
Ausweitung polizeilicher Befugnisse und polizeilicher Bedeutungszuwachs als Anzeichen einer Verselbstständigung der Polizei	Derin, Vorgänge 1/2023, 53
Gefahrenabwehrmaßnahmen der Polizei zum Schutz privater Rechte	Graulich, GSZ 2023, 233
"Stopp – sonst Schock!" – ist der Einsatz des Warnlichtbogens ein Grundrechtseingriff?	Riße, DPolBl 06/2023, 28
Abkehr vom "tradierten sicherheitsrechtlichen Modell"? – Ein Beitrag zur Historisierung der gegenwärtigen Sicherheitspolitik	Kuch, DÖV 2023, 977
(Was bleibt vom) Strafrecht in einer Überwachungsgesellschaft?	Puschke, ZStW 2023, 765
Waffen- und Messerverbotszone der Stadt Hannover - Zur Unvereinbarkeit mit dem verfassungsrechtlichen Zitier- und Bestimmtheitsgebot	Gantschnig, NVwZ 2023, 1875
Hat die (Kriminal-) Polizei ihr »Herz für die Gefahrenabwehr« entdeckt bzw. neu definiert? - Eine erste kriminalwissenschaftliche Skizze	Plank, Die Polizei 2023, 333
Digitale Souveränität von Sicherheitsbehörden und Nachrichtendiensten	Kelber/Bortnikov, NJW 2023, 2000
Staatliche Einsatzberichterstattung - Dürfen Staat und Kommunen "Blaulicht- reporter" ausbremsen?	Von Lewinski/Biermeier, BayVBI 2023, 656
Amts- und Vollzugshilfe der Polizei für Jugendämter	Kirchhoff, DPolBl 03/2023, 15
Zusammenarbeit der Polizei mit anderen Behörden im Straßenverkehrsrecht	Müller/Rebler, DPolBl 03/2023, 12
Polizeiliches Einschreiten im jeweils anderen Zuständigkeitsbereich – eine Übersicht	Lerm, DPoIBI 03/2023, 8
Tätigwerden der Polizei für andere Behörden	Ebert, DPolBl 03/2023, 1
Polizeischutz für private Rechte	Treffer, NWVBI 2023, 177
Anpassungsbedarf polizeilicher Maßnahmen an eine alternde Gesellschaft - Am Beispiel der Vernehmung	Pleitgen, KR 2023, 251
Eingriffsintensität und Eingriffsschwelle - Eine Formel für den Gesetzgeber	Löffelmann, GSZ 2023, 92
Das ASOG 2021 – eine Bewertung der neuen Rechtsgrundlagen für die Standardmaßnahmen Gefährderansprache, Sicherheitsgespräch und Meldeauflage	Tomerius, Die Polizei 2023, 121 & 162
Police Accountability – welche Polizei lässt sich verantworten	Espín Grau/Piening CILIP 130, 2022, 3
Parlamentarische Polizeibeauftragte – Vermittlungs- statt Ermittlungsstellen	Piening/Kühne/Töpfer CILIP 130, 2022, 17
Wie scharf ist das Schwert? Untersuchungsausschüsse als Mittel der Polizei- kontrolle	Pichl, CILIP 130, 2022, 33
Die Einrichtung von Waffenverbotszonen durch Polizei- und Ordnungsbehörden	Reuter, Polizeiinfo 01/2023, 14
"Rechtswidrige Polizeigewalt" – ein reales Problem oder eine überzogene Betrachtung?	Bernhardt, Die Polizei 2023, 96
Pervertierung des Polizeirechts im Nationalsozialismus	Pünder, Jura 2023, 10 & 136



Racial Profiling als Menschenrechtsproblem	Barskanmaz, Vorgänge 1-2/2022, 151
Grenzen polizeirechtlicher Verordnungsermächtigungen am Beispiel eines Musikverbots	Bantele/Loosen, VR 2022, 406
Zeichen und Weisungen von Polizeibeamten	Maibach, Polizeiinfo 04/2022, 31
Standardbefugnisse im Polizei- und Ordnungsrecht	Pünder, Jura 2022, 1055
Die polizeiliche Aufgabe und Pflicht zur digitalen Gefahrenabwehr	Gruber/Brodowski/Freiling, GSZ 2022, 171
Der Schutz privater Rechte im Polizeigesetz Baden-Württemberg	Dreiseitel, Die Polizei 2022, 384
Polizeilicher Personenschutz im Wandel der Zeit – eine historische Betrachtung	Ebert/Landmann, Die Polizei 2022, 365
Änderung des Polizeigesetzes Nordrhein-Westfalen infolge neuerer Vorgaben der verfassungsgerichtlichen Rechtsprechung	Reuter, Die Polizei 2022, 360
Unabhängige Polizeibeauftragte in Deutschland – auf dem Weg zum Standard	Aden/Bosch, Vorgänge 1-2/2022, 161
Unabhängige Polizeibeauftragte – Einfachgesetzliche Grundlagen, verfassungsrechtliche Bewertung und rechtspolitische Empfehlungen	Botta, JZ 2022, 664
Scheinbare Banalität – Die polizeiliche Alltagskommunikation auf Twitter	Blumbach/Eberling/de Hair/ Richolt, CILIP 129/2022, 67
Externe Kontrolle der Polizei – kritisch gesehen	Wendt, DPolBl 03/2022, 14
Externe Kontrolle polizeilicher Arbeit – Notwendigkeit oder Affront?	Müller, DPolBl 03/2022, 9
Unabhängige Polizeibeschwerdestellen – Organe zur parlamentarischen Kontrolle der Polizei, Ombudspersonen oder Ermittlungsstellen?	Töpfer, DPolBl 03/2022, 7
Zur Notwendigkeit unabhängiger externer Begleitung und Kontrolle der Polizeiarbeit in Deutschland	Bosch/John/Aden, DPolBl 03/2022, 1
Grundrechtseingriffe bei einem hoheitlichen Einsatz von Drohnendetektionssystemen	Hantel/Heinze-Mayer, LKV 2022, 97
Dürfen wir Suizide verhindern? Psychologische und rechtliche Aspekte polizeilicher Maßnahmen bei Selbsttötungsabsichten	Krawczyk/Hülsenbeck/ Przyrembel, NK 2022, 96
Die sachliche Zuständigkeit der Polizei für die Verhütung von Straftaten im Falle einer konkreten Gefahr	Kirchhoff, Die Polizei 2022, 140
Das israelische Gesetz zur Verhinderung von sexueller Belästigung und seine Umsetzung in der israelischen Polizei - ein Vergleich zur Lage und Umsetzung in Deutschland und international	Adam/Faber/Stotz, Die Polizei 2022, 93
Out of Area - Zur Verwendung der deutschen Polizei im Ausland	Niechziol, DPolBl. 01/2022, 1
Polizeiaufgabengesetz Bayern und Gegenproteste	Heussner, CILIP 127/2021, 34
Rückblick auf fünf Jahre Polizeirechtsverschärfung	Kühne/Töpfer, CILIP 127/2021, 7
Bilanz der Proteste gegen Polizeigesetze	Winkler, CILIP 127/2021, 17
Ein Überwachungsbarometer für Deutschland - Entwicklung eines Konzeptes zur periodischen Erfassung staatlicher Überwachungsmaßnahmen	Poscher/Kilchling/Landerer, GSZ 2021, 225
Prävention durch Verwaltungsrecht: Sicherheit	Volkmann, NVwZ 2021, 1408
Das Berliner Landesantidiskriminierungsgesetz - ein Landesgesetz mit Auswirkungen auf den Bund	Walter, Polizeiinfo 03/2021, 14
Kann die für Fälle von besonderer Bedeutung vorgesehene gegenseitige Polizeihilfe einseitig versagt werden? - Ein Reflex auf das Berliner Landesantidiskriminierungsgesetz	Walter, DVBl. 2021, 435
Das Berliner Landesantidiskriminierungsgesetz - eine andere Sicht	Walter, Die Polizei 2021, 404
Landesantidiskriminierungsgesetz (LADG) Berlin	Lux/Hoheisel-Gruler,

 $[@] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR \ Berlin \\$



	Die Polizei 2021, 402
Die Entwicklung des niedersächsischen Sicherheitsrechts seit Schaffung des NPOG	Mehde, NdsVBI 2021, 362
Grenzpolizei ohne grenzpolizeiliche Befugnisse	Barczak, BayVbl. 2021, 653
Sprachlos in die Zukunft? Die Bedeutung der Sprache für die polizeiliche Rechtsanwendung	Ebert, Die Polizei 2021, 175
Novelle des Bremischen Polizeigesetzes - Reform mit Augenmaß?	Arzt/Wiese, NordÖR 2021, 261
Neues Ordnungsrecht für Berlin - zu den Neuregelungen des ASOG, zum Versammlungsfreiheitsgesetz sowie zum Landesantidiskriminierungsgesetz (Teil 1 und Teil 2)	Heintzen/Siegel, LKV 2021, 289 und 337
Muster für ein Polizeigesetz aus Bayern	Löffelmann, GSZ 2021, 164
Modernes Polizeirecht – (Vor-)Überlegungen zum normativen Umgang mit sicherheitsrelevanten "Megatrends" und modifizierenden Policing-Ansätzen	Thiel, GSZ 2021, 97
Eingriffsschwellen in den novellierten Polizeigesetzen	Möstl, GSZ 2021, 89
Neue Polizeigesetze: Ein Schritt zu mehr Sicherheit oder der Weg in den Polizeistaat	Schönemann, KR 2021, 378
Das Berliner Landesantidiskriminierungsgesetz - juristischer Meilenstein oder föderaler Störenfried	Walter, BayVBI. 2021, 145
"Der nervöse Staat" und seine Gesetzgebung zur Terrorismusbekämpfung	Kniesel, NdsVBl. 2021, 38
Braucht die Polizei multiprofessionelle Ansätze für die Interaktion mit psychisch erkrankten Menschen?	Wittmann, P&W 01/2021, 24
Zuständigkeiten bei der präventivpolizeilichen Verkehrsarbeit	Planert, NZV 2021, 186
Das neue baden-württembergische Polizeigesetz - in Teilen verfassungswidrig	Neubaur, VBIBW 2021, 55
Das Polizeigesetz 2020 - Überblick und erste Bewertung der Neufassung des PolG BW	Pöltl, VBIBW 2021, 45
Der unabhängige Polizeibeauftragte für die Freie Hansestadt Bremen	Schulenberg, NordÖR 2021, 216
Soziale Kontrolle durch die Polizei – Wofür sollte die Polizei (nicht) zuständig sein	Fährmann, CILIP 125, 2021, 32
# Polizeiproblem abschaffen – Einführende Skizzen zur Kritik der Polizei	Derin/Winkler, CILIP 125, 2021, 3
Aktuelle Änderungen des Bayrischen Polizeiaufgabengesetzes	Tiede/Gassner, Die Polizei 2021, 82
Der Einsatz von polizeilichen Flugsicherheitsbegleitern auf ausländischen Luftfahrzeugen - Ein Plädoyer für eine Änderung des § 4a BPolG	Giemulla, Die Polizei 2021, 48
Das Berliner Landesantidiskriminierungsgesetz - juristischer Meilenstein oder föderaler Störenfried?	Walter, BayVBl. 2021, 145
Die Hamburger Neuregelung zur Genehmigungspflicht von öffentlichen "Open-Air"-Veranstaltungen (§ 31 SOG) - eine Leuchtturmregelung mit Vorbildfunktion?	Pfeffer, NVwZ 2021, 376
Das neue baden-württembergische Polizeigesetz - in Teilen verfassungswidrig	Nachbaur, VBIBW 2021, 55
Das Polizeigesetz 2020	Pöltl, VBIBW 2021, 45
"Gefährder" in der Polizeigesetzgebung	Busl, CILIP 127/2021, 53
Lücken im Ombudswesen: Polizeibeauftragte	Kreuzer NK 2020, 361
Das Gewicht der Sicherheit als Herausforderung des liberalen Verfassungsstaates	Hofmann/Lukosek/Schulte- Rudzio, GSZ 2020, 233
Die Rechtslage für die Polizei in der Corona-Pandemie	Krischok, Polizeiinfo 06/2020, 2
Auswirkungen der Corona-Pandemie auf die Polizeiarbeit - Die außerordentliche Lage fordert die Kantonspolizei Zürich in verschiedenen Belangen	Scherrer/Urech, Die Polizei 2020, 484



und Versammlungen	Tschorr, NJW 2020, 3755
Das Landesantidiskriminierungsgesetz Berlin - nur umstritten oder eher überflüssig?	Walter, KR 2020, 519
"Hier spricht die #Polizei!" - Polizeiliche Pressearbeit auf Twitter	Lauber, KR 2020, 506
Grundrechte und Beamtenrecht: Verbot einer Tätowierung für Polizeibeamte	Hufen, JuS 2020, 1228
Vor- und Nachteile des Landesantidiskriminierungsgesetzes (LADG) in Berlin – eine Betrachtung aus polizei- und ordnungsrechtlicher Perspektive	Steinbach, VR 2020, 402
Antidiskriminierungsgesetze: Droht nach dem Ende der Privatautonomie nun das Ende der Polizeiarbeit?	Kappler/Werner, GSZ 2020, 206
Mund-Nase-Schutz und Schutzweste – Polizeiliches Einschreiten in Zeiten von Corona	Wozny/ von Prondzinski, DPolBl. 06/2020, 17
Gesetz zur Stärkung der Rechte von im Polizeigewahrsam festgehaltenen Personen des Landes Nordrhein-Westfalen	Reuter, Die Polizei 2020, 373
Strafbarkeit in den Polizeigesetzen der Länder – Die Rückkehr interlokalen Rechts	Klein, GSZ 2020, 168
Polizeigesetze nach Muster? – Zum Potenzial eines (neuen) Musterentwurfs für einheitliches Polizeigesetz	Struzina/ Kaiser, BayVBI. 2020, 509
Die technische Entwicklung schreitet voran (zu Smartphone und Drohne)	Baldarelli, DPolBl 2/2020, 24
Jugendpolizei zwischen Schutz und Repression	Zurawski, CILIP 123, 2020, 62
Die Polizei und der Schutz von Frauen vor Gewalt	Haller, CILIP 123, 2020, 28
Polizei im Ausnahmezustand Beobachtungen während der Pandemie	Bosch/Fährmann/Aden, CILIP 123, 2020, 20
Drogen im öffentlichen Raum – Verdrängung, Schikane, kontrolliertes Gewährenlassen	Pütter/Künkel, CILIP 123, 2020, 10
Alltagspolizieren – Zugriff & Rückzug	Künkel/Pütter, CILIP 123, 2020, 3
Einsatzmittel Smartphone – Nutzung von Mobiltelefonen im polizeilichen Arbeitsalltag	Schmidt, CILIP 121, 2020, 26
Rechtsprechungsanalyse – Zur Entwicklung des Polizei- und Ordnungsrechts 2013-2019	Trute, Die Verwaltung 2020, 99
Legendierte Fahrzeugkontrollen in der Reflexion von Recht und Praxis	Soiné/Weyrich, Kriminalistik 2020, 172
Ein Musterentwurf mit Schlagseite zulasten der Freiheit	Pieroth, Die Verwaltung 2020, 39
Projekt Musterpolizeigesetz – Eine Stellungnahme	Möstl, Die Verwaltung 2020, 21
Auf dem Weg zu einem neuen "Musterpolizeigesetz" – "Blaupause" für die sicherheitsrechtliche Harmonisierung oder aussichtslose Makulatur?	Thiel, Die Verwaltung 2020, 1
Die Neuregelungen im Gesetz über die öffentliche Sicherheit und Ordnung in Mecklenburg-Vorpommern (SOG M-V) von 2020	Roggan, NJ 2020, 290
Community Policing in Zeiten des Populismus – Die Bearbeitung von Unsicherheitsgefühlen zwischen aktivierendem und Fürsorgestaat	Thurnes, DIE POLIZEI 2020, 127
Terrorprävention im nordrhein-westfälischen Landespolizeirecht – Unklarheiten und Wertungswidersprüche im Sicherheitspaket I	Griebel/Schäfer, NVwZ 2020, 511
Wiedereinrichtung der Bayerischen Grenzpolizei – föderale Eigenwilligkeit oder Neuorientierung im bundesstaatlichen System der Gefahrenabwehr?	Walter, BayVBI 1/2020, 7
Polizei und Datenschutz – Vorgaben der neuen JI-RL für technische und organisatorische Maßnahmen zur Gewährleistung datenschutzkonformer polizeilicher Datenverarbeitung	Borell/Schindler, INFORMATIK 2019, 393
Umsetzung des europäischen Datenschutzrechts für die Polizei	Arzt,
	SächsVBI 2019, 345

 $[@] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR \ Berlin \\$



	SächsVBI 2019, 311
Das neue sächsische Polizeirecht – im Zweifel für die Überwachung	Hundert/Lippmann,
	SächsVBI 2019, 305
Novellierung des Polizeirechts im Freistaat Sachsen	Tüshaus, SächsVBI 2019, 273
Defizite der Polizeirechtsentwicklung und Techniknutzung	Aden/Fährmann, ZRP 2019, 175
Die "German Angst". Woher kommt sie, wohin führt sie?	Feltes, NK 2019, 2
Kritische Reflexionen zur Rolle rechtswissenschaftlicher Forschungs- partner*innen in der zivilen Sicherheitsforschung	Rappold/Schuster Vorgänge 3/2019, 47
Polizei und Technik zwischen Praxisanforderungen, Politik und Recht	Aden, Vorgänge 3/2019, 7
Neues Polizeirecht in Brandenburg	Arzt, Vorgänge 1/2/2019, 171
Den Auftrag des Grundgesetzes auch künftig erfüllen: Polizeiarbeit und ihre Herausforderungen für die Zukunft	Wendt, Die Polizei, 2019, 377
Gesetz zur Stärkung der Sicherheit in Nordrhein-Westfalen	Reuter, Die Polizei, 2019, 360
Neues Polizeirecht in NRW – Von Gefährdern und anderen drohenden Gefahren für den Rechtsstaat	Arzt, Die Polizei, 2019, 353
Externe Kontrolle der Polizei durch Kommissionen?	Ooyen, Die Polizei, 2019, 327
Das Niedersächsische Polizei- und Ordnungsbehördengesetz (NPOG) und die "Gefahr"	Parashu, RuP 2019, 265
Die "drohende Gefahr" im Polizeirecht	Wehr, JURA 2019, 940
Defizite der Polizeirechtsentwicklung und Techniknutzung	Aden/Fährmann, ZRP 2019, 175
Niedersachsens neues Polizei- und Ordnungsbehördengesetz	Mehde, NordÖR 2019, 272
Das Gesetz über die Aufgaben, Organisationen, Befugnisse und Datenverarbeitung der Polizeibehörden im Freistaat Sachsen (SächsPBG)	Elzermann, SächsVBl. 2019, 213
Brandenburgische Polizeirechtsnovelle von 2019 – Erläuterungen und Würdigung aus verfassungsrechtlicher Perspektive	Roggan, LKV 2019, 241
Zur Idee eines Bundespolizeibeauftragten – Verkörperung eines Generalverdachts oder erforderliche Kontrollinstanz für polizeiliches Handeln?	Thiel, KriPoZ 2019, 167
Das neue Polizeiaufgabengesetz (PAG) in Bayern – gesetzliche Absicherung des	Apostel,
"Predictive Policing" – Gedankens?	Kritische Justiz 2019, 147
"Predictive Policing" – Gedankens? Legendierte Kontrolle	•
· ·	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon,
Legendierte Kontrolle	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon, Polizeiinfo 3/2019, 16 Walter,
Legendierte Kontrolle Droht die drohende Gefahr? Anmerkungen zu einem Rechtsinstitut Die Hoffnung stirbt zuletzt – das mühsame Ringen um ein neues	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon, Polizeiinfo 3/2019, 16 Walter, Polizeiinfo 3/2019, 14 Walter,
Legendierte Kontrolle Droht die drohende Gefahr? Anmerkungen zu einem Rechtsinstitut Die Hoffnung stirbt zuletzt – das mühsame Ringen um ein neues Musterpolizeigesetz	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon, Polizeiinfo 3/2019, 16 Walter, Polizeiinfo 3/2019, 14 Walter, Kriminalistik 2019, 243
Legendierte Kontrolle Droht die drohende Gefahr? Anmerkungen zu einem Rechtsinstitut Die Hoffnung stirbt zuletzt – das mühsame Ringen um ein neues Musterpolizeigesetz Die zeitliche Zuständigkeit der Polizei – ein Beitrag zur Subsidiaritätsklausel Die Bayerische Grenzpolizei – Eine historische Betrachtung unter Berücksichtigung der verfassungsrechtlichen Zulässigkeit Verfassungsgrenzen der "drohenden Gefahr" – Zur Übertragung der Maßstäbe des BKA-Gesetz-Urteils des Bundesverfassungsgerichts auf das gesamte Gefahrenabwehrrecht	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon, Polizeiinfo 3/2019, 16 Walter, Polizeiinfo 3/2019, 14 Walter, Kriminalistik 2019, 243 Ebert, Die Polizei 2019, 69
Legendierte Kontrolle Droht die drohende Gefahr? Anmerkungen zu einem Rechtsinstitut Die Hoffnung stirbt zuletzt – das mühsame Ringen um ein neues Musterpolizeigesetz Die zeitliche Zuständigkeit der Polizei – ein Beitrag zur Subsidiaritätsklausel Die Bayerische Grenzpolizei – Eine historische Betrachtung unter Berücksichtigung der verfassungsrechtlichen Zulässigkeit Verfassungsgrenzen der "drohenden Gefahr" – Zur Übertragung der Maßstäbe des BKA-Gesetz-Urteils des Bundesverfassungsgerichts auf das	Kritische Justiz 2019, 147 Bialon, Polizeiinfo 3/2019, 16 Walter, Polizeiinfo 3/2019, 14 Walter, Kriminalistik 2019, 243 Ebert, Die Polizei 2019, 69 Parma, BayVBI 2019, 181



Zwei Schritte vor, ein Schritt zurück – Die aktuellen Änderungen des nordrheinwestfälischen Polizeigesetzes	Von Coelln/Pernice- Warnke/Pützer/Reisch, NWVBI 2019, 89
Das Gesetz zur Neuordnung des bayerischen Polizeirechts – Sicherheitsrecht am Rande der Verfassungsmäßigkeit und darüber hinaus Teil 2	Löffelmann, BayVBI 2019, 121
Neuerungen im bayerischen Polizeirecht	Schmid/Wenner, BayVBI 2019, 101
Änderungen des Thüringer Polizeirechts 2018	Ebert, ThürVBI 2019, 10
Brauchen wir ein Musterpolizeigesetz ?	Graulich, GSZ 2019, 9
Stärkung der Sicherheit in Nordrhein-Westfalen – Demokratie "at its best"	Thiel, GSZ 2019, 1
Das Sicherheits- und Ordnungsgesetz von MV	Neuwald, DPolBl 1.2019, 24
Auch Hessen war nicht untätig – die HSOG-Änderungen 2018	Weingarten, DPolBl 1.2019, 21
Neue Standardbefugnisse für die bayerische Polizei	Brodmerkel, DPolBl 1.2019, 19
Die Polizeirechtsnovelle in Nordrhein-Westfalen	Braun, DPolBl 1.2019, 14
Entwurf eines novellierten Polizeigesetzes in Sachsen – eine kritische Bewertung	Schwier/Müller, DPolBl 1.2019, 11
Neuerungen im Thüringer Polizeiaufgabengesetz 2018	Ebert, DPolBl 1.2019, 8
Änderungen des Polizeigesetzes in Brandenburg	Fikenscher, DPolBl 1.2019, 6
Änderungen des Polizeigesetzes Baden-Württemberg 2017	Trurnit, DPolBl 1.2019, 3
Datenschutz beim polizeilichen Drohneneinsatz	Müller-ter Jung/Rexin CR 2019, 643
Mit "Kanonen" auf Drohnen schießen	Marosi/Skobel, CR 2019, 65
Drohende Gefahr: Konkrete Gefahr für die Freiheitsrechte	Lippa, CILIP 117, 2018, 11
Befugniserweiterung mit Begriffsverwirrung	Pieroth, GSZ 2018, 133
Verfassungswidrige Grenzüberschreitung: Die bayerische Grenzpolizei im bundesstaatlichen Niemandsland	Kinggreen/Schönberger, NVwZ 2018, 1825
Polizei im Spannungsfeld von Verbrechensverhütung und Wahrung der Bürgerrechte	Knape, DIE POLIZEI 2018, 290
Die Bayerische Grenzpolizei – Ein wesentlicher Beitrag zur Optimierung der Grenzsicherheit	Walter, PVT 6.2018, 10
Weitere Zentralisierung der Terrorismusbekämpfung?	Bäcker, GSZ 2018, 213
Polizeirechtliche Maßnahmen als Gegenstand aktueller Gesetzgebung und Rechtsprechung	Peters/Fertig, GSZ 2018, 225
Die Polizei auf Twitter – Brauchen wir ein Social-Media-Gesetz für staatliche Stellen?	Milker, NVwZ 2018, 1751
Die Bayerische Grenzpolizei – zum Dritten	Walter, NVwZ 2018, 1685
Die Novellierung des bayerischen Polizeiaufgabengesetzes	Weinrich, NVwZ 2018, 1680
Sachsens Hilfspolizeien	Krahmer, CILIP 116, 2018, 82
Polizeigesetze - neue deutsche Welle	Busch, CILIP 116, 2018, 64
Sicherheitsrecht - Anmerkungen zu einem Rechtsgebiet in der Findungsphase	Kniesel, DIE POLIZEI 2018, 265
Das Gesetz zur Neuordnung des bayerischen Polizeirechts - Ein rechtsstaatlich umstrittenes Mustergesetz für Bund und Länder	Petri, ZD 2018, 453
Stillstand des Thüringer Polizeirechts? Ansatzpunkte für eine Neuordnung	Leisner-Egensperger, ThürVBI 2018, 193
Rechtliche und tatsächliche Probleme bei sog. Verfolgungsfahrten	Becker, Polizeiinfo 4/2018, 11
Reform des niedersächsischen Polizei- und Ordnungsrechts	Ipsen, NdsVBl 2018, 257
Reform des niedersächsischen Polizei- und Ordnungsrechts Das neue bayerische Polizeirecht	Ipsen, NdsVBI 2018, 257 Löffelmann, KJ 2018, 355

 $[@] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR \ Berlin \\$



Bundesstaatsprinzip und Polizeirecht – Darstellung anhand ausgewählter Beispiele	Knape, DIE POLIZEI 2018, 228
Handlungsfeld für Polizei und Sozialbehörden – Unbegleitete minderjährige Flüchtlinge	Neuwald, DPolBl 3.2018, 23
Polizeiliche Maßnahmen bei Kindern, Jugendlichen und Heranwachsenden – Minderjährige und Polizei	Niechziol, DPolBl 3.2018, 20
Predictive Policing im deutschen Polizeirecht	Rademacher, AöR 2017, 367
Rechtliche und taktische Probleme bei Fußballspielen der 1. und 2. Bundesliga –	Knape,
ein Event oder Krisenherd? -	DIE POLIZEI 2018, 143
Sicherheitsrecht als Aufgabe	Gärditz, GSZ 2017, 1
Deradikalisierung im Dschungel von Polizei und Geheimdiensten	Burczyk, CILIP 113, 2017, 3
Gefährder in Haft? Kritische Anmerkungen zu einem bayerischen Experiment	Kuch, DVBI. 2018, 343
Das Gesetz zur effektiveren Überwachung gefährlicher Personen –	Löffelmann,
Sicherheitsrecht am Rande der Verfassungsmäßigkeit und darüber hinaus	BayVBl. 2018, 145
Das Gesetz zur effektiven Überwachung gefährlicher Personen und die daraus erwachsenen neuen Befugnisse der Bayerischen Polizei	Müller, BayVBl. 2018, 109
Bayern: Polizeirecht in neuen Bahnen	Waechter, NVwZ 2018, 458
Sicherheitsgesetzgebung in Nordrhein-Westfalen – Zu den neueren Änderungen des PolG NRW mit einem Plädoyer für die Aufwertung der Gesetzesfolgenabschätzung	Thiel, NWVBI. 2018, 50
Das subjektive Sicherheitsgefühl – Ein Betätigungsfeld für die Polizei?	Müller, Kriminalistik 2018, 162
Der Polizeibeauftragte in Schleswig-Holstein – Arbeitsweise, rechtlicher Rahmen und verfassungsrechtliche Stellung	Dombert/Scharfenberg, NordÖR 2017, 525
Der Polizeibeauftragte und Disziplinarverfahren gegen Beamte der Schleswig- Holsteinischen Landespolizei	Frankenstein, NordÖR 2017, 7
Polizeiliche Anordnung einer Blutprobenentnahme zum Zwecke der Gefahrenabwehr	Reuter, DIE POLIZEI 2017, 91
Vierzig Jahre Terrorismus – Der Herbst des Polizeirechts	Darnstädt, GSZ 2017, 16
Gefahrenträchtiges Gefährderrecht	Brodowski/Jahn/Schmitt- Leonardy, GSZ 2017, 7
Reformbedürftigkeit des baden-württembergischen Polizeigesetzes	Nachbaur, VBIBW 2018, 15 & 97
Predictive Policing: Algorithmenbasierte Straftatprognosen zur vorausschauenden Kriminalintervention	SingeInstein, NStZ 2018, 1
Die Transformation der Sicherheitsarchitektur - die Gefährdergesetze im Lichte des Vorsorge-Paradigmas	Wegner/Hunold KriPoZ 2017, 367
"Gefährder" – eine neue alte Figur im Öffentlichen Recht	Hanschmann, KJ 2017, 434
Drohnen als polizeiliches Einsatzmittel - Sind Drohnen ein rechtlich, technisch und taktisch geeignetes Einsatzmittel der Polizei?	Voigt, DPoIBI 06/2017, 19
Das Potential von Polizeipräsenz für Maßnahmen im Sinne des Predictive Policing	Pett/Gluba, DIE POLIZEI 2017, 323
"Reichsbürger" – Rechtliche Bewertung des polizeilichen Einschreitens	Leppert/Kretschmann, DIE POLIZEI 2017, 286
Der Polizeibeauftragte – eine Institution setzt sich durch	Walter, DPolBl 3/2017, 33
Anwaltschaft protestiert gegen Polizei	Kury, NJW-aktuell 32/2017, 12
Musterpolizeigesetz: Einheitlichkeit gegen den Terror?	Esposito, ZRP 2017, 129
Kriminalitätsbekämpfung - Gefahrenabwehr oder Strafverfolgung?	Kniesel, DIE POLIZEI 2017, 189
	, ====



Grundrechte und Sicherheitsaufgaben des Staates - ein europäisches Thema	Baum/Hirsch/Leutheusser- Schnarrenberger, DuD 2017, 337
Bundeswehreinsätze im Inneren zur Terrorismusbekämpfung: Die "terroristische Großlage" als Katastrophennotstand?	Froese, DVBI 2017, 546
Aufrüstung im Anti-Terror-Kampf	Burczyk, CILIP 112, 2017, 13
Gefährder: Fast verdächtig – eine Einleitung	Busch, /CILIP 112, 2017, 3
Gefahrenabwehr durch typisierendes Vorgehen vs. Racial Profiling: Die Debatte um den Kölner Polizeieinsatz in der Silvesternacht 2016/17	Froese, DVBI 2017, 293
Terrorismusbekämpfung durch Bundeswehreinsätze im Innern: Eine neue alte Diskussion	Bäumerich / Schneider, NVwZ 2017, 189
Entwicklungen und Tendenzen im Recht der Gefahrenabwehr	Ebert, LKV 2017, 10
Das gestörte Verhältnis von Polizeien und Streitkräften oder Not kennt doch Gebot	Walter, DIE POLIZEI 2017, 44
Gefahrenabwehr durch Öffentlichkeitsarbeit in den sozialen Netzwerken Facebook und Twitter	Herrmann, VR 2016, 122
Implikationen und Folgen des Gewaltdiskurses für die Polizei und die Gesellschaft in Deutschland	Behr, DIE POLIZEI 2016, 263
Die Polizei im Spannungsfeld von staatlicher und gesellschaftlicher Gewalt	Behr, P&W 2/2016, 13
Der Kaiser ist nackt – Zur Zerbrechlichkeit polizeilicher Legitimität	Thurnes, DIE POLIZEI 2016, 351
Berlin-Friedrichshain - Gefahrenabwehr im Wahlkampf	Zech/Jennissen, CILIP 111/2016, 89
Polizeiversagen: Kölner Silvesternacht	Pütter, CILIP 111/2016, 47
Mehr offene Fragen als Antworten – Was für eine Bewertung des Nutzens von Predictive Policing noch zu klären ist	Gluba, DIE POLIZEI 2016, 53
Polizeifestigkeit im Presserecht	Bünnigmann, JuS 2016, 894
Polizeiliche Unterbringung von Flüchtlingen in privaten Immobilien	Guckelberger/Kollmann/ Schmidt, DVBI 2016, 1088
Aufgaben der Gefahrenabwehr in Fußballstadien	Bosse, Polizeiinfo 2/2016, 10
"Vergrundrechtlichung" des Polizeirechts – Polizeiliche Einzelmaßnahmen nach dem Allgemeinen Gesetz zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und Ordnung in Berlin	Stollwerck, LKV 2016, 103
Abwehr terroristischer Bedrohungen bei Fußballspielen	Müller-Eiselt, NVwZ 2016, 643
Herausforderungen der Strafverfolgungen von Wohnungseinbrüchen aus Sicht der Praxis	Wollinger/Dreißigacker/ Müller/Baier, KR 2016, 384
Evidenzbasierte Kriminalstatistik	Antholz, ZRP 2016, 118
Die Einheit von Recht und Taktik	Knape, DIE POLIZEI 2016, 157
Determinanten und Optimierungsmöglichkeiten der polizeilichen Legitimität	Okulicz-Kozaryn/Bouška, NK 2016, 79
Gewalt in der Fußballszene – Eine kritische Betrachtung der gegenseitigen Stigmatisierung von Fans und Polizei	Kruszynski, KR 2016, 141
Handlungsoptionen der Kommunen bei der Unterbringung von Flüchtlingen - die BauGB-Novelle 2015 und neue Standardmaßnahmen im Polizeirecht	Lange, NdsVBI. 2016, 72
Der Entzug des Personalausweises als Mittel der Terrorismusbekämpfung	Kugelmann, NVwZ-RR 2016, 25
Das Gesetz zur Verlängerung der Befristung von Vorschriften nach den Terrorismusbekämpfungsgesetzen auf Grundlage der dritten Evaluation	Gnüchtel, NVwZ 2016, 13

[©] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR Berlin



Zur Einhegung der Polizei. Rechtliche Interventionen gegen entgrenzte Kontroll- praktiken im öffentlichen Raum am Beispiel der Hamburger Gefahrengebiete	Assall/Gericke, KJ 2016, 61
Ein Schritt vor, zwei zurück? Verfassungswidriges Polizeirecht in Sachsen-Anhalt	Luczak/Thurn, Vorgänge 1/2015, 116
Neues Polizeirecht für Niedersachsen	Schütte, CILIP 1/2015, 71
Die zwangsweise Vorführung zur Untersuchung nach PsychKG	Bosse, Polizeiinfo 4/2015, 11
Bekämpfung des Terrorismus – Was leisten Deradikalisierungsprogramme?	Jaschke, DIE POLIZEI 2015, 250
Grundrechtliche Grenzen staatlicher Überwachung zur Gefahrenabwehr	Becker, NVwZ 2015, 1335
Plädoyer für eine Pflicht zur Begründung von Polizeiverordnungen	Groß, NordÖR 2015, 467
Polizei-Compliance – Regelkonformität der Polizei- und Sicherheitsbehörden	Braun/Albrecht, DÖV 2015, 937
Öffentlich-rechtliche Probleme von Facebook-Partys	Herberger, VBIBW 2015, 445
Mehr Demokratie wagen. Bürgerbeteiligung und Polizei	Hamm, DIE POLIZEI 2015, 313
Grundlagen der Verwaltungsvollstreckung im Polizei- und Ordnungsrecht	Hyckel, LKV 2015, 300 und 342
Terrorismus und Menschenwürde	Frenz, DÖV 2015, 305
Gesetzesinitiative zur Änderung der polizeilichen Kontrollbefugnisse des allgemeinen Polizeirechts in Schleswig-Holstein	Brenneisen/Staack, Polizeiinfo 3/2015, 34
Verfassungsrechtliche Direktiven der Bekämpfung des internationalen Terrorismus am Beispiel der Dschihadisten	Kluth, ZRP 2015, 6
Teilnichtigkeit des Sicherheits- und Ordnungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt	Tomerius, NVwZ 2015, 412
Es (f)liegt was in der Luft - die Polizei und der Einsatz von Drohnen	Walter, Polizeiinfo 2/2015, 37
Grundfragen der Gesetzgebungskompetenzen, der Verhältnismäßigkeit und der Verantwortlichkeit des Gesetzgebers – Die Entscheidung des Sachs-AnhVerfG zur Polizeirechtsnovelle von 2013	Roggan, LKV 2015, 14
Entwicklungslinien eines grundrechtsgeprägten Sicherheitsverwaltungsrechts	Kugelmann, Die Verwaltung 2014, 25
Neue Sanktionspraktiken im präventiven Sicherheitsrecht	Jasch, KJ 2014, 237
Entgrenzungen des Sicherheitsrechts - Neue Polizeirechtsdogmatik	Baldus, Die Verwaltung 2014, 1
Entwicklungslinien eines grundrechtsgeprägten Sicherheitsverwaltungsrechts	Kugelmann, Die Verwaltung 2014, 25
Rechtliche Rahmenbedingungen des polizeilichen Flugdrohneneinsatzes	Zöller/Ihwas, NVwZ 2014, 408
Originäre und übertragene Aufgaben der Polizei	Zähle, JuS 2014, 315
Die geplanten gesetzlichen Novellierungen im Freistaat Sachsen im Bereich des SächsPolG, SächsVSG und des SächsVersG	Knape, DIE POLIZEI 2014, 40
Zur Entwicklung des Polizeirechts 2009-2013	Trute, Die Verwaltung 2013, 537
Die Neuregelung des Thüringer Polizeiaufgabengesetzes	Ebert, ThürVBl. 2013, 269
Doppelfunktionale Maßnahmen der Polizei	Schoch, JURA 2013, 1115
Sicherheitsrecht	Graulich, DVBI 2013, 1210
Terrorismusbekämpfung durch Organisationsrecht	Rathgeber, DVBI 2013, 1009
Anmerkung zur Plenarentscheidung des Bundesverfassungsgerichts vom 03.07.2012: "Allein es steht in einem andern Buch" – zum Einsatz militärspezifischer Mittel im Rahmen polizeirechtlicher Gefahrenabwehr	Bünnigmann, DVBI 2013, 621
Der Schutz privater Rechte im Polizei- und Ordnungsrecht	Schoch, JURA 2013, 468



Die Sicherheit unserer Städte zwischen Freiheit und Sicherheit	Gusy, NdsVBl. 2013, 57
Verfassungsrechtliche Anforderungen an den Einsatz der Streitkräfte im Inland	Schoch, JURA 2013, 255
Drohnen und Datenschutz	Weichert, ZD 2012, 501
Die Konstruktion gefährlicher Orte. Eine Problematisierung mit Beispielen aus Berlin und Leipzig	Ullrich/Tullney www.sozialraum.de 02/2012
Behördliche Untersagung "unerwünschten Verhaltens" im öffentlichen Raum	Schoch, JURA 2012, 858
Der Einsatz der Streitkräfte im Katastrophennotstand nach dem Plenarbeschluss des Bundesverfassungsgerichts	Ladiges, NJW 2012, 1225
Verbringung zur sofortigen Unterbringung nach § 14 PsychKG NRW – Zur Frage der Zuständigkeit von Ordnungsbehörden und Polizei	Worms/Tienes, NWVBI. 2012, 205
Eingriffsbefugnisse bei Veranstaltungen	Trurnit, JURA 2012, 365
Überwachung entlassener gefährlicher Straftäter durch die Polizei	Greve/von Lucius, DÖV 2012, 97
Scherbenmeer im Karneval – Zur Polizeiwidrigkeit von Bierflaschen und Schokoriegeln	Heckel, NVwZ 2012, 88
Zum polizeirechtlichen Umgang mit sog. Facebook-Partys	Levin/Schwarz DIE POLIZEI 2012, 72, DVBI 2012, 10
Das polizeiliche Maßnahmenbündel am Beispiel der Ergreifung eines Tatverdächtigen in Anwesenheit von Unbeteiligten	Kessler/Trautmann, DIE POLIZEI 2012, 35
Die Polizei und das Hausrecht	Ramm, DVBI 2011, 1506, = DIE POLIZEI 2012, 96
Gefahraufklärung zum Schutz der öffentlichen Sicherheit und Ordnung	Gusy, JA 2011, 641
Strafverfolgungsvorsorge als polizeigesetzliche Aufgabe	Kniesel u.a. DIE POLIZEI 2011, 333
Standardmaßnahmen des Polizei- und Ordnungsrechts	Möstl, JURA 2011, 840
Polizeiliche Eingriffsbefugnisse bei Sportgroßveranstaltungen	Knape/Schönrock, DIE POLIZEI 2011, 245 / 280
Die Ambivalenz von Freiheit und Sicherheit	Masing, JZ 2011, 753
Schutz privater Rechte	Brenneisen, DIE POLIZEI 2011,171
Terrorismuslisten: Definitionsmacht und politische Gewalt der Exekutive	Kaleck, KJ 2011, 63
Vom neuen Sicherheitsbegriff zur neuen Sicherheitsarchitektur	Gusy, VerwArch 2010, 309
Das Bundesverfassungsgericht und das Polizeirecht	Möstl, DVBI 2010, 808
Das Gesetz zur Änderung des Polizeigesetzes des Landes Nordrhein-Westfalen	Sachs/Krings, NWVBI 2010, 165
Einsatz der Bundeswehr zur Gefahrenabwehr im Inneren ()	Walter, DIE POLIZEI 2010, 93
Die Novellierung des Hessischen Gesetzes über die öffentliche Sicherheit und Ordnung im Jahr 2009	Hornmann, NVwZ 2010, 292
Neuordnung des Polizeirechts in Hessen versus Grundgesetz,	Hornmann, LKRZ 2010, 121 und 171
Die Privatrechtsklauseln des allgemeinen Polizeirechts	Brenneisen/Martins KR 2009, 717
Eine Frage der Inkompetenz: Polizeiliche Warnungen vor Sexualstraftätern	Goldmann, KJ 2009, 282
Die Änderungen des thüringischen Polizei- und Verfassungsschutzrechts vor dem Hintergrund der verfassungsgerichtlichen Rechtsprechung	Kugelmann, Rüden, ThürVBl. 2009, 169
Polizeirecht als Grundlage für die Räumung besetzter Häuser	Benighaus, LKV 2009, 202
Eilzuständigkeit des Polizeivollzugsdienstes im präventiven Aufgabenbereich	Trurnit, DIE POLIZEI 2009, 96
Die Gefahren abwehrende Inaugenscheinnahme von Geschwisterkindern bei Hinweisen auf Kindeswohlgefährdung ()	Becker, DIE POLIZEI 2009, 108

Grenzen des präventionsorientierten Polizeirechts in der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts	Trute, Die Verwaltung 2009, 85
Zur Unvereinbarkeit des Hessischen Freiwilligen-Polizeidienst-Gesetz mit Art. 33 Abs. 4 GG	Hornmann, LKRZ 2008, 201
Zentralisiert und vernetzt – Die neue deutsche Sicherheitsarchitektur	Bukow, Vorgänge 4/2008, 93
Bundesverfassungsgericht versus Politik	Erd, KJ 2008, 118
Gesetz zur Abwehr von Gefahren des internationalen Terrorismus durch das BKA	von Denkowski, KR 2008, 410 und 669
Ein Vorbild in Bezug auf Effektivität und Normenklarheit? Das Allgemeine Sicherheits- und Ordnungsgesetz Berlin	Knape, DIE POLIZEI 2008, 157
Tiergefahren in der Polizeiarbeit	Ebert, ThürVBl. 2008, 73
Doppelfunktionalität als polizeiliches Standardproblem	Roggan, DIE POLIZEI 2008, 112
Polizei und psychisch Kranke	Schönstedt, KR 2008, 48
Die Zuständigkeit des Bundes für die Abwehr terroristischer Gefahren – Anmerkungen zum neuen Art. 73 Abs. 1 Nr. 9a GG	Tams, DÖV 2007, 367
Die neue dogmatische Gestalt des Polizeirechts – Thesen zur Integration eines modernen Vorfeldrechts in () Gefahren-abwehrrecht	Möstl, DVBI 2007, 581
Menschenwürde und Persönlichkeitsrecht versus Opferschutz und Fahndungserfolg	Frenz, NVwZ 2007, 631
Polizei "light" in Berlin	Kutscha, LKV 2007, 306
Polizeirecht und Kriegsrecht	Waechter, JZ 2007, 61
Eine unendliche Geschichte oder lässt sich das Luftsicherheitsgesetz durch eine Verfassungsänderung retten?	Linke, NWVBI. 2007, 101
§ 14 Abs. 3 Luftsicherheitsgesetz: Wann und warum darf der Staat töten?	Merkel, JZ 2007, 373
Menschenrechte als Grundlage polizeilichen Handelns	Kramer, P&W 2007, 67
Prävention als Risiko	Breymann, ZRP 2006, 217
Die "neue Sicherheitsarchitektur" der Bundesrepublik Deutschland	Roggan/Bergemann, NJW 2007, 876
Das BVerfG verbietet den "Rettungsschuss"	Kutscha, CILIP 1/2006, 76
Der wehrlose Verfassungsstaat – Urteilsanmerkung zur Entscheidung des BVerfG zum LuftSiG ()	Gramm, DVBI 2006, 653
Die Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zum Luftsicherheitsgesetz	Hecker, KJ 2006, 179
Der Einsatz der Bundeswehr im Innern	Seifert/Bünker, ThürVBl. 2006, 49
Bundeswehr und innere Sicherheit	Wiefelspütz, NWVBI. 2006, 41
Die Verfassungswidrigkeit des § 14 III LuftSiG	Schenke, NJW 2006, 736
Bundeswehr und innere Sicherheit	Wiefelspütz, NWVBI. 2006, 41
Die Flucht des Gesetzgebers in die polizeirechtliche Prävention	Hetzer, StraFo 2005, 318
Grenzen polizeilichen Handelns – Kriminalpolitische und rechtliche Beurteilung sog. Graffiti-Verordnungen	Brandt/Mittag, Kritische Justiz 2005, 177
Hamburgs neues Polizeirecht	Pünder, NordÖR 2005, 292
Die gemeinschaftsrechtliche Dimension des Polizeirechts – Eine dogmatische Analyse	Lindner, JuS 2005, 302
Der Umgang mit Unbeteiligten im Recht der Gefahrenabwehr: Das Luftsicher-	Odendahl,
heitsgesetz als verfassungsgemäßer Paradigmenwechsel?	Die Verwaltung 2005, 425
Das Grundrecht auf Leben unter Quantifizierungsvorbehalt? (zu § 14 III Luftsicherheitsgesetz)	Baumann, DÖV 2004, 853
Die Polizei des Freistaats Thüringen	Ebert, ThürVBI 2004, 221



Polizeiliche Verwendung der Streitkräfte	Martinez Soria, DVBI 2004, 597
Einsatz der Streitkräfte im Innern – Bundeswehr und Polizei	Wiefelspütz, DIE POLIZEI 2003, 301
Verfassungsrechtlicher Rahmen für Einsatz der Bundeswehr im Innern für Terrorismusbekämpfung und Schutz ziviler Objekte	Wolff, ThürVBl. 2003, 176
Novellierung des Thüringer Polizeiaufgabengesetzes – Mehr Sicherheit durch weniger Grundrechtsschutz?	Kutscha, LKV 2003, 114
Freiheit und Sicherheit im Angesicht terroristischer Anschläge	Hoffmann-Riem, ZRP 2002, 497
Terroristische Angriffe auf die Sicherheit des Luftverkehrs	Wilkesmann, NVwZ 2002, 1316
Die Anti-Terror-Pakete im Lichte des Verfassungsrechts	Nolte, DVBI 2002, 573
Polizeiliche Gefahrenabwehr bei Gewalt im sozialen Nahraum	Schmidtbauer, BayVBI. 2002, 257
Allgemeines Polizeirecht, Einführung zur zunehmenden Bedeutung des Europarechts und der EMRK (hier v.a. Art. 5 und 6) in das deutsche Polizeirecht und dessen Anwendungspraxis	Göppl, VBIBW 2002, 1
Aufgaben und Befugnisse der Polizeibehörden bei Sportgroßveranstaltungen	Nolte, NJW 2001, 147
Zulässigkeit polizeilicher Maßnahmen gegen Hoheitsträger	Fehn / Hoppe, P&W 2/2000, 15
Vorbereitung für die Hilfeleistung und Handeln in Gefahrenabwehrfällen	Soiné, DÖV 2000, 173

Öffentliche Sicherheit / Ordnung / Sondernutzung von Straßen

Fahrtüchtigkeitstests der Polizei – Notwendige polizeiliche Kunst oder kann das weg?	Müller, PVT 01/2025, 32
Schutz kritischer Infrastrukturen vor unkooperativen Drohnen	Lindner, DPoIBI 01/2025, 23
Gefahrenabwehr durch Waffenverbotszonen	Keller, Polizeiinfo 01/2025, 10
Messerverbote im öffentlichen Raum	Keller, Polizeiinfo 01/2025, 2
Öffentliche Ordnung und Rechtsgüterschutz	Koch, Jura 2021, 1151
Clankriminalität. Aktuelle rechtspolitische, kriminologische und rechtliche Probleme	Rauls/Feltes, Neue Kriminalpolitik 2021, 94
Gefährdete Freiheitsrechte in Krisenzeiten – Lehren aus der COVID-19-Pandemie	Aden/Arzt/Fährmann Vorgänge 2/2020, 99 ff.
Die Absage von Großveranstaltungen im Falle einer Gefahrenlage	Attendorn, DVBI 2020, 662
Gefahrenabwehrrechtliche Alkoholverbote im öffentlichen Raum von Thüringen	Albrecht/Wessels, ThürVBl. 2019, 159
Zulässigkeit und Grenzen behördlicher Bettelverbote im öffentlichen Raum	Enzensberger, NJW 2018, 3550
Alkoholkonsumverbote im öffentlichen Raum – Grundlagen und Anwendung des neuen § 10a PolG	Pöltl, VBIBW 2018, 221
Verweilen verboten – eine verwaltungsgerichtliche Antwort auf nächtliche Ruhestörungen – Besprechung von VG Köln, Urteile vom 17.05.2018 – 13 K 5410/15 sowie 13 K 3600/16	Jaschke, NWVBI 2018, 459
Der rechtliche Rahmen für öffentliche Großveranstaltungen unter freiem Himmel	Willems, NWVBI 2018, 448

[©] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR Berlin

Gerichtliche Entscheidungen im Vorfeld von G20 in Hamburg- Rekonstruktion und Analyse	Mehde, DÖV 2018, 1
Der Hamburger G 20-Gipfel	Schwabe, DIE POLIZEI 2017, 310
Kräutermischung als Gefahr für die öffentliche Sicherheit oder Ordnung	Enzensperger, VBIBW 2016, 183
Anforderungen an Alkoholverbotsverordnungen	Schieder, BayVBl. 2015, 439
Anforderungen an Ausreisebeschränkungen von Islamisten	Daum, DÖV 2014, 526
Fußballfans im Abseits des effektiven Rechtsschutzes? Das bundesweite Stadionverbot, die Verbunddatei "Gewalttäter Sport" und Art. 19 Abs. 4 GG	Schiffbauer, DVBI 2014, 1173
Stadionverbote: private Gefahrenprävention und öffentliches Recht	Stoll/Lüers, DÖV 2014, 222
Sondernutzung öffentlicher Straßen	Schoch, JURA 2013, 911
Das Konstanzer Glasverbot und der Herdentrieb	Kibele, VBIBW 2013, 88
Der vollstreckbare Inhalt von Verwaltungsakten als (Teil-)Schutzgegenstand der öffentlichen Sicherheit im Polizei- und Ordnungsrecht	Zimmermann, SächsVBl. 2013, 59
Die Verfassungsmäßigkeit des § 9a SächsPolG – Grenzen abstrakt-genereller Alkoholverbote im öffentlichen Raum	Brückner, LKV 2012, 202
Die Straflosigkeit von Körperverletzungen in der "dritten Halbzeit"	Wagner, DÖV 2011, 234
Kommunale Alkoholverbote	Albrecht, DIE POLIZEI 2011, 117
Das baden-württembergische Alkoholverkaufsverbotsgesetz	Strohs, DIE POLIZEI 2010, 202
Alkoholverbote in Fußgängerzonen: Anmerkungen zum Urteil des VGH Mannheim vom 28.07.2009	Winkelmüller/Misera, LKV 2010, 259
Neue Rechtsprechung des VGH Mannheim zum Alkoholkonsumverbot im öffentlichen Raum	Hecker, NVwZ 2010, 359
Grundprobleme der staatlichen Bekämpfung des Rechtsextremismus	Volkmann, JZ 2010, 209
Die rechtliche Zulässigkeit von Alkoholverboten im öffentlichen Raum	Hebeler/Schäfer, DVBI 2009, 1424
Zur neuen Debatte über Alkoholverbote im öffentlichen Raum	Hecker, NVwZ 2009, 1016
Alkoholverbote durch Polizeiverordnungen: per se rechtswidrig?	Faßbender, NVwZ 2009, 563
Polizeiliche Sicherheitsgewährleistung im Mehrebenensystem	Möstl, Die Verwaltung 2008, 309
Eingriffsschwellen im Recht der Inneren Sicherheit –	Poscher,
Ihr System im Licht der neueren Verfassungsrechtsprechung	Die Verwaltung 2008, 345
Flatrate- und Billigalkoholpartys aus gaststättenrechtlicher Perspektive	Guckelberger, LKV 2008, 385
Sperrgebietsverordnungen zum Schutze der Jugend und des öffentlichen Anstandes – Eine kritische Bestandsaufnahme ()	Finger, KJ 2007, 73
Der "Freier": Ein Störer im Sinne des Gefahrenabwehrrechts?	Finger, VBIBW 2007, 139
Sicherheit, Sauberkeit und Ordnung im urbanen Raum	Finger, Die Verwaltung 2007, 105
Sicherheitsmaßnahmen für die Fußballweltmeisterschaft 2006	Breucker, NJW 2006, 1233
Alkoholgenuss und Betteln auf öffentlichen Straßen	Roos, Polizei-heute 2006, 65
Innere Sicherheit und die Vorhaben der Großen Koalition	Pütter, CILIP 3/2005, 68
Eckpunkte einer veränderten Sicherheitsarchitektur für die Bundesrepublik	Lange, P&W 4/2005, 52
"Tötungsspiele" und öffentlich-rechtliche Möglichkeiten zu ihrer Verhinderung	Gröpl, VerwArch 2004, 223
Das Menschenwürde-Argument im Polizei- und Ordnungsrecht	Aubel, Die Verwaltung 2004, 229



Handlungsformen der Polizei gegen störende Ansammlungen	Deger, VBIBW 2004, 96
Rechtliche Grundlagen und Grenzen polizeilicher Maßnahmen bei Staatsbesuchen	Arzt, DIE POLIZEI 2003, 242
Gemeingebrauch und Sondernutzung im Recht der öffentlichen Straßen	Siems, JURA 2003, 587
Gewährleistung von Freiheit und Sicherheit im Lichte unterschiedlicher Staats- und Verfassungsverständnisse	Calliess, DVBI 2003, 1096
Die Schutzgüter der polizei- und ordnungsrechtlichen Generalklausel	Schoch, JURA 2003, 177
Verfassungsfragen der "Sicherheit durch Null-Toleranz" – Videoüberwachung und/oder Platzverweise und Aufenthaltsverbote als zulässige Mittel?	Dolderer, NVwZ 2001, 130
Öffentliche Sicherheit und Ordnung	Erbel, DVBl 2001, 1714
Randgruppen der Gesellschaft – zum Problem der öffentlichen Ordnung	Roos, KR 2000, 529

Gefahr / Gefahrenverdacht / Anscheins- und Scheingefahr

Wandlungen des Gefahrenbegriffs	Schwarz, DPolBl 03/2025, 4
Die aktuellen Herausforderungen für den polizeirechtlichen Gefahrenbegriff	Eroglu, DÖV 2025, 57
Gefährderansprachen und fahrerlaubnisrechtliche Anordnungen in der Gefährdersachbearbeitung der politisch motivierten Kriminalität	Böhme/Müller, Die Polizei 2023, 297
Zu Bestimmtheitsproblemen in Polizeigesetzen durch Annahmen rechtfertigende Tatsachen und tatsächliche Anhaltspunkte	Tabbara, GSZ 2022, 215
Corona und die unbekannte Gefahr	Bamberger/Pieper, NVwZ 2022, 38
Alles muss erfasst sein? Der BGH zu Tatbestandsmerkmalen des Terrorismusstrafrechts	Puschke, StV 2022, 187
Gefährliche Orte und die Definitionsmacht der Polizeibehörden	Krahmer, CILIP 127/2021, 80
Neues aus Karlsruhe zur drohenden Gefahr – kurze Anmerkung zu BVerfG vom 27. Mai 2020 – 1 BvR 1873/13, 1 BvR 2618/13	Möstl, BayVBl. 2020, 649
Geheimdienstliches Handeln als Gefahr für die öffentliche Sicherheit – Betrachtungen zu einem gesetzgeberisch verursachten Dilemma	Alleweldt/Roggan, NJW 2020, 3424
Drohende Gefahr und drohende terroristische Gefahr: Zwischen traditionellem Gefahrenbegriff und neuen Gefahrenkategorien	Reuter, DIE POLIZEI 2020, 159
Rechtsstaatlicher Rahmen der Terrorabwehr – eine Stellungnahme zum Stand der Diskussion um Gefahr, Gefahrenvorfeld und drohende Gefahr	Möstl, DVBI 2020, 160
Die drohende Gefahr als neue Eingriffsschwelle für präventiv-polizeiliches Handeln	Brodmerkel, DPolBl 1.2019, 1
Eingriffsschwellen für polizeiliche Maßnahmen	Trurnit, JURA 2019, 258
Gefahrenvorfeldbefugnisse	Ogorek, JZ 2019, 63
Gefährliche Begriffe?! Über "Gefährder" und drohende Gefahren	Austermann/Schlichte, KJ 2018, 479
Paradigmenwechsel im Polizeirecht? – Die neue Rechtsfigur der "drohenden Gefahr"	Shirvani, DVBI 2018, 1393
Die drohende Gefahr – Neue Gefahrenkategorie oder verfassungswidrige Vorverlagerung von Eingriffsbefugnissen?	Holzner, DÖV 2018, 946
Gefahr, "Gefährder" und Gefahrabwehrmaßnahmen angesichts terroristischer Gefährdungslagen	Kulick, AöR 2018, 175
Polizeirecht im Umbruch: Die drohende Gefahr	Leisner-Egensperger, DÖV 2018, 677
Wie gefährlich sind "Gefährder"?	Bautze, KJ 2018, 205
Polizeiliches Handeln bei Anscheinsgefahr und Gefahrenverdacht	Schenke, JuS 2018, 505



Polizeibefugnisse bei drohender Gefahr – Überlegungen zur Reichweite und Verfassungsmäßigkeit des neuen Art. 11 Abs. 3 PAG	Möstl, BayVBI. 2018, 156
Handlungsformenadäquanz im Gefahrenabwehrrecht - Sozialadäquates Verhalten im öffentlichen Raum an den Grenzen der Verwaltungsrechtsdogmatik	Krüper, DVBI 2017, 10
Gefahr, Anscheinsgefahr und Gefahrenverdacht im Polizeirecht	Paeffgen, GA 2014, 638
Der Gefahrbegriff im Polizei- und Ordnungsrecht	Krüger, JuS 2013, 985
Alles geklärt? Überlegungen zum polizeilichen Gefahrerforschungseingriff	Wapler, DIE POLIZEI 2012, 66 = DVBI 2012, 86
Zum Wandel des Gefahrenbegriffs im Polizeirecht	Pils, DÖV 2008, 941
Subjektivierung oder Objektivierung im Recht der Gefahrenabwehr	Gromitsaris, DVBI 2005, 535
Der polizeiliche Gefahrenbegriff in Gefahr?	Kugelmann, DÖV 2003, 781
Rechtliche Aspekte der Gefahrenabwehr in Entführungsfällen	Haurand/Vahle, NVwZ 2003, 513
Die "Gefahr" im Polizei- und Ordnungsrecht	Schoch, JRA 2003, 472
Gefahrenverdacht und Gefahrenerforschungseingriff im allgemeinen Polizeirecht	Arzt, DIE POLIZEI 2003, 100 / 129
Polizeiliche Gefahrenabwehr bei Gewalt im sozialen Nahraum	Schmidtbauer, BayVBl. 2002, 257
Die Umsetzung des "Gewaltschutzgesetzes" in das Landespolizeirecht	Hermann, NJW 2002, 3062
Die polizei- und ordnungsrechtliche Unterbringung von Obdachlosen	Ruder, NVwZ 2001, 1223
Der Gefahrverdacht	Poscher, NVwZ 2001, 141
Polizeiliche Gefahrenabwehr im Bereich diplomatischer oder konsularischer Vorrechte	Tölle / Pallek, DÖV 2001, 547

Polizeipflicht / Adressat polizeilicher Maßnahmen / Störerauswahl

Der polizeiliche Umgang mit psychisch Kranken nach dme neuen RsychKHG Rheinland-Pfalz (Teil 1 und 2)	Schulz, Polizeiinfo 06/2023, 37 Polizeiinfo 02/2024, 35
Norma ex Machina – "Materielle Polizeipflicht" und Konzeptualisierung polizeirechtlicher Verantwortlichkeit	Pietsch, DÖV 2023, 544
"Gaffer" als polizeiliches Problem an Einsatzstellen	Müller, DPolBl 1/2020, 29
Kostenpflicht für Polizeieinsätze bei Fehlalarm	Vogel, DÖV 2019, 193
WTF, hier spricht die Polizei!!!	Mat, RuP 2017, 216
Der Notstand im Recht der Gefahrenabwehr	Barczak, Die Verwaltung 2016, 157
Nichtstörer und andere Unbeteiligte als Adressaten von Polizeiverfügungen	Kießling, JURA 2016, 483
Die polizeiliche Inanspruchnahme nicht geschäftsfähiger Störer	Schenke, JuS 2016, 507
Störerinanspruchnahme: Grundlagen und Aktuelles	Frenz, DIE POLIZEI 2013, 279
Kosten der Gefahrenabwehr und ihre Erstattung	Kugelmann/Alberts, JURA 2013, 898
Zur Zustandsverantwortlichkeit des Eigentümers im Gefahrenabwehrrecht	Hummel, Die Verwaltung, 2010, 521
Die materielle und formelle Polizeipflicht von Hoheitsträgern	Borowski, VerwArch 2010, 58
Polizeikostenvereinbarungen bei erlaubnispflichtigen Veranstaltungen	Braun, DIE POLIZEI 2009, 167
Der Zweckveranlasser im Gefahrenabwehrrecht	Schoch, JURA 2009, 360
Die gefahrenabwehrrechtliche Verantwortlichkeit	Poscher, JURA 2007, 801



Die Notstandspflichten im Polizei- und Ordnungsrecht	Schoch, JURA 2007, 676
Polizeipflichtigkeit von Hoheitsträgern	Schoch, JURA 2005, 324
Störermehrheit im Polizei- und Ordnungsrecht	Felix/Nitschke, NordÖR 2004, 469
Zur kostenrechtlichen Inanspruchnahme und Haftung sog. Trittbrettfahrer	Thum, BayVBl. 2003, 161
Die polizei- und ordnungsrechtliche Störermehrheit und die beschränkte Kostentragungspflicht des "Nicht-So-Störers"	Jochum, NVwZ 2003, 526

<u>Generalklausel</u>	
Keine Untersagungsverfügung gegen Autoposer auf Grundlage der polizeirechtlichen Generalklausel?	Weber, NZV 2023, 151
Die polizeiliche Gefährderansprache	Kreuter-Kirchhof, AöR 2014, 257
Fan-Aussperrungen nach dem Polizei- und Ordnungsrecht	Behnsen, NordÖR 2013, 1
Die dogmatische Einordnung der polizeilichen Gefährderansprache in das allgemeine Polizeirecht – Überlegungen zu einer neuen "Standardmaßnahme" -	Kießling, DVBI 2012, 1210
Die polizei- und ordnungsrechtliche Meldeauflage: Standortbestimmung und dogmatische Neuausrichtung	Schucht, NVwZ 2011, 709
Die Gefährderansprache	Hebeler, NVwZ 2011, 1364
Gefährderermahnung – Gefährderansprache und Gefährderanschreiben	Nimtz, KR 2008, 341
Fußball-Weltmeisterschaft 2006 ()	Franz/Günther, NWVBI 2006, 201
Gefährderansprache und Meldeauflage bei Sport-Großereignissen	Arzt; DIE POLIZEI 2006, 156
Flucht in die polizeiliche Generalklausel	Butzer, VerwArch 2002, 507
Das menschenunwürdige Laserdrom	Aubel, JURA 2004, 255
Verbot des Tragens von Springerstiefeln mit Stahlkappen sowie des Mitführens von Messern, Eisenketten und Baseballschlägern	Roos, Polizei-heute 2000, 196

Identitätsfeststellung und Befragung	
Befragungen im Spannungsfeld zwischen Gefahrenabwehr und Strafverfolgung (Teil 1 und 2)	Krawczyk/Makufke, Die Polizei 2024, 273, 335
Die Anhörung als Prävention gegen Racial Profiling – Zugleich ein Beitrag zur polizeilichen Kontrollquittung	Lorenz, DÖV 2024, 219
Neue Entwicklungen in den Polizeigesetzen der Länder in Bezug auf die Identitätsfeststellung – Ausweitung von Befugnissen	Tomerius, DVBI 2023, 1196
Racial Profiling auf dem Prüfstand von Art. 3 Abs. 3 Satz 1 Var. 3 GG	Gausmann, DÖV 2023, 655
Basu vs. Germany: "Who do you call when the cops come?" – Deutschland wird wegen Racial Profiling verurteilt	Theune, KJ 2023, 128
Racial Profiling vor dem EGMR	Payandeh, NJW 2023, 123
Identitätsfeststellung am "gefährlichen Ort" nach § 15 I Nr. 2 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, NJ 2022, 541
Kontrollieren, wen sie wollen? – Das Polizeirecht als Grauzone proaktiver Polizeikontrollen	Fährmann/Thurn/Aden, KJ 2022, 322



Racial Profiling und Antidiskriminierungsgesetze – Die Problematik von Darlegungspflichten	Keller, DPolBl 03/2022, 26
Von der Gleichbehandlung der "Rassen" zum Verbot rassistischer Diskriminierung	Tabbara, Der Staat 2021, 577
Die menschliche Gesichtsverarbeitung im Polizeidienst - Eine neue Ressource für die (kriminal-)polizeiliche Aufgabenbewältigung?	Vomland/Thielgen/Schade, KR 2022, 165
Rassismus und Polizeiarbeit	Schroth/Fereidooni, P&W 03/2021, 39
Racial Profiling - Perspektiven zu einem rassismuskritischen Denken	Stein, DPolBL. 05/2021, 8
Die Befugnis zu Anhalte- und Sichtkontrollen (strategische Fahndung) aus § 12a PolG NW	Zaremba, NWVBI. 2021, 406
Racial Profiling - Polizei im Spannungsfeld zwischen effektiver Gefahrenabwehr und dem Vorwurf stigmatisierender Personenkontrollen	Bramow/Kahn, Die Polizei 2021, 327
Anmerkungen zum "Racial Profiling" und zur Rassismus-Debatte in Deutschland	Sterbling, Die Polizei 2021, 122
Förderungsfaktoren des Ethnic-Profiling	Heuer, Polizeiinfo 02/2021, 6
Racial-Profiling - ein rechtliches Phänomen im Spannungsfeld von Gesetzesvollzug und Diskriminierungsverbot	Walter, Polizeiinfo 02/2021, 2
Die deutsche Racial-Profiling-Debatte: Stigmatisierung der uniformierten Polizei?	Acker, P&W 4/2020, 39
Offenlegungspflicht für "verrufene" Orte – Anm. zu Verfassungsgerichtshof für das Land Nordrhein-Westfalen, Urteil vom 28.01.2020 – VerfGH 5/18	Dietlein/Peters, NWVBI. 2020, 353
Corona-App, Corona-Pass und Immunitätsausweise	Arzt, DPolBl. 05/2020, 4
Ein aufhaltsamer Aufstieg: Zur Geschichte der automatisierten Gesichtserkennung	Meyer, CILIP 121, 2020, 57
Racial Profiling: Ein effektives Ermittlungsinstrument?	Krüger, P.W 2/2020, 39
Anmerkungen zum Racial Profiling	Ley, Polizeiinfo 02/2020, 30
Die Identitätsfeststellung im Lichte der neueren Rechtsprechung	Tomerius, DVBI. 2019, 1581
Gefährliche Orte im Polizeirecht	Tomerius, Die Polizei 2019, 257
Racial und Ethnic Profiling – Problemaufriss, Lösungsansätze und Empfehlungen für die polizeiliche Praxis	Niechziol, DPOLBI 3/2019, 29
Verbot von Racial Profiling – Theorie und Praxis	Scharlau/Witt, ebd. 27
Methode des Racial Profiling ist grund- und menschenrechtswidrig	Cremer, ebd. 22
Wann sind Personenkontrollen verbotenes "Racial Profiling"?	Gottschlag, ebd. 19
Racial Profiling vor Gericht	Tischbirek, ebd. 17
Racial Profiling – eine Zeitreise	Weingarten, ebd. 14
Das Ende der verdachtsunabhängigen Kontrollen?	Albrecht, ebd. 12
Strategische Fahndung als anlassbezogene, aber verdachtsunabhängige Anhalte- und Sichtkontrolle im Polizeirecht NRW	Keller, ebd. 9
Softwarebasierte Gesichtserkennung im Spannungsfeld zwischen technisch Machbarem und rechtlich Erlaubtem	Boyk/Horschik, PVT 2019, 17
Personenidentifizierung mittels Mensch und Maschine – Eine analytische Betrachtung der Gesichtserkennung und deren aktueller und potentieller Einsatzmöglichkeiten in Bayern	Frankl, Kriminalistik 2019, 130
Drei Perspektiven auf Racial Profiling: Konservativ, liberal, kritisch	Leidinger, KJ 2018, 450
Elektronische Identifizierung leicht(er) gemacht – Das Gesetz zur Förderung des elektronischen Identitätsnachweises	Beck, DÖV 2018, 1042
Racial Profiling – Eine notwendige Auseinandersetzung?	Laackman, Kriminalistik 2018, 653
- 4 (D	



Rechtsprechungsübersicht zu polizeilichen Kontrolltagen und -maßnahmen	Baldarelli, DPolBl 6.2018, 27
Rechtsfragen zu Fahrzeugkontrollen und Kontrolltagen	Toros/Förster, DPolBl 6.2018, 18
Anhalte- und Sichtkontrollen im öffentlichen Verkehrsraum	Böcking, DPolBl 6/2018, 6
Gesichtsverhüllungs und -verdeckungsverbot für Kraftfahrzeugführer im öffentlichen Verkehrsraum	Schäler, NZV 2018, 351
Biometrie in der polizeilichen Ermittlungsarbeit am Beispiel der automatisierten Gesichtserkennung	Petri, GSZ 2018, 144
Das Vermummungsverbot im Straßenverkehr (§23 IV StVO)	Reber, DVBI 2018, 1051
"Kriminalitätsbelastete Orte": Wer hat Angst vorm Kottbusser Tor?	Keller, CILIP 115, 4/2018, 18
Schleierhafte Schleierfahndung – Zu den unionsrechtlichen Anforderungen an anlasslose Personenkontrollen	Michl, DÖV 2018, 50
Racial Profiling als Ermittlungshemmnis	Schwarzer, P.W 01/2017, 13
Anlasslose Personenkontrollen als grund- und menschenrechtliches Problem	Aden, Zeitschrift für Menschenrechte 2/2017, 54
Befugnis der Polizeibehörden zur Identitätskontrolle im Schengenraum	Groh, NVwZ 2017, 1608
Automatisierte Gesichtserkennung - ein Tabu?	Thiel, NJW-aktuell 38/2017, 3
Racial Profiling, Polizeirecht und Diskriminierungsverbot	Ennuschat, NJW-aktuell 5/2017, 17
"Racial Profiling" im Lichte des verfassungsrechtlichen Diskriminierungsverbots	Liebscher, NJW 2016, 2779
Zur Rechtmäßigkeit von Personalienfeststellungen beim Flaschensammeln in Bahnhöfen	Altmann/Heide, KR 2014, 512
"Filzen Sie die üblichen Verdächtigen!" oder: Racial Profiling in Deutschland	Herrnkind, P&W 3/2014, 35
Anlassunabhängige Personenkontrollen und Gefahrengebiete	Ernst, NVwZ 2014, 633
Ein Quantum Aufklärung – die "Hautfarbe" des § 22 Abs. 1a BPolG	Wagner, KR 2013, 565
Das Verbot rassistischer Diskriminierung nach Art. 3 Abs. 3 GG	Cremer, AnwBl. 2013, 896
Fahndung im Grenzgebiet, auf dem Gebiet der Bahnanlagen sowie auf Verkehrsflughäfen – Inhalte und Grenzen der §§ 22 I a, 23 I Nr. 3, III BPolG	Gnüchtel, NVwZ 2013, 980
Verfassungswidrigkeit des "Racial Profiling"	Tischbirek/Wihl, JZ 2013, 219
Allegorie des "racial profiling" – Die Hautfarbe als polizeiliches Kontrollkriterium	Wagner, DÖV 2013, 113
Racial Profiling bei der Polizei in Deutschland – Bildungsbedarf? Beratungsresistenz?	Schicht, ZEP 2/2013, 32
Hautfarbe als Auswahlkriterium für verdachtsunabhängige Polizeikontrollen	Drohla, ZAR 2012, 411
Die Molekulargenetische Untersuchung zur Identitätsfeststellung nach Landes- polizeirecht am Beispiel von § 14a PolG NRW	Braun/Stienkmeier, DIE POLIZEI 2012, 43
Selbstauthentifizierende Ausweiskarte	Bizer, DuD 2002, 44
Passbeschaffungsfahrt/Passnachschau – Freiheitsentziehung oder "nur" -beschränkung?	Schwab, Polizei–heute 2001, 55

Erkennungsdienstliche Maßnahmen

Bitte lächeln! Entsperrung von Smartphones als ED-Behandlung	Weingarten, Polizeiinfo 2019, 13
Erkennungsdienstliche Maßnahmen auf Grundlage von Polizei- und Strafprozessrecht	Keller, KR 2014, 127 und 263



Die Vorladung zur präventiven erkennu	ungsdienstlichen Behandlung	Petersen-Thrö/Ornatwow- ski, SächsVBI. 2008, 29
Fingerabdrücke statt Doktortitel: Parad	ligmenwechsel im Passrecht	Hornung, DuD 2007, 181

Die Legalisierung der "Hand-Blitzer" im Polizeirecht	Roggan, SVR 2025, 201
Predictive Policing in Deutschland	Peteranden, CILIP 138, 2025, 90
Drohende Verselbstständigung des polizeilichen Informationsverbunds	Mehler, KJ 2025, 383
Palantir: Analyse-Software für digitale Ermittlung erlauben?	Poseck, ZRP 2025, 193
Palantir: Analyse-Sofware für digitale Ermittlung erlauben?	Arzt, ZRP 2025, 193
Polizeiliche Videoüberwachung im Freistaat Sachsen am grundrechtlichen Maßstab im Mehrebenensystem	Hundert, SächsVBI 2025, 257
Der Einsatz künstlicher Intelligenz durch Sicherheitsbehörden	Meyer, GSZ 2025, 156
Die Videoüberwachung von "Angsträumen"	Roggan, NVwZ 2025, 643
Das verfahrensübergreifende Recherche- und Analysesystem der bayerischen Polizei	Benamor, BayVBl 2025, 44
Automatisierte und KI-gesteuerte Datenverarbeitung und -analyse bei den Sicherheitsbehörden	Bäuerle, ZRP 2025, 128
Datenclearing zwischen Nachrichtendiensten und Polizeibehörden	Friehe/Wallrath, NVwZ 2025, 201
Künstliche Intelligenz (KI) in der Polizeiarbeit: UPDATE	Meier, PVT 02/2025, 42
Hypothetische Datenneuerhebung und konkrete Schutzkategorien – ein kohärentes Datenverarbeitungskonzept für die Sicherheitsbehörden von Bund und Ländern	Löffelmann, GSZ 2024, 215
Das Tragen von Bodycams in der Öffentlichkeit als Grundrechtseingriffe – Verfassungsrechtliche Probleme im Kontext mit ausgeschalteter Videotechnik und solcher im Pre-Recording-Modus	Roggan, Die Polizei 2024, 409
Polizeiliche Nutzung von Bodycams	Mannich, NK 03/2024
Zulässigkeit der Videoüberwachung von Personenzügen	Tränkle, Polizeiinfo 04/2024, 12
Algorithmenbasierte Risikoerkennung – Potenzial und Grenzen des staatlichen Einsatzes	Busche, AöR 2024, 207
Der Bodycam-Einsatz nach § 44 Abs. 5 bis 8, 10 und 11 PolG	Trurnit, VBIBW 2024, 316
Clearview Al: das Ende der Anonymität? – Zulässigkeit der App (Teil 1), Einsatz der Clearview-App durch die Polizei (Teil 2)	Martini/Kemper, CR 2023, 341, 414
Polizeiliche Bodycamaufnahmen als Beweismittel im Strafverfahren in Nordrhein-Westfalen	Konietzko, Kriminalistik 2023, 515
BKA-Produkttest von Gesichtserkennungssoftware offenbart verfassungsrechtliche Fehlverständnisse	Zöller, VerfBlog 2024/3/31
Die Neuregelung der Datenübermittlung vom Bundesamt für Verfassungsschutz an die Polizei zur Gefahrenabwehr	Ramm, GSZ 2024, 105
DSGVO oder Sächsisches Datenschutz-Umsetzungsgesetz – sächsische Gefahrenabwehrbehörden zwischen den Stühlen	Mauersberger, SächsVBl 2024, 218
Grundlagen des Rechts der weiteren polizeilichen Datenverarbeitung	Trurnit, Die Polizei 2024, 208



"Zwischen Daten und Granaten" – die Entscheidung des Sächsischen Verfassungsgerichtshofes vom 25.01.2024 zum Gesetz zur Neustrukturierung des Polizeirechtes des Freistaates Sachsen	Eichenhofer/Böttner, SächsVBI 2024, 133
Das Urteil des Sächsischen Verfassungsgerichtshofes	Walther,
zur Polizeirechtsnovelle 2019	SächsVBI 2024, 143
Zur Einführung von Bodycams bei der Polizei: Erwartungen und Zielkonflikte	Jung/Ley, Polizeiinfo 06/2023, 10
Die Übermittlung von Verkehrsdaten an Sicherheitsbehörden	Bäcker, GSZ 2024, 71
Die Übermittlung von Verkehrsdaten an Nachrichtendienste	Aicher, GSZ 2024, 69
(Was bleibt vom) Strafrecht in einer Überwachungsgesellschaft?	Puschke, ZSTW 2023, 765
(Was bleibt vom) Strafrecht in der BigData-Überwachungsgesellschaft=	Burchhard, ZSTW 2023, 793
Verdrängung mit allen Mitteln – KI-gestützte Videoüberwachung am Hansaplatz	Louis/Ebenau CILIP 134, 2024, 33
Biometrische Gesichtserkennung Technischer Solutionismus für mehr "Sicherheit"	Hälterlein, CILIP 134, 2024, 13
Die Überwachungsgesamtrechnung	Löffelmann, GSZ 2024, 18
Neue Datenübermittlungsregelungen im Bundesverfassungsschutzgesetz - Eine Kommentierung des Gesetzes zum ersten Teil der Reform des Nachrichtendienstrechts	Roggan, NVwZ 2024, 193
Fairness, Erklärbarkeit und Transparenz bei KI-Anwendungen im Sicherheitsbereich – ein unmögliches Unterfangen	Kleemann/ Hirsbrunner/ Aden, Vorgänge 02/2023, 29
Filmische Begleitung des Polizeieinsatzes – Aktuelle rechtliche Aspekte der Nutzung von Body-Cams	Flechsig, DPoIBI 06/2023, 13
Polizeiliche Verarbeitung "besonderer Kategorien personenbezogener Daten" – Zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/680 in Deutschland	Arzt, DÖV 2023, 991
The Future AI Act and Facial Recognition Technologies in Public Spaces: Nice to Have or Strictly Necessary?	Jasserand, EDPL 2023, 430
German Data Retention Law Nullified, Again	Braun, EDPL 2023, 353
Getrüber Blick in die polizeiliche Glaskugel - Polizeiliches Data-Mining muss beschränkt werden	Burczyk, CILIP 132, 2023, 86
Automatische Kennzeichenlesesysteme (AKLS) in Deutschland: Eine Darstellung unterschiedlicher Begriffe und Befugnisnormen für Behörden und private Parkplatzbetreiber	Rothe, Die Polizei 2023, 316
Alte Daten, neue Verdächtigungen? - Eine Kritik am polizeilichen Informationssystem INPOL	Ogorek, ZRP 2023, 86
Überlegungen zum Rechtscharakter von Maßnahmen der Straßenverkehrsüberwachung am Beispiel der "Handy-Blitzer" - Ein Plädoyer für ein bundeseinheit-liches Gesamtkonzept der Sanktionierung von Regelverstößen	Roggan, NZV 2023, 145
Verfassungsgerichtliche Fesseln? – Das Karlsruher Urteil zur automatisierten Datenanalyse	Vasel, NJW 2023, 1174
Kindgerechte (Instagram-) Accounts bei der Polizei in NRW - Zur Bekämpfung von Cybergrooming	Buschmann/Floren, KR 2023, 195 & 259
Intelligente Videoüberwachung – eine Wirkungsanalyse am Beispiel der Verhaltens-/Bewegungsmustererkennung	Lang, KR 2023, 124
Künstliche Intelligenz in der Kriminalitätsbekämpfung – CARVE-DL	Urban, KR 2023, 95
"Einsatz in vier Wänden" – Bodycams in Wohnungen aus kriminologischer und rechtlicher Sicht	Lehmann/Schäfer, KR 2023, 72
Implications and Limitations of the Use of AI in Criminal Justice in Germany	Momsen, KriPoZ 2023, 8
Fluggastdatenspeicherung: Die Zukunft von Vorratsdatenspeicherung und automatisierter Verdachtsgenerierung	Thönnes, Die Verwaltung 2022, 527
Die Wehrhaftigkeit des digitalen Raums. Umfang, Grenzen und Wirksamkeit digitaler Polizeiarbeit	Plank, Die Polizei 2022, 441



Die Fluggastdatenverarbeitung zu Sicherheitszwecken	Kostov, GSZ 2022, 267 & 2023, 14
Der EU-Kommissionsvorschlag einer Verordnung für künstliche Intelligenz aus rechts- und kriminalpolitischer Perspektive – Zur unumgänglichen aber nachbesserungsbedürftigen Harmonisierung	Engelhard/Schiemann, KriPoZ 2022, 444
Wunsch und Wirklichkeit einer sog. "Überwachungsgesamtrechnung" – Rechtstheoretische Grundlagen eines innovativen Evaluationsinstruments in der Sicherheitsgesetzgebung	Gerson, KriPoZ 2022, 404
Grenzüberschreitender polizeilicher Datenaustausch in der Europäischen Sicherheitsunion: Neue Regelungen, neue Möglichkeiten – und alte Schranken	Holland/Holland/Piontkowsk i/Hartmann, KR 2022, 538
"Überwachungsgesamtrechnung": Karlsruhe calculat? – Zum Modellkonzept eines "Überwachungsbarometers für Deutschland"	Lindner/Unterreitmeier, JZ 2022, 915
Künstliche Intelligenz zur Auswertung von Social Media Massendaten – Möglichkeiten und rechtliche Grenzen des Einsatzes KI-basierter Analysetools durch Sicherheitsbehörden	Hornung, AöR 2022, 1
Schleierfahndung reloaded – die Renaissance eines umstrittenen Rechtsinstituts	Walter, Polizeiinfo 03/2022, 16
Je länger desto besser? – Europols neue extensive Speicherfrist für die Voranalyse nicht-kategorisierter Datensätze	Rexin, KriPoZ 2022, 363
Next Generation Prüm – Aktuelle Entwicklungen im polizeilichen Informationsaustausch	John, P&W 02/2022, 20
Zur Einführung einer Überwachungs-Gesamtrechnung	Friedewald/Roßnagel/et al. DuD 2022, 572
Technische Detektion von Flüchtlingen in Fahrzeugen durch die Polizei und rechtliche Begrenzungen	Arzt/Vaudlet/Hofrichter, DÖV 2022, 701
Umgang mit personenbezogenen Daten aus Sicht der Gerichte: Ausgesuchte Fälle der Rechtsprechung zum Thema Datenverarbeitung	Baldarelli, DPoIBI 02/2022, 33
Welches Recht gilt eigentlich wann? - Möglichkeiten der internationalen Recherchen in (polizeilichen) Informationssystemen	Arens, DPoIBI 02/2022, 30
Anforderungen an eine Datenübermittlung zur Gefahrenabwehr - Fallbeispiel aus der Praxis: die massenhafte Datenabfrage der BAO Janus	Burchert, DPoIBI 02/2022, 27
Auslesen von Datenträgern - Rechtliche Grundlagen und Bedeutung für die Polizeiarbeit	Ziege, DPolBl 02/2022, 24
Sentinel – Sicherheit durch Open Source Intelligence	Schmiedtke, DPoIBI 02/2022, 21
Datenverarbeitung zur Einsatzunterstützung – Wer fährt mit im Datenkarussel?	Decker, DPolBl 02/2022, 12
"Mit Daten hab ich auf der Straße nichts zu tun – oder?" – Relevanz der Grundregeln der Datenerhebung und -verarbeitung für die operative Polizeiarbeit	Arens, DPoIBI 02/2022, 7
Datenverarbeitung bei der Polizei – Vom Übergangsbonus in ein umfassendes Regelwerk	Baldarelli, DPoIBI 02/2022, 1
Die stille Renaissance der Schleierfahndung	Walter, BayVBI 2022, 397
Die Schleierfahndung im europarechtlichen Kontext: Aktuelle Entwicklungen in der Rechtsprechung, Literatur und der Gesetzgebung des Landes Brandenburg	Schulze-Kalthoff, Die Polizei 2022, 227
Kennzeichnungspflicht von polizeilichen Datensätzen: Anspruch und Wirklichkeit	Weichert, NVwZ 2022, 844
Die Bekämpfung entgrenzter Kriminalität mittels polizeilicher Fahndungsbefugnisse sowie Befugnissen zur automatischen Kennzeichenerfassung	Zaremba, NJ 2022, 301
Police Body-Worn Cameras as a Tool for Achieving Police Reform	White/Malm, EDPL 2022, 179
Much Ado About Nothing: Why Bodycams are Not a Disruptive Technology	Flight, EDPL 2022, 174
(Ver)wachsende Datenbanken. Digitale Grenzen als Integrationsprojekt	Töpfer, CILIP 126, 2022, 30



Blaue Gefühlswelten. Emotion und Affekt digitaler Polizeiarbeit	Hundertmark, CILIP 126, 2022, 80
Der "kleine Spähangriff" - Zur Verfassungsmäßigkeit des präventivpolizeilichen Einsatzes von Bodycams in Wohnungen	Schäfer, NVwZ 2022, 360
Die präventive elektronische Aufenthaltsüberwachung nach der PAG-Reform 2021	Schröder, BayVBl. 2022, 145
Gesichtserkennung im Spannungsfeld zwischen Freiheit und Sicherheit	Martini, NVwZ 2022, 30
Der Einsatz von Body-Cams im Lichte des Verfassungsrechts	Merdian, Die Polizei 2022, 74
Grundrechtseingriffe durch Kommunikation: Neue Eingriffswirkungen polizeilichen Handelns	Gusy, JZ 2022, 7
Der Einsatz von Automatischen Kennzeichenlesesystemen (AKLS) zu Fahndungszwecken - Eine Kommentierung der Neuregelung des § 163g StPO	Roggan, NstZ 2022, 19
Die hypothetische Datenneuerhebung - Begriff ohne Konzept	Schneider, GSZ 2022, 1
Informationsrechte und Informationspflichten von Schulen gegenüber der Polizei	Kutscher/Möhle, NWVBI. 2021, 493
Einsatz von Künstlicher Intelligenz im Bereich der Strafverfolgung und Gefahrenabwehr	Els, KR 2021, 614
Künstliche Intelligenz im Bereich der Strafverfolgung und Gefahrenabwehr	Kelber, DuD 2021, 780
Die Abschnittskontrolle - eine verkehrsjuristische Betrachtung der neuen Verkehrsüberwachungstechnik	Müller, NZV 2021, 451
KI-basierte Recherche entlastet Sicherheitsbehörden	Meier, PVT 06/2021, 38
Die polizeiliche Bildübertragung in Sachsen	Rothe, PVT 06/2021, 34
Die Polizei und ihr Zugriff auf DNA-Daten: eine "genetische Inquisition"?	Butz, NK 2021, 316
Schutz des Kernbereichs privater Lebensgestaltung durch den Einsatz künstlicher Intelligenz (KI) - Neue Perspektiven für Strafverfolgung und Gefahrenabwehr	Esser/Reißmann, StV 2021, 526
Die elektronische Aufenthaltsüberwachung: verfassungsmäßig, aber unter Beobachtung	Kinzig, NStZ 2021, 467
Viel Fahndung, wenig Strategie? - Verfassungsrechtliche Beurteilung der strategischen Fahndung in § 12a PolG NRW	Fock/Möhle, GSZ 2021, 170
Datenschutz bei der biometrischen Gesichtserkennung - Künstliche Intelligenz und Mustererkennung als Herausforderung für das Recht	Hornung/Schindler, DuD 2021, 515
Antiterrordatei – Stafel 2 – Anmerkungen zu BVerfG 10.11.2020	Golla, Vorgänge 233, 2021, 125
Es ist wieder da - das "informationelle Trennungsprinzip" - zugleich Bemerkungen zu BVerfG, Beschl. v. 10.11.2020, 1 BvR 3214/15 (Antiterrordateigesetz II)	Unterreitmeier, DÖV 2021, 659
Möglichkeiten der vorausschauenden Polizeiarbeit - Datenbankgestützter Blick in die Glaskugel	Greilich, DPolBl. 03/2021, 25
Möglichkeiten der polizeilichen Verarbeitung von Massendaten - Big Data in der Polizeiarbeit	Fricke, DPolBl. 03/2021, 23
Polizeiliche Befugnisse zum Einsatz der Bodycam - Eine Bestandsaufnahme mit Änderungsvorschlägen	Zaremba, LKV 2021, 193
Digitale Souveränität: Die Rolle der ZITiS in der deutschen Cybersicherheitsarchitektur	Karl/Hummert, DuD 2021, 223
Algorithmen, die nach Terroristen schürfen - "Data-Mining" zur Gefahrenabwehr und zur Strafverfolgung	Golla, NJW 2021, 667
Erweiterter polizeirechtlicher Maßnahmenkatalog in Nordrhein-Westfalen - Kontaktverbote, Aufenthaltsvorgaben und Elektronische Aufenthaltsüberwachung	Keller, DPolBl. 01/2021, 18
Neue Formen der Gefahrenvorsorge - Elektronische Aufenthaltsüberwachung	Niechziol, DPolBl. 01/2021, 15

	_
"Drohnen" zur Gefahrenabwehr - Darf die Berliner Polizei nach jetziger Rechtslage Drohnen präventiv-polizeilich nutzen?	Tomerius, LKV 2020, 481
Der Individualrechtsschutz und die Freiheitlichkeit des Gemeinwesens: Zur Kritik verfassungsgerichtlicher Vorgaben für polizeiliche Kontrollen - am Beispiel der automatisierten Kennzeichenerfassung	Bull, AöR 2020, 291
Zertifizierung von Datenverarbeitungsvorgängen bei der Polizei - Wie Polizei- und Strafverfolgungsbehörden von einer Zertifizierung nach Art. 42 DSGVO profitieren	Johannes, Die Polizei 2020, 409
Freie Bahn für die Section Control!	Brenner, DAR 2020, 678
Datenerhebung aus dem "Smart Home" im Sicherheitsrecht	Löffelmann, GSZ 2020, 244
Gewalterfahrungen und Nutzung der Bodycam von Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten im Wachdienst in Nordrhein-Westfalen	Naplava/Kersting/ Reutemann, P&W 03/2020, 24
Detektion und Abwehr gefährlicher Drohnen durch die Polizei	Friedl/Rieckert, DPolBl. 06/2020, 25
Drohneneinsatz bei der Polizei	Wernthaler, DPolBl. 06/2020, 20
Gefesselt – real oder (nur) im Kopf? – Elektronische Fußfessel als probates/ praktikables Mittel zur Abwehr von Gefahren oder Verhütung von Straftaten?	von Prondzinski, DPolBl. 06/2020, 8
Automatische Kennzeichenerfassung – taktischer Heilsbringer oder Placebo?	Müller, DPolBl. 06/2020, 5
Corona-Listen für die Polizei	Weingarten, DPolBl. 05/2020, 7
Videoaufzeichnungen durch Körperkameras (Bodycams) – zur Verfassungsmäßigkeit von § 32 IV NPOG	Wefelmeier, NdsVBI. 2020, 301
"@Polizei hat dich geblockt." Eine rechtliche Würdigung des Blockens durch die Polizei	Tschorr, NVwZ 2020, 1488
Polizeilicher Umgang mit personenbezogenen Daten in der Corona-Pandemie	Fährmann/Arzt, DuD 2020, 801
Staatliche Überwachung, neue Technologien und die Grundrechte	Rademacher/Perkowski, JuS 2020, 713
Polizeiliche Drohnenabwehr: Detektion, Verifikation, Intervention - Grundrechtseingriffe und Eingriffsbefugnisse	Arzt/Fährmann/Schuster, DÖV 2020, 866 ff.
Corona-App, Corona-Pass und Immunitätsausweise	Arzt DPoIBI 5/2020, 4 ff.
Polizeilicher Umgang mit personenbezogenen Daten in der Corona-Pandemie	Fährmann/Arzt, DuD 2020, 801 ff.
KI in der Polizeiarbeit – Der Mythos vom vorhersagbaren Verbrechen	Galla, CILIP 121, 2020, 46
Datenschutz als "leere Hülle": Interview mit dem Hamburger Datenschutzbeauftragten	Monroy, CILIP 121, 2020, 35
Von der Kartei zum "Datenhaus": Zur Geschichte polizeilicher Datenhaltung	Burczyk, CILIP 121, 2020, 16
Datenübermittlung an Jugendämter zur Abwehr von Kindeswohlgefährdungen	Kirchhoff, NJW 2020, 1993
Keine staatliche Gesichtserkennung ohne Spezial-Rechtsgrundlage	Mysegades, NVwZ 2020, 852
Spezielle technische Mittel der Polizei im Straßenverkehr – eine rechtliche Einordnung	Baldarelli, DPolBl 2/2020, 24
Automatisierte Kennzeichenerkennung	Reuter, Polizeiinfo 02/2020, 28
Zankapfel Intelligente Videoüberwachung – VG Hamburg kassiert Löschungsanordnung	Wübbelt, PVT 2020, 42
Schleierfahndung und Racial Profiling – Eine Gratwanderung	Walter, KR 2020, 240
Der Einsatz von Drohnen zur Überwachung des Kontaktverbots in Zeiten der Corona-Pandemie	Knell, NVwZ 2020, 688
Dashcams – erlaubt oder verboten?	Schlanstein, DPoIBI 1/2020, 32

Polizei und Datenschutz – Vorgaben der neuen JI-RL für technische und organisatorische Maßnahmen zur Gewährleistung datenschutzkonformer polizeilicher Datenverarbeitung	Borell/Schindler, INFORMATIK 2019, 393
Überwachung des öffentlichen Raums nach dem neuen sächsischen Polizeirecht	Zimmermann, SächsVBI 2019, 311
Verfassungsrechtliche Probleme des polizeilichen Einsatzes von Bodycams	Schenke, VerwArch 2019, 436
Umsetzung des europäischen Datenschutzrechts für die Polizei	Arzt, SächsVBI 2019, 345
Möglichkeiten und Grenzen der Videoüberwachung öffentlich zugänglicher Orte nach dem neuen § 15 a PolG NRW	Meier, NWVBl. 2019, 315
Wärmebild- bzw. Infrarotaufnahmen und GPS	Hunsicker, Kriminalistik 2019, 440
Wie lassen sich Informationseingriffe der Polizei wirksam gesetzlich begrenzen?	Aden Vorgänge 3/2019, 95
Polizei, avancierte Technik und soziale Kontrolle – wie geht's dem Frosch heute?	Nogalla, Vorgänge 3/2019, 21
Bodycam-Studie der sächsischen Polizei	Krahmer, CILIP 120, 2019, 72
Darf die Polizei auf Alexa und Co. Zugreifen?	Weingarten, Polizeiinfo 9/10 2019, 25
Sicherstellung von Daten durch die Polizei	Michl, NVwZ 2019, 1631
Die polizeiliche Anhalte- und Sichtkontrolle als strategische Fahndung – polizeirechtliches Neuland oder Weiterentwicklung der Schleierfahndung?	Walter, DVBI 2019, 1238
Ich weiß, was du nächsten Sommer getan haben wirst – Predictive Policing in Österreich	Adensamer/Klausner, Juridikum , 3/2019, 419
Video – dein Freund und Helfer	Kolaric, PVT 5/2019, 56
Nun sag, wie hast du's mit dem AKLS? Das BverfG hat geantwortet! Teil 2: Bayern (Teil 1 in Heft 03/2019)	Weingarten, Polizeiinfo, 4/2019, 28
Das Filmen von Polizeieinsätzen als Verletzung der Vertraulichkeit des Worts?	Ullenboom, NJW 2019, 3108
Blickpunkt "Bodycam" – Audiovisuelle Ausrüstungskomponenten im Nahbereich polizeilicher Aufgabenwahrnehmung	Byok/Horschik, PVT 5/2019, 52
Automatisierte Kennzeichenprüfung – Verfassungsrechtliche Vorgaben und Risiken	Brenner, DAR 2019, 241
Abschreckung im Konjunktiv. Macht- und Subjektivierungseffekte von Videoüberwachung auf Demonstrationen	Knopp/Ullrich, Berlin J Sozi 2019
Projekt "Videoüberwachung Mannheim 2017	Pietsch/Müller, PVT 2019, 49
Die "kleine Schwester" der DSGVO: Die Richtlinie zur Datenverarbeitung bei Polizei und Justiz	Schwichtenberg, DuD 2016, 605
Die Europäisierung des strafverfahrensrechtlichen Datenschutzes	Hornung/ Schindler/ Schneider, ZIS 2018, 566
Digitalisierung im Lichte des Verfassungsrechts – Algorithmen, Predictive Policing, autonomes Fahren	Härtel, LKV 2019, 49
Section Control – eine neue Überwachungstechnik im verkehrsrechtlichen Zwielicht ?	Müller, NZV 2019, 279
Vorrang für den Datenschutz – Fehlende Rechtsgrundlage stoppt Section Control in Niedersachsen	Thiel, ZD 2019, 237
Kfz-Massenscanning	Breyer, Recht und Politik 2019, 157
Der nicht-überwachungsbezogene Schutz des Kernbereichs privater	Roggan, GSZ 2019, 111
Lebensgestaltung	

Nun sag, wie hast du`s mit dem AKLS? Das BVerfG hat geantwortet!	Weingarten, Polizeiinfo 3/2019, 11
Section Control außer Kontrolle? – Zur datenschutzrechtlichen (Un-)Zulässigkeit polizeilicher Verkehrsüberwachung	Byok/Wübbelt, PVT 3/2019, 16
Die Schleierfahndung in Bayern und nun auch in NRW?	Förster/Toros, DPOLBI 3/2019, 5
Die Schleierfahndung als verbotene "Ersatzgrenzkontrolle"?	Halder, DPOLBI 3/2019, 2
Grenzen für die Schleierfahndung?	Toros/Förster, DPOLBI 3/2019, 1
Drohnende Gefahr? Drohnendetektion de lege lata und de lege ferenda	Marosi/Skobel DVBL 2019, 678
Bodycams als polizeiliches Führungs- und Einsatzmittel im Kontext der Grundrechte	Haack/Hoheisel-Gruler, Kriminalistik 2019, 331
Verfassungsrechtliche Grenzen von automatisierten Kfz-Kennzeichenkontrollen	Roggan, NVwZ 2019, 344
(Verfassungs-)Rechtliche Rahmenbedingungen für den polizeilichen Einsatz sog. "Drohnen"	Buckler, GSZ 2019, 23
Die elektronische Aufenthaltsüberwachung von Gefährdern auf dem verfassungsrechtlichen Prüfstand	Ullrich/Walter/Zimmermann NWVBI 2019, 98
Baustellen im polizeilichen Datenschutz – Zur Umsetzung der JIRL in den Ländern	Golla/Michel, www.juwiss.de/42-2019/
Intelligente Videoanalysen als zukünftiges Hilfsmittel für die Polizei	Striethörster, PVT 2019, 36
Die Umsetzung des Grundsatzes der hypothetischen Datenneuerhebung – Schema oder Struktur	Löffelmann, GSZ 2019, 16
Big Data-Überwachung: Social Media Intelligence	Becker, CILIP 117, 2018, 20
Der grundrechtliche Schutz individueller Empfindungen im Sicherheitsrecht	Augsberg, GSZ 2018, 169
§ 15c Polizeigesetz Nordrhein-Westfalen (PolG NRW) – "Datenerhebung durch den Einsatz körpernah getragener Aufnahmegeräte"	Reuter/Knape, DIE POLIZEI 2018, 355
Neue Technologien für die Polizei	Böck, PVT 6.2018, 38
Reduzieren Bodycams Gewalt gegen Polizistinnen und Polizisten? Ergebnisse eines kontrollierten Experiments in Zürich	Baier/Manzoni, Kriminalistik 2018, 685
Die Schleierfahndung im europarechtlichen Kontext – Entwicklungen in der Rechtsprechung	Kalthoff, DPoIBI 5/2018, 15
Die wichtigsten Rechtsgrundlagen – Datenübermittlung zwischen Jugendämtern und Polizei	Kirchhoff, DPolBl 3/2018, 17
Videoüberwachung als Verarbeitung besonderer Kategorien personenbezogener Daten	Schneider/Schindler ZD 2018, 463
Tausche Freiheit gegen Sicherheit? Die polizeiliche Videoüberwachung im Visier des Datenschutzes	Wysk, VerwArch 2018, 141
Unter den fliegenden Augen der Polizei – eine grundrechtliche Betrachtung des polizeilichen Drohneneinsatzes	Skobel, DIE POLIZEI 2018, 252
Risikovorsorgende Videoüberwachung – Eine unzulässige Vermengung präventiver und repressiver Polizeitätigkeit?	Ogorek, DÖV 2018, 688
Brauchen Ermittlungsbehörden zur Bekämpfung von Kinderpronographie im sog. "Darknet" weitergehende Befugnisse?	Gercke, CR 2018, 480
Hypothetische Datenneuerhebung und Kennzeichnungspflichten im polizeilichen Informationsverbund	Augustin/Nar, DIE POLIZEI 2018, 166
Biometrische Videoüberwachung – was wäre wenn	Jandt, ZRP 2018, 16
Videoüberwachung öffentlicher Plätze – ein Allheilmittel?	Kutscha, Recht und Politik 2018, 1
Besserer Datenschutz – auch für Polizei und Strafjustiz?	Aden, Vorgänge 221/222, 2018, 93
Der digitale Wilde Westen - Kleine Übersicht zur entgrenzten Überwachung	Derin,

	CILIP 114, 2017, 3
Bodycam-Einsatz der Polizei jetzt auch in NRW – Zur Kritik des § 15c PolG NRW	Arzt/Schuster
aus grundrechtlicher Sicht	DVBI. 2018, 351
Der Einsatz mobiler Videotechnik im Polizeirecht	Ruthig, GSZ 2018, 12
Automatische Kennzeichenlesesysteme – Ein Mittel zur vorbeugenden Bekämpfung von Straftaten	Knape, DIE POLIZEI 2018, 11
Das neue Gesetz zur Fluggastdatenspeicherung – Einladung zur anlasslosen Rasterfahndung durch das BKA	Arzt, DÖV 2017, 1023
Fluggastdaten: Vorratsspeicherung und Rasterfahndung im Paket	Arzt, ZRP 2017, 97
Polizeiliche Videografie zur Eigensicherung Eingriffsrechtliche Betrachtung: Board-/Bodycam in NRW	Koprivsek, DPolBl 6/2017, 10
Bei drohender Gefahr: Kamera einschalten - Aktuelle Rechtsfragen zum polizeilichen Einsatz der Bodycam in Nordrhein-Westfalen	Baldarelli, DPolBl 6/2017, 14
Rechtsrahmen für die anlassbezogene automatische Kennzeichenerfassung in der Bundespolizei	Gnüchtel, DIE POLIZEI 2017, 317
Einsatz von Bodycams durch Polizeibeamte - Rechtliche Anforderungen und technische Maßnahmen zum Einsatz der Miniaturkameras	Lachenmann, NVwZ 2017, 1424
Aufgaben und Befugnisse des Bundeskriminalamts im digitalen Rechtsraum – Das Gesetzt zur Neugestaltung des BKAG im Jahr 2017	Graulich, KriPoZ, 05/2017, 278
Die präventiv-polizeiliche elektronische Aufenthaltsüberwachung	Guckelberger, DVBI 2017, 1121 = DIE POLIZEI 2017, 349
Die Videoüberwachung an Polizeidienststellen am Beispiel der Bundespolizei	Parma, KR 2017, 482
Polizeilicher Einsatz von Body-Cams in Wohnungen - Was ist Recht?	Sitzberger, Die Polizei 2017, 211
Videogeräteeinsatz - ein Plädoyer für den Schutz durch Videoüberwachung	Knape, DIE POLIZEI 2017, 207
Die Übermittlung von Daten an Fußballvereine durch die Berliner Polizei - Beurteilung der polizeilichen Praxis aus verfassungs- und polizeirechtlicher Sicht	Tomerius, DIE POLIZEI 2017, 104
Gesichtsdetektion und -erkennung in Videos aus öffentlichen Kamerasystemen	Drahanský/Goldmann/ Spurný, DuD 2017, 415
Mehr Kameras für mehr Sicherheit?	Müller, KR 2017, 306
Body-Cams im Polizeieinsatz - Eine Bestandsaufnahme und Vorschläge für künftige Evaluationen	Zander, KR 2017, 393
Die elektronische Aufenthaltsüberwachung - Geeignetheit zur Terrorismusbekämpfung?	Kaiser, KJ 2017, 176
Auf dem Weg zu einer biometrischen Verbunddatei der Sicherheitsbehörden	Schaar, ZD 2017, 301
Fliegende Augen für die Bundespolizei? Rechtliche Grundlagen des Einsatzes von Videodrohnen durch die Bundespolizei	Albrecht, VR 2017, 181
Kriminalwissenschaftliche Prognoseinstrumente im Tatbestand polizeilicher Vorfeldbefugnisse	Meyer, JZ 2017, 429
Der Freiheit eine Gasse? Anmerkungen zur "Überwachungsgesamtrechnung" des Bundesverfassungsgerichts	Braun/Albrecht, VR 2017, 151
Das biometrische Auge der Polizei. Rechtsfragen des Einsatzes von Videoüberwachung mit biometrischer Gesichtserkennung	Hornung/Schindler, ZD 2017, 203
Reformbedarf für den Einsatz besonderer Mittel der Datenerhebung nach § 22 PolG	Trurnit, VBIBW 2017, 233
Bodycams in den USA und der BRD	Eick, CILIP 112, 2017, 74
Pro & Contra: Fußfessel für Gefährder?	Bausback / Schiemann, NJW-aktuell 9/2017, 17
Elektronische "Fußfessel" gegen Salafisten	Pollähne, CILIP 112, 2017, 20

Dia alaktronische Fußfossel" als Instrument des Politairechts?	Lindner/Dest DVD 2017
Die "elektronische Fußfessel" als Instrument des Polizeirechts?	Lindner/Bast, DVBI 2017, 290
Ausweitung der elektronischen Aufenthaltsüberwachung	Baur, KriPoZ 2017, 119
Mehr Sicherheit im öffentlichen Personennahverkehr durch Videoüberwachung	Menn/Hoffmeister NdsVBI. 2017, 65
Polizeiliche Body-Cams in Baden-Württemberg	Ziebarth, DIE POLIZEI 2017, 76
Übermittlung von Gefährderdaten durch die Polizei an Fußballveranstalter	Kirchhoff, NJW 2017, 294
"Smart Cams" im öffentlichen Raum. Regulierungsdefizite und Optionen künftiger Regulierung	Rose, ZD 2017, 64
Transparenzanforderungen an den Einsatz polizeilicher "Body-Cams"	Kipker, DuD 2017, 165
Die Vermessung der Welt? – Zur Nutzung biometrischer Identifikationssysteme durch die Sicherheitsbehörden	Thiel, ZRP 2016, 218
Schützt Datenschutz den Ticketschwarzmarkt? – Rechtmäßigkeit der Zusammenarbeit der bayerischen Polizei mit Fußball-Vereinen im Kampf gegen den Ticket-schwarzmarkt –	Holzhäuser/Kreye, BayVBl 2016, 739
Rote Karte für die Polizei? Streit um die polizeiliche Registrierung von Fußballfans	Breyer, ZD 2016, 505
Rechtsgrundlagen für den Einsatz von "Body-Cams"– Eine kritische Bestandsaufnahme nach Einführung mehrerer Pilotversuche	Parma, DÖV 2016, 809
Auskunftssperre trifft neuerdings auch Polizei – Das neue Bundesgesetz	Weingarten, Polizeiinfo 6/2016, 3
Das Gesetz zum besseren Informationsaustausch bei der Bekämpfung des internationalen Terrorismus Ein Anti-Terror-Paket ohne unmittelbar terrorabwehrspezifische Inhalte	Roggan/Hammer, NJW 2016, 3063
Schleierfahndung auf dem Prüfstand	Groh, NVwZ 2016, 1678
Body-Cam und Datenschutz	Weingarten, DIE POLIZEI 2016, 333
Und noch etwas Vorratsspeicherung – EU-Richtlinie über die Verwendung von Fluggastdaten beschlossen	Reif, RDV 2016, 205
Neues von der Body-Cam in Hessen – HSOG-Änderung 2015	Weingarten, Polizeiinfo 2/2016, 6
The crime prevention effect of CCTV in public places: a prpensity score analysis	Piza, Journal of crime and justice 2016 (online)
Videotechnik für die öffentliche Sicherheit	Söllner, LKV 2016, 304
Wearing body cameras increases assaults against officers and does not reduce police use of force: Results from a global multi-site experiment	Ariel/Sutherland/Henstock/u .a., European Journal of Criminology 2016 (online)
Muskat – neue Wege in der videounterstützten Polizeiarbeit	Decker/Jäger, DPoIBI 3/2016, 16
Bodycam – nicht für alle eine Erfolgsgeschichte	Scholzen, DPolBl 3/2016, 17
Einsatz von Bodycams bei der Polizei Rheinland-Pfalz – Erste Ergebnisse einer begleitenden Untersuchung zur Akzeptanz und Wirkung von Bodycams im polizeilichen Einzeldienst –	Arnd/Staffa, DIE POLIZEI 2016, 190
Schleierfahndung und Binnengrenzen	Wegner, CILIP 1/2016, 55
Gewalttäterdateien. Rechtliche Probleme und kriminologische Risiken	Ruch/Feltes, NK 2016, 62
BodyCams an Polizeiuniformen – Peacemaker, Eskalationsfaktor oder Transparenzmaschine?	Plöse/Eick, RAV Infobrief 112/2016
Von Kameras und Verdrängung. Rechtliche Anknüpfungspunkte für ein Recht auf Stadt unter besonderer Diskussion der Videoüberwachung öffentlicher Räume	Weinhold/Richter/Krüger/ Geske, KJ 2016, 31
Der Einsatz von Körperkameras bei der Polizei	Arnd, KR 2016, 104



Zulässigkeit und Grenzen der Videoüberwachung durch Private	Stöber, NJW 2015, 3681
Online-Fahndung in sozialen Netzwerken	Frühwirt/Lange u.a., DIE POLIZEI 2015, 344
Automatisierte Erfassung und Verarbeitung von Kfz-Kennzeichen zu Fahndungszwecken	Ziebarth, CR 2015, 687
Kein Grundrechtseingriff bei sog. Fehlertreffern automatisierter Kennzeichenerfassung	Bode, NJ 2015, 262
Das neue Antiterrordateigesetz	Hörauf, NVwZ 2015, 181
Verfassungsrechtliche Anforderungen an den Einsatz polizeilicher "Body-Cams"	Kipker/Gärtner, NJW 2015, 296
Die Datei "Gewalttäter Sport" nach der Entscheidung BVerwGE 137, 113	Henseler, NWVBI. 2015, 53
Cop Recorder – mit Handy-Apps gegen die Staatsgewalt	Seidl/Hofmann, DIE POLIZEI 2014, 215
Bundestrojaner – Die Selbstgefährdung der Rechtsstaatlichkeit am Beispiel der Gefahrbegriffe	Waechter, JZ 2015, 8
Highway oder Nadelöhr? Zu den Voraussetzungen und Grenzen polizeilicher Datenübermittlung an Private – dargestellt anhand der Kooperationspraxis zwischen Polizei und Fußballvereinen bei der Verhängung von Stadionverboten	Müller-Eiselt, DVBI 2014, 1168
Das Gesetz zur Änderung des Antiterrordateigesetzes – rechtsstaatliche Korrektur gelungen?	Petri, ZD 2014, 597
Die präventive Kontrolle des öffentlichen Raumes durch die automatische Kfz- Kennzeichenerfassung	Kauß, DuD 2014, 627
Automatische Kennzeichenerfassung zur Verhütung von Straftaten mit erheblicher Bedeutung	Wefelmeier, NdsVBl. 2014, 89
Eine Trendwende in der Sicherheitsverfassung? – Zur Entscheidung des Bundesverfassungsgerichts zum Antiterrordateigesetz -	Tanneberger, VBIBW 2014, 41
Der Auskunfts- und Löschungsanspruch gegen Polizeibehörden	Bathke/Bretschneider, DIE POLIZEI 2014, 12
Mittelbare Grundrechtseingriffe durch Abschreckung? Zur grundrechtlichen Bewertung polizeilicher "Online-Streifen" und "Online-Ermittlungen" in sozialen Netzwerken	Oermann/Staben, Der Staat 2013, 630
Antiterrordatei verfassungsgemäß – Trennungsgebot tot?	Arzt, NVwZ 2013, 1328
Die Dauerobservation von Haftentlassenen	Popp, ZD 2013, 567
Staatliche Auskunftsersuchen gegenüber Online-Unternehmen	Kipker/Voskamp, ZD 2013, 119
Der verfassungsrechtliche Konflikt zwischen Freiheit und Sicherheit im Zeitalter des Internets	Pötters/Werkmeister JURA 2013, 5
Die Dauerobservation ehemals sicherheitsverwahrter Sexualstraftäter – eine präventiv-polizeiliche Zwischenlösung	Eisenbarth, DVBI 2013, 566
Die längerfristige Observation von als gefährlich eingestuften Straftätern durch Polizeibeamte	Linke, DVBI 2013, 559
Anti-Terror-Datei gegen Rechtsextremisten	Hilbrans, CILIP 1-2/2012, 44
Grundlagen und Grenzen polizeilicher Videoüberwachung	Siegel, NVwZ 2012, 738
Die (Un-)Vereinbarkeit der Ermächtigungsgrundlagen zur Schleierfahndung mit dem Schengener Grenzkodex	Trennt, DÖV 2012, 216
Staatliche Datenerhebung in sozialen Netzwerken	Schulz/Hoffmann, DuD 2012, 7
Gestaltungsspielräume für eine bundesweite Verbunddatei beim BKA	Tetzlaff, Verwaltungsrundschau 2011, 403
Polizeiliche Datenverarbeitung zur vorbeugenden Bekämpfung von Straftaten?	Trurnit, VBIBW 2011, 458

Verfassungsmäßigkeit der Kfz-Kennzeichenerfassung in Bayern	Braun, BayVBl. 2011, 546
Die Befugnis zum Einsatz automatisierter Kennzeichenerkennungssysteme im Bayerischen Polizeiaufgabengesetz	Kempfler/Käß BayVBI. 2011, 556
Präventive und repressive Videoüberwachung öffentlicher Plätze	Abate, DuD 2011, 451
Schleierfahndung rund um Moscheen - Eine Verletzung der Religionsfreiheit?	Groh, NdsVBl. 2011, 10
Neuregelung der Videoüberwachung in Rheinland-Pfalz	Wolff/Brink, DuD 2011, 447
Spiel ohne Grenzen? – Grundrechtliche Schranken der Videoüberwachung durch öffentliche Stellen und Private	Siegel, VerwArch 2011, 159
Die Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts vom 09.06.2010 – Datei Gewalttäter Sport	Spiecker/Kehr, DVBI 2011, 930
Die längerfristige Observation von Personen aus präventiv-polizeilichen Gründen	Guckelberger, VBIBW 2011, 209
Karlsruher Gefahr – Eine kritische Rekonstruktion der polizeirechtlichen Ausführungen des Bundesverfassungsgerichts im Vorratsdaten-Urteil und im Online-Urteil	Darnstädt, DVBI 2011, 263
Gestaltung von Fahndungsdateien – Verfassungsverträglichkeit biometrischer Systeme	Pocs, DUD 2011, 163
Verbunddateien des Bundeskriminalamtes – Zeitgerechte Flurbereinigung	Arzt, NJW 2011, 352
Zur Rechtmäßigkeit der Speicherung personenbezogener Daten in Gewalttäter-Verbunddateien des BKA	Arzt, DIE POLIZEI 2010, 305 ff.
Polizeiliche Videoüberwachung öffentlicher Räume nach § 8 III HbgPolDVG am Beispiel der Reeperbahn-Entscheidung des OVG Hamburg	Schnabel, NVwZ 2010, 1457
Kernbereichsschutz bei der Datenerhebung nach §§ 22 bis 25 PolG BW	Trurnit, VBIBW 2010, 413
Die Neuregelung der automatisierten Kennzeichenerfassung in Hessen	Bodenbenner/Heinemann, NVwZ 2010, 679
Grundrechtsschutz gegenüber polizeilicher Kfz-Kennzeichenüberwachung	Cornils, Jura 2010, 443
Die Kontakt- und Begleitperson und die "Besonderen Mittel der Datenerhebung" im Polizeirecht	Shirvani, VerwArch 2010, 86
Jüngste Änderungen des [HSOG] – Der Einsatz automatischer Kennzeichen- lesesysteme	Weingarten/Keber, DIE POLIZEI 2010, 142
Section Control und allgemeine Videoüberwachung im Straßenverkehr – Neue und alte Maßnahmen ohne Rechtsgrundlage	Arzt/Eier, NZV 2010, 113
Die Befugnis zum verdeckten Zugriff auf informationstechnische Systeme im bayerischen Polizeiaufgabengesetz	Käß, BayVBI., 2010, 1
"Intelligente Videoanalyse" zur Detektion sicherheitsrelevanter Ereignisse	Schaup/Ott et al., KR 2009, 635
Der Bundestrojaner – ein notwendiges Übel?	Eder, Vorgänge 1/2009, 114
Überwachungsmaßnahmen von Sicherheitsbehörden im Fokus der Grundrechte	Kutscha, LKV 2008, 481
Reaktionen auf neuartige Informationseingriffe: ()	Brenneisen/ Rogosch/Martins, DIE POLIZEI 2008, 245
Schutz von Berufsgeheimnisträgern und Beweisverbote im Thüringer Polizeiaufgabengesetz	Ebert, ThürVBl. 2009, 241
Die "neue Generation" polizeirechtlicher Standardmaßnahmen	Glaser, JURA 2009, 742
Öffentlichkeitsfahndung im Sicherheitsrecht als Spezialfall der Datenübermittlung	Söllner, DIE POLIZEI 2009, 263
Die Änderung der Rasterfahndungsbefugnisse im Bayerischen Polizeiaufgabengesetz (PAG)	Käß, BayVBI 2009, 360
Zukunftsfähigkeit landesrechtlicher Kennzeichenabgleichsnormen	Guckelsberger, NVwZ 2009, 352
Der grundrechtliche Schutz der Vertraulichkeit und Integrität eigengenutzter informationstechnischer Systeme	Hoffmann-Riem, JZ 2008, 1009
A and ID a second Discount To a second as A NAID Desilies	

 $[@] Arzt/Beger/Dießner/Tomerius, HWR \ Berlin \\$



Aktuelle Probleme der präventiv-polizeilichen Videoüberwachung ()	Robrecht, SächsVBI. 2008, 238
Kfz-Massenabgleich nach dem Urteil des BVerfG	Breyer, NVwZ 2008, 824
Verfassungsrechtliche Grenzen polizeilicher Kfz-Kennzeichenerkennung	Roßnagel, NJW 2008, 2547
Das neue Recht polizeilicher Datenerhebung und -verarbeitung in Niedersachsen	Starck, NdsVBI. 2008, 145
Anhalte- und Sichtkontrollen nach der Reform des Polizeirechts in Schleswig- Holstein	Brenneisen, KR 2008, 312
Das neue "Grundrecht auf Gewährleistung der Vertraulichkeit und Integrität informationstechnischer Systeme"	Sachs/Krings, JuS 2008, 481
Vertraulichkeit und Integrität informationstechnischer Systeme	Britz, DÖV 2008, 411
Freiheitsrechte vs. staatliche Trojaner – Anmerkungen zum "angstbasierten" präventiv-autoritären Sicherheitsstaat	Tinnefeld, DuD 2008, 7
Datennotwehr	Ronellenfitsch, DuD 2008, 110
Gesellschaftliche Folgen staatlicher Überwachung	Hirsch, DuD 2008, 87
Mehr Schutz von Computerdaten durch ein neues Grundrecht?	Kutscha, NJW 2008, 1042
Zur Technik der heimlichen Online-Durchsuchung	Pohl, DuD 2008, 684
Realisierung, Grenzen und Risiken der "Online-Durchsuchung"	Fox, DuD 2008, 827
Automatische Kennzeichenerkennung – eine zulässige Kompensation weggefallener Grenzkontrollen	Robrecht NJ 2008, 9
Verdachtslose automatisierte Erfassung von Kfz-Kennzeichen	Roßnagel, DAR 2008, 61
Datenschutzrechtliche Schranken bei der Terrorismusbekämpfung	Ronellenfitsch, DuD 2007, 661
Einstufung als (islamistischer) Gefährder und (heimliche) Folgeeingriffe	von Denkowski, KR 2007, 325
Grenzen vorbeugender Kriminalitätsbekämpfung im Polizeirecht: Die automatisierte Kfz-Kennzeichenerkennung	Martinez Soria, DÖV 2007, 779
Verdeckte "Online-Durchsuchung" und Unverletzlichkeit der Wohnung	Kutscha, NJW 2007, 1169
Die verfassungsrechtlichen Anforderungen an eine gesetzliche Regelung der Online-Durchsuchung	Warntjen, JURA 2007, 581
Antiterrordatei – neue Wege der Terrorismusbekämpfung im Informationszeitalter	Ellermann, DIE POLIZEI 2007, 181
Verfassungswidrige Videoüberwachung	Fetzer/Zöller, NVwZ 2007, 775
Videoüberwachung bei Anhalte- und Kontrollvorgängen zur Eigensicherung der Polizeibeamten	Ziems, DIE POLIZEI 2007, 132
Verfassungswidrigkeit der Befugnis über den automatisierten Kfz- Kennzeichenabgleich im Hessischen Polizeirecht	Hornmann, NVwZ 2007, 669
Die präventive Rasterfahndung im Lichte der aktuellen Verfassungsrechtsprechung – Straftatenvorsorge ade?	Robrecht, SächsVBI. 2007, 80
Die Verabschiedung der Rasterfahndung als Mittel der vorbeugenden Verbrechensbekämpfung	Volkmann, JURA 2007, 132
Das Ende der präventiven Rasterfahndung zur Terrorismusbekämpfung?	Schewe, NVwZ 2007, 174
Grundrechtseingriffe im Vorfeld – Eine Untersuchung anhand des Niedersächsischen Gesetzes über die öffentliche Sicherheit	Hagemann, DIE POLIZEI 2007, 72
Polizeiliche Videoüberwachung öffentlicher Räume	Quambusch, KR 2007, 8
Die Zentrale Informationsstelle Sporteinsätze - ZIS	Kant, CILIP 1/2006, 29
Hilfloser Datenschutz	Busch, CILIP 3/2006, 3
Datenschutz im Sicherheitsbereich	Weichert, ebd. S. 10
Die Videoüberwachung von Kriminalitätsschwerpunkten	Collin, JuS 2006, 494

Die Reeperbahn im Visier – zur verfassungsrechtlichen Zulässigkeit der öffentlichen Videoüberwachung in Hamburgs Rotlichtviertel	Ellermann, DIE POLIZEI 2006, 271
Videoüberwachung im öffentlichen Raum auf der Grundlage von Bundesrecht	Lang; DIE POLIZEI 2006, 265
Videoüberwachung und das Recht auf informationelle Selbstbestimmung	Lang, BayVBI 2006, 522
Möglichkeiten und Grenzen polizeilicher Videoüberwachung	Zöller, NVwZ 2005, 1235
Neue Grenzmarken des Polizeirechts	Kutscha, NVwZ 2005, 1231
Videoüberwachung im öffentlichen und privaten Bereich	Huff, JuS 2005, 896
Staatlicher Einsatz von Videotechnik – Eine Grundrechtsbetrachtung zu Videoüberwachungsmaßnahmen	Henrichs, BayVBI. 2005, 289
Voraussetzungen und Grenzen der automatisierten Kennzeichenerkennung	Arzt, DÖV 2005, 56
Beeinträchtigung von Nachbarn durch Personenschutzmaßnahm.	Kutscha, DIE POLIZEI 2005, 45
Verdeckte Datenerhebung, präventive TKÜ und der Einsatz technischer Mittel in Wohnungen nach dem Thüringern PAG	Huber, ThürVBl 2005, 1 und 33
Polizeiliche Videoüberwachung im Land Brandenburg: Ergebnisse einer wissenschaftlichen Begleituntersuchung	Bornewasser/Schulz DIE POLIZEI 2005, 39
Bilanz der Rasterfahndung nach dem 11. September 2001	Kant, CILIP 1/2005, 13
Biometrische Systeme – Rechtsfragen eines Identifikationsmittels der Zukunft	Hornung, KJ 2004, 344
Neue Grenzen für das präventive Lauschen	Wefelmeier, NdsVBI. 2004, 289
Europarechtliche Anforderungen an den Datenschutz der Polizei	Schwarz, DIE POLIZEI 2004, 320
Die Abkehr von der Prävention bei der Videoüberwachunq?	Schewe, NWVBI. 2004, 415
Heiligt der Zweck die Mittel? - Besondere Ermittlungsmethoden der Polizei	Brenneisen, DuD 2004, 711
"Krieg gegen den Terrorismus" in Baden-Württemberg (Rasterfahndung)	Geis/Möller, Die Verwaltung 2004, 431
Schleierfahndung – ein Gesamtüberblick	Drewes, DPolBl 2004, 4
Polizeiliche Videoüberwachung: Allheilmittel der Kriminalprävention – Eine kritische Bestandsaufnahme	Schröder, DIE POLIZEI 2004, 262
Rechtsfragen der automatisierten Kennzeichenerkennung	Arzt, SVR 2004, 321 und 368
Die automatisierte Erkennung amtlicher Kfz-Kennzeichen als polizeiliche Maßnahme	Schieder, NVwZ 2004, 778
"Evaluation" der Schleierfahndung	Kant, CILIP 1/2004, 46
Die Rechtsprechung des BayVGH – Anmerkungen zu der Entscheidung vom 28.03.2003 - Schleierfahndung	Horn, BayVBI. 2003, 545
INPOL-neu: Informatisierung des polizeilichen Alltags	Busch, CILIP 76, 2003, 12
Polizeibefugnisse im Wandel	Horn, DÖV 2003, 746
Rasterfahndung vor Gericht	Kniesel, DIE POLIZEI 2003, 89
Videoüberwachung: VGH attestiert: Probates Mittel – wenn man es richtig einsetzt	Köber, Polizei-heute 2003, 179
Das Hausrecht als Rechtfertigung einer Videoüberwachung	Ziegler, DuD 2003, 337
Videoüberwachung auf Straßen und Plätzen – aus rechtlicher Sicht	Leopold, DPolBl 2003, 13
Videoüberwachung als Teil einer allgemeinen Sicherheitsstrategie	Brenneisen, DPolBl 2003, 9
Datenerhebung bei Privaten durch das BKA als Zentralstelle	Thiede, KR 2002, 361
Rasterfahndung als Mittel der vorbeugenden Verbrechensbekämpfung – Notwendigkeit einer Vereinheitlichung	Bausback, BayVBl. 2002, 713
Videoüberwachung öffentlicher Räume	Schmitt Glaeser, BayVBI. 2002, 584



Videoüberwachung öffentlicher Plätze	Achelpöhler/Niehaus DuD 2002, 731
Zur polizeilichen Rasterfahndung	Lisken, NVwZ 2002, 513
Vertrauliche Behandlung der Daten von Hinweisgebern und Informanten	Roos, Polizei-heute 2001, 9
Die Videoüberwachung von öffentlichen Plätzen	Roggan, NVwZ 2001, 134
Nochmals: Videoüberwachung von öffentlichen Plätzen	Erwiderung auf Roggan durch Maske, NVwZ 2001, 1248
Rechtsgrundlagen der Rasterfahndung	Gerling/Langer/Rossmann, DuD 2001, 746
Aktuelle Probleme der Videoüberwachung und -aufzeichnung	Vahle, DVP 2003, 1
Der sogen. Lauschangriff im präventiv - polizeilichen Bereich	Braun, NVwZ 2000, 375
Rechtsfragen der Videoüberwachung und Videoaufzeichnung	Vahle, DVP 2000, 396
Staatliche Videoüberwachung des öffentlichen Raumes	Wohlfahrt, RDV 2000, 101
Die "Schleierfahndung" als Instrument der indirekten Verhaltenssteuerung durch Abschreckung und Verunsicherung	Waechter, DÖV 1999, 138

<u>Verdeckte Ermittlungen</u>	
Gesetzliche Verbote für taktische Liebesverhältniss bei verdeckten personalen Ermittlungen zur Strafverfolgung und Gefahrenabwehr?	Soiné, GSZ 2022, 258
Der kriminalpolizeiliche V-Mann-Einsatz: Vorschlag einer gesetzlichen Regelung	Hoheisel-Gruler, Die Polizei 2022, 133
Selbstgespräche von Zielpersonen und Dritten im Kontext verdeckter personaler Ermittlungen - Zur Verwertbarkeit und Verwendbarkeit heimlich mitgehörter Selbstkommunikation zu Zwecken der Strafverfolgung und der Gefahrenabwehr	Soiné, KR 2022, 98
Gesetzliche Regelung des kriminalpolizeilichen V-Mann-Einsatzes	Gebhard/Hoheisel-Gruler, KR 2021, 515
Verdeckte polizeiliche Maßnahmen nach §§ 48 bis 56 PolG	Trurnit, VBIBW. 2021, 441
Die Vertrauensperson im Polizeirecht	Soiné, NJW 2020, 2850
Virtuelle verdeckte personale Ermittlungen	Hertel, Kriminalistik 2019, 162
Die Erweiterung des Bundespolizeigesetzes um den präventiven Einsatz von Verdeckten Ermittlern	Martens/Heinrich, DIE POLIZEI 2018, 321
Zur Doppelfunktionalität von heimlichen Ermittlungsmaßnahmen am Beispiel der Online-Durchsuchung	Roggan, GSZ 2018, 52
Verdeckte Ermittler – verdeckter Rechtsstaat?	Hohnerlein, NVwZ 2016, 511
Das Wohnungsbetretungsrecht - Verdeckter Ermittler und nicht offen ermittelnder Polizeibeamter im Lichte des Art. 13 GG	Zimmermann, DIE POLIZEI 2016, 12
Personale verdeckte Ermittlungen in sozialen Netzwerken zur Strafverfolgung	Sonié, NStZ 2014, 248
Rechtsschutzdefizite bei Grundrechtseingriffen von Sicherheitsbehörden	Kutscha, NVwZ 2003, 1296
Der nicht offen ermittelnde Polizeibeamte -	Schmidt, KR 2000, 162
Rechtsfragen zum Einsatz von V-Leuten	Eschelbach, StV 2000, 390



Telekommunikationsüberwachung / Internet / Email	
Automatisierte Verarbeitung von Standortdaten beim Wählen des Notrufs 110	Keber/Ahrens, RDV 2024, 154
Schutzbedürftigkeit von Personen als Anordnungsgrund für die Standortermittlung von Mobiltelefonen im Polizeirecht	Soine, NVwZ 2024, 1311
Abhörung des Pressetelefons der "Letzten Generation" als unrechtmäßiger Eingriff in die Pressefreiheit	Fricke, Vorgänge 243, 121
Die Übermittlung von Verkehrsdaten an Sicherheitsbehörden	Bäcker, GSZ 2023, 257
Befugnisse zur heimlichen Überwachung im bremischen Polizeigesetz landesverfassungswidrig	Austermann, NordÖR 2023, 233
Unendliche Weiten: Warum die Abhörmaßnahmen des Sächsischen Polizeivollzugsdienstgesetzes menschenrechtlichen Anforderungen an effektiven Rechtsschutz nicht gerecht werden	Müller, SächsVBI 2023, 106
Social Media Intelligence als Baustein eines polizeilichen Informationsmanagements	Westrich, P.W 01/2022, 13
Gesetz zur Anpassung des Polizeigesetzes des Landes Nordrhein-Westfalen und anderer Gesetze an das Telekommunikation-Telemedien-Datenschutz-Gesetz	Reuter, Polizeiinfo 06/2022, 31
Grundrechtliche Eingriffe durch Internetauswertungen	Golla, P.W 01/2022, 11
Das Smartphone auf dem Weg zum Einsatzmittel	Koch/Becker, PVT 06/2021, 30
Das Internet als Herausforderung der inneren Sicherheit	Unterreitmeier, BayVBI. 2021, 689 und 725
Braucht es neue Wege digitaler Präventionsarbeit im Netz?	Rüdiger, Die Polizei 2021, 497
Anfertigung von Lichtbildern einer Versammlung durch die Polizei und deren Einstellen in soziale Netzwerke wie Facebook und Twitter zum Zweck der Öffentlichkeitsarbeit	Schröder, Polizeiinfo 04/2021, 40
Die "Bestandsdatenauskunft II"-Entscheidung des BVerfG	Lottkus, RDV 2021, 83
Unionsgrundrechte und Datenverarbeitung durch nationale Sicherheitsbehörden	Müller/Schwabenbauer, NJW 2021, 2079
Informationsgewinnung aus offenen Quellen - Open Source Intelligence für die Polizei	Lolagar, DPolBl. 03/2021, 21
Folgen der Digitalisierung der Kommunikation - Herausforderungen und Chancen sozialer Medien für die polizeiliche Einsatzbewältigung	Ludewig/Hendigk, DPolBl. 03/2021, 19
Der Einsatz von Verschlüsselungstechniken zwischen Grundrechtsschutz und staatlicher Sicherheitsgewährleistung	Dietrich, GSZ 2021, 1
Catch me if you can: Quellen-Telekommunikationsüberwachung zwischen Recht und Technik	Martini/Fröhlingsdorf, NVwZ 2020, 1803
Der tiefe Blick ins ausgelagerte Gehirn – Zur Verfassungsmäßigkeit der TKÜ nach PolG NRW und vergleichbaren landesrechtlichen Vorschriften	Roggenkamp/Braun K&R 2020, 658
EuGH: Zur (Un-)Zulässigkeit der Vorratsdatenspeicherung	Jäschke, CR 2020, R125-126
Der staatliche Zugriff auf die digitalen Sprachassistenten Alexa, Google Home und Co.	Marx, DVBI 2020, 488
Welche präventive Funktion hat die Polizei im digitalen Raum?	Rüdiger, DPolBl 3/2020, 23
Facebook & Co.: Ermittlungshilfe in der polizeilichen Arbeit? Social Media als Recherchemedium	Dienstbühl, DPoIBI 3/2020, 17
Polizeibeamte im Internet – eine dienstrechtliche Gratwanderung	Lambiase, DPolBl 3/2020, 15
Zur verfassungsrechtlichen Zulässigkeit von Telekommunikationsüberwachung und der Erhebung von Verkehrs- und Nutzungsdaten nach dem SächsPVDG	Vettermann, SächsVBl 2019, 316
Bestandsdatenauskunft im Brandenburgischen Polizeigesetz – Keine konkrete Gefahr, aber eingeschränkte Rechtsgüter?	Bode, NJ 2015, 5



Rechtliche Problemstellungen bei der Nutzung sozialer Netzwerke durch die Polizeibehörden am Beispiel Facebook Teil 1: Datenschutzrecht, Polizeibehörden als Dienstanbieter (Telemedienrecht)	Kühnhenrich, DIE POLIZEI 2015, 3
Nutzung des Web 2.0 – zwischen Bürgernähe und Geschwätzigkeit? Einsatz von Web 2.0-Plattformen durch öffentliche Stellen am Beispiel der Polizei	Caspar, ZD 2015, 12
Steckbrief 2.0 - Fahndung über das Internet als rechtliche Herausforderung	Schiffbauer, NJW 2014, 1052
Polizeiliche Informationsgewinnung im Internet	Braun, Polizeiinfo, 4/2019, 32
Neues TKG-Datenschutzrecht	Beine, ZD 2013, 8
Jüngste Änderungen des [HSOG] – die Quellen TKÜ nach § 15b HSOG	Weingarten/Keber, DIE POLIZEI 2010, 167
Die Einführung der präventiven Telekommunikationsüberwachung im Bayerischen Polizeiaufgabengesetz (PAG)	Käß, BayVBI. 2008, 225 ff. und 260 ff.
Das novellierte Brandenburgische Polizeigesetz	Roggan, NJ 2007, 199
Ausforschung privater Rechner durch die Polizei- und Sicherheitsbehörden	Rux, JZ 2007, 285
Die Grenzen der präventivpolizeilichen Telefonüberwachung	Lepsius, JURA 2006, 929
Richterband und Kernbereichsschutz – Zur verfassungsrechtlichen Problematik des nachträglichen Lauschens und Spähens durch den Richter	Perne, DVBI 2006, 1486
Telekommunikationsüberwachung nach Polizeirecht?	Gusy, NdsVBl. 2006, 65
Effektiver Grundrechtsschutz mit Verfallsdatum – Die präventive Überwachung der TK und Post nach dem novellierten Zollfahndungsdienstgesetz	Huber, NJW 2005, 2260
Konsequenzen aus dem Abhörurteil des Bundesverfassungsgerichts zum Niedersächsischen SOG	Waechter, NordÖR 2005, 393
Präventiv-polizeiliche Telekommunikationsüberwachung	Gusy, DIE POLIZEI 2004, 61
Präventivpolizeiliche Eingriffe in das Fernmeldegeheimnis	Becker, DIE POLIZEI 2004, 14
Die Telekommunikations-Überwachungsverordnung (TKÜV)	Pernice, DuD 2002, 207
Der IMSI-Catcher	Fox, DuD 2002, 212
Praxis der TK-Überwachung	Bizer, DuD 2002, 216
Herausgabe von Verbindungs- und Vertragsdaten an die Sicherheitsbehörden	Reimann, DuD 2001, 601
Polizeiliche Gefahrenabwehr und das Internet (Teledienstgesetz, Mediendienste – Staatsvertrag, Zuständigkeiten)	Zimmermann, NJW 1999, 3145

Durchsuchung / Untersuchung von Personen

Personenkontrollen in Waffenverbotszonen	Ogorek, Die Polizei 2025, 324
Geschlechtersensible Personendurchsuchung	Wehr, DPolBl 03/2025, 20
Durchsuchung von Personen und Sachen nach den §§ 21 und 22 Sächsisches Polizeibehördengesetz	Elzermann, LKV 2023, 97
Medizinische und molekulargenetische Untersuchungen nach § 17 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, NJ 2023, 154
Die molekulargenetische Bestimmung des Geschlechts von bekannten Personen zur Strafverfolgung oder Gefahrenabwehr	Ziebarth, Die Polizei 2023, 149
Die Auswirkungen der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts zum dritten Geschlecht auf polizeiliche Maßnahmen	Krischok/Schüler, Polizeiinfo 01/2023, 10
Der Polizeivollzugsdienst und das Infektionsschutzgesetz in Zeiten der Corona- Pandemie	Schatz, Die Polizei 2021, 137



Rechtsfragen zur polizeilichen Durchsuchungspraxis zur Gefahrenabwehr

Beier/Baldarelli, Polizeiinfo 4/2016, 3

Durchsuchung von Sachen

"Denn im Wald da sind die Räuber…" Zur Durchsuchung mitgeführter Sachen, §§ 24 Nr. 7 und 19 Abs. 1 Satz 1 Nr. 6 SächsPolG, im Rahmen der neunten Leipziger "Komplexkontrolle"

Pernak, SächsVBI. 2013, 53

$\underline{Wohnungsdurchsuchung}$

Die Wohnungsdurchsuchung zur Gefahrenabwehr – selten, aber effektiv	Martens, DPolBl 03/2025, 14
Die Wohnung ist manchmal verletzlich – Art. 13 GG in Erstaufnahme- einrichtungen	Engler/Wiesmann, NVwZ 2023, 881
Betreten und Durchsuchen von Wohnungen zur Gefahrenabwehr nach §§ 29 und 30 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, Die Polizei 2023, 126
»Corona-Partys« und die Unverletzlichkeit der Wohnung - Die schwierige Suche nach rechtlichen Befugnissen für die Wohnungsdurchsuchung	Suslin/Engel, DVBI. 2021, 367
Heimliches Betreten von Wohnungen als notwendige polizeiliche Begleitmaßnahme?	Braun/Keller, DIE POLIZEI 2012, 102
Grenzen der Hausdurchsuchung nach der Berliner Landesverfassung	Söllner, LKV 2009, 358
Fehlende Nachtzeitschranke bei der präventiven Wohnungsdurchsuchung nach Sächsischem Polizeirecht – ()	Robrecht, LKV 2006, 395
Polizeirechtliche Wohnungsverweise	Wuttke, JuS 2005, 779
Ausländerrechtliche Durchsuchungen auf Grund des allgemeinen Polizeirechts?	Zschieschak, NJW 2005, 3318
Novellierung der präventiven Wohnraumüberwachung ?	Kötter, DÖV 2005, 225
Das Betreten öffentlich zugänglicher Geschäftsräume zu polizeilichen Zwecken	Mittag, NVwZ 2005, 649
Polizeiliches Betreten von Teestuben und Kulturvereinen	Göddeke, DIE POLIZEI 2004, 67
Gefahr im Verzug – Die Unverletzlichkeit der Wohnung vor vermeintlichen Sachzwängen	Möllers, NJW 2001, 1397
Gefahr im Verzug und Erreichbarkeit des Ermittlungsrichters bei Durchsuchungen und Beschlagnahmen	Einmahl, NJW 2001, 1393

Beschlagnahme und Sicherstellung

Die Sicherstellung von Sachen	Felix, NordÖR 2025, 461
Die Sicherstellung von Bargeld, insbesondere im Zusammenhang mit Drogengeschäften	Ullrich, Die Polizei 2025, 164
Die Sicherstellung im Polizeirecht	Michl, JuS 2023, 119
Sicherstellung – Verwahrung – Herausgabe: Harmonisierung eines polizeilichen Dreiklangs	Michl, NVwZ 2022, 1426
Die Sicherstellung von Buchgeld – repressive und präventive Handlungsmöglichkeiten	Thiel/ Disselkamp KriPoZ 2020, 281



Die polizeirechtliche Sicherstellung von Fahrzeugen	Weber, NZV 2020, 351
Die präventive Sicherstellung von Sachen durch die Bundespolizei	Albrecht / Brühl / Braun, VR 2017, 226
Beschlagnahmeverfügung zur Bereitstellung von Wohnraum für Asylbewerber auf Grundlage der polizeilichen Generalklausel?	Anders, DIE POLIZEI 2016, 139
Sicherstellung von Bargeld als präventiv polizeiliche Maßnahme	Bialon, Polizeiinfo 6/2015, 15
Präventive Gewinnabschöpfung – Sicherstellung nach Gefahrenabwehrrecht im Rahmen des Osnabrücker Modells	Rohde/Schäfer, NdsVBI 2010, 41
Bargeld im Sicherheitsrecht	Söllner, NJW 2009, 3339
"Präventive Gewinnabschöpfung": Wenn Polizeibeamte Winkeladvokaten spielen	Thiée, StV 2009, 102; Erwiderung Hunsicker, StV 2010, 212; Thiée, ebd. S. 215
Möglichkeiten und Grenzen einer polizeieigenen Ingebrauchnahme sichergestellter bzw. beschlagnahmter Gegenstände im Rahmen von Einziehung und Verwertung	Finger, DIE POLIZEI 2006, 259

<u>Platzverweis / Aufenthaltsverbot / Ausreiseverbot / Betretungsverbot / Wohnungsverweisung / Wegweisung</u>

Einreise- und Aufenthalsverbote als effektive Mittel der Gefahrenabwehr?	Wirths, BayVBI 2024, 660
Die Wohnungsverweisung mit Rückkehrverbot zur Gefahrenabwehr nach § 19 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, VR 2023, 88
Aufenthaltsanordnungen und Kontaktverbote nach § 21 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, VR 2022, 365
Die Meldeauflage zur Gefahrenabwehr nach § 20 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, NJ 2022, 397
Die Meldeauflage - Eine Lücke in den Polizeigesetzen von Baden-Württemberg, Bremen, Nordrhein-Westfalen, dem Saarland und Thüringen	Bretthauer, DVBI. 2022, 89
Pass- und Personalausweisbeschränkungen zur Gefahrenabwehr – Ausreise- untersagung als polizeiliche Maßnahme	Neuwald, DPolBl. 01/2021, 25
Möglichkeiten der Gefahrenabwehr- und Polizeibehörden - Häusliche Gewalt - Regelungen in Hessen	Weingarten, DPolBl. 01/2021, 13
Präventiv-polizeirechtliche Maßnahmen zum Schutz vor häuslicher Gewalt - Wohnungsverweisung, Rückkehrverbot und Annäherungsverbot	Wernthaler, DPolBl. 01/2021, 10
Zuständigkeiten, Voraussetzungen und Rechtsfolgen - Aufenthaltsverbote und was sie zu leisten vermögen	Rodorf, DPolBl. 01/2021, 7
Grundlegende Bestandteile der Gefahrenabwehr - Platzverweisung und Ortsverbot in der polizeilichen Praxis	Ebert, DPolBl. 01/2021, 5
Übersicht zur gesetzlichen Regelungssystematik - Aufenthaltsverbot, Wohnungsverweisung, Kontaktverbot - eine Einleitung	Lerm, DPolBl. 01/2021 1
Polizeiliche Meldeauflagen zur Gefahrenabwehr	Kirchhoff, NVwZ 2020, 1617
"Vorübergehende" Platzverweisung – Anpassungsbedarf der zulässigen Dauer aufgrund der Änderung des PolG NRW	Klein, Die Polizei 2020, 259
Aufenthaltsanordnungen und Kontaktverbote – der neue § 21 SächsPVDG	Winkler, SächsVBI 2019, 341



Die polizeiliche Wohnungsverweisung und das Rückkehrverbot zum Schutz vor	Seibert/Kohal,
häuslicher Gewalt – zu den Normierungen einer Standardbefugnis und damit verbundenen rechtsdogmatischen Fragen	JURA 2019, 15
"You'll Walk alone" – Stadionverbot auf Anregung der Polizei	Tomerius, JURA 2018, 822
Aufenthalts- und Betretungsverbot für gewaltbereite Hooligans	Wernthaler,
	Polizeiinfo 3/2018, 2
"Dauergewahrsam" zur Durchsetzung einer Wohnungsverweisung oder eines	Reuter,
Rückkehrverbotes	DIE POLIZEI 2017, 344
Probleme mit Problemfans Polizeiliche Aufenthaltsverbote für Fußballfans	Benrath, DVBI 2017, 868
	Böhm/Mayer, DÖV 2017, 325
Einschließung von Störergruppen	Brenneisen / Staack, KR 2017, 91
Aufenthaltsverbote für Fußballfans	Hecker, NVwZ 2016, 1301
Polizeiliche Vorfeldmaßnahmen gegen Fußballhooligans und gewaltbereite Ultragruppierungen	Barczack, JURA 2014, 888
Polizeiliche Wohnungsverweisung bei freiwilligem Verlassen der Wohnung	Guckelberger/Gard,
durch das Opfer?	NJW 2014, 2822
Hooligans im Verwaltungsrecht	Siegel, NJW 2013, 1035
Platzverweisung, Richtungsangabe, Entfernungsangabe und Platzanweisung – Rechtsgrundlagen, Auslegungs- und Abgrenzungsfragen sowie Folgerungen für die Zulässigkeit	Schucht, DIE POLIZEI 2011, 287
Meldeauflagen und Aufenthaltsverbote im Zusammenhang mit Fußballspielen – eine Rostocker Betrachtung	Bramow/Wegner, DIE POLIZEI 2010, 213
Das Aufenthaltsverbot nach § 34 II PolG NRW () oder zahnloser Tiger ?	Hermes, DIE POLIZEI 2009, 313
Rechtswidrige polizeiliche Verweisungsmaßnahmen	Bösch, JURA 2009, 650
Gefahrbegriff und Grundrechte im Rahmen der polizeilichen Wegweisung	Krugmann, NVwZ 2006, 152
Rechtliche Probleme bei der Anwendung der Platzverweisregelung des § 21 Abs. 1 Satz 1 SächsPolG () "Platzverweiszonen" und "diffusen" Störergruppen	Robrecht/Petersen-Thrö, SächsVBI. 2006, 29
Die Wohnungsverweisung bei häuslicher Gewalt	Storr, ThürVBI. 2005, 97
"Das Opfer bleibt, der Schläger geht"	Lang, VerwArch 2005, 283
Betretungs- und Aufenthaltsverbote im Recht der Gefahrenabwehr	Finger, DIE POLIZEI 2005, 82
Die Wohnungsverweisung nach § 21 Abs. 3 SächsPolG	Petersen-Thrö, SächsVBI 2004, 173
Der polizeiliche Verweis aus der eigenen Wohnung	Seiler, VBIBW 2004, 93
Präventivmaßnahmen gegen reisende Hooligans	Breucker, NJW 2004, 1631
Die Untersagung der Ausreise und die Datei "Gewalttäter Sport"	May, NdsVBl. 2002, 41
Das Aufenthaltsverbot – Die neue Standardmaßnahme des nordrheinwestfälischen Gefahrenabwehrrechts	Finger, DVP 2004, 367
Neue Rechtsprechung zu Aufenthaltsverboten im Polizei- und Ordnungsrecht	Hecker, NVwZ 2003, 1334
Aufenthaltsverbote und offene Drogenszene: Gesetzesvorrang, Parlamentsvorbehalt und grundgesetzliche Kompetenzordnung	Cremer, NVwZ 2001, 1218
Das polizeiliche Betretungsverbot bei häuslicher Gewalt – Anwendungsprobleme einer neuen Standardermächtigung	Collin, DVBI 2003, 1499 = DIE POLIZEI 2004, 9
Polizeiliche Gefahrenabwehr bei Gewalt im sozialen Nahraum	Schmidbauer, BayVBI. 2002, 257
Das Aufenthaltsverbot – nicht nur "verlängerter Platzverweis", sondern vielseitiges Werkzeug	Seltier, DPolBl 3/2003, 10
Aufenthaltsverbot	Benfer, DPolBl 3/2003, 7
Platzverweise und Aufenthaltsverbote	Merten, DPolBl 3/2003, 2



Wohnungsverweisung – Rückkehrverbot zum Schutz vor häuslicher Gewalt	Kay, NVwZ 2003, 521
Die Anwendung ordnungsrechtlicher Generalklauseln auf Aufenthaltsverbote zur Bekämpfung von Drogenszenen	Micker, Verwaltungsrundschau 2003, 89
Platz- bzw. Hausverweis, Betretungs- und Rückkehrverbot für gewalttätige Ehepartner ?	Ruder, VBIBW 2002, 11
Beschränkungen der Ausreisefreiheit im Lichte des Verfassungs- und Europarechts	Rossi, AöR 2002, 612
Platzverweise und Aufenthaltsverbote	Merten, DIE POLIZEI 2002, 18
Die Umsetzung des "Gewaltschutzgesetzes" in das Landespolizeirecht	Hermann, NJW 2002, 3062
Aufenthaltsverbote und offene Drogenszene: Gesetzesvorrang, Parlamentsvorbehalt und grundgesetzliche Kompetenzordnung	Cremer, NVwZ 2001, 1218
Ausreiseuntersagung zur Abwehr von Gefahren für erhebliche Belange der Bundesrepublik Deutschland im Zusammenhang mit internationalen Sportereignissen	Fehn, P&W 1/2000, 19

Gewahrsam

Anforderungen an die Benachrichtigungspflicht bei richterlichen Freiheitsentziehungen nach Art. 104 IV GG	Butzer, NVwZ 2024, 1386
Langdauernder Präventivgewahrsam für Klimaaktivisten?	Heidebach, DVBI 2023, 766
Die Grenzen des Präventivgewahrsams	Kühne, KJ 2023, 122
Rechtmäßigkeit des Verbringungsgewahrsams – Eine Darstellung rechtlichere Aspekte für die polizeiliche Praxis	Saric, Polizeiinfo 04/2022, 18
Die alten und neuen Regelungen des polizeilichen Gewahrsams nach den §§ 22 bis 26 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, SächsVBI 2022, 213
Masseningewahrsamnahmen in Versammlungsgeschehen	Brenneisen, Polizeiinfo 04/2021, 34
Zur notwendigen anwaltlichen Vertretung beim polizeilichen Vorbeugegewahrsam	Merkel, NK 2021, 333
Polizeilicher Gewahrsam zur Verhinderung einer Selbsttötung?	Kirchhoff/Mischke, Die Polizei 2021, 141
Die Polizei darf aus eigener Machtvollkommenheit niemanden länger als bis zum Ende des Tages nach dem Ergreifen in Gewahrsam halten	Bialon, Polizeiinfo 02/2020, 29
Polizeiliche Ingewahrsamnahme eines der Ultra-Szene zugehörigen Fußballfans	Kingreen, JURA 2019, 437
Präventivgewahrsam bei drohender Gefahr? Zum Begriff der drohenden Gefahr sowie den verfassungs- und menschenrechtlichen Anforderungen an den Präventivgewahrsam	Welzel/Ellner, DÖV 2019, 211
Die Vereinbarkeit des bayerischen Präventivgewahrsams für "Terrorgefährder" mit der EMRK	Lenk/Wiedmann, BayVBI 2018, 803
Voraussetzungen und Rechtsgrundlagen – Gefahrenabwehr durch Inobhutnahmen	Kirchhoff, DPoIBI 3/2018, 6
"Dauergewahrsam" zur Durchsetzung einer Wohnungsverweisung oder eines Rückkehrverbotes	Reuter, DIE POLIZEI 2017, 344
Grund und Grenzen des Präventivgewahrsams für Terrorverdächtige	Kubiciel, ZRP 2017, 57
Präventivhaft für Gefährder? (Pro und Contra)	Schmidbauer/Jasch, NJW 2017, 17



Der präventiv-polizeiliche Gewahrsam	Guckelberger, JA 2015, 926
Umschließung bei Versammlungen	Trurnit VBIBW 2015, 186
Konventionskonformität des Präventivgewahrsams	Hoffmann, NVwZ 2015, 720
Freiheitsentziehung größerer Personengruppen	Knape, DIE POLIZEI 2015, 170
Polizeiliche Handlungspflichten bei Ingewahrsamnahme – Der Fall Oury Jalloh	Schiemann, NJW 2015, 20
Unterbringungsgewahrsam mit EMRK unvereinbar	Waechter, NVwZ 2014, 995
Zur menschenrechtlichen Zulässigkeit des polizeirechtlichen Präventivgewahrsams	Schaks, LKV 2014, 203
Der polizeiliche Präventivgewahrsam auf konventionsrechtlichem Prüfstand	Heidebach, NVwZ 2014, 554
Genügt der polizeiliche Unterbringungsgewahrsam den völkerrechtlichen Direktiven?	Opl, DIE POLIZEI 2014, 81
Menschenrechtliche Grenzen des polizeilichen Unterbindungsgewahrsams	Renzikowski/Schmidt- De Caluwe, JZ 2013, 289
Der gefahrenabwehrrechtliche Präventivgewahrsam und die Europäische Menschenrechtskonvention	Hoffmann, NVwZ 2013, 266
Zur Vereinbarkeit von Präventivhaft mit Artikel 5 EMRK	Heinemann/Hilker, DVBI 2012, 1467
Beschränkung der polizeilichen Befugnis zur Ingewahrsamnahme durch den Europäischen Gerichtshof für Menschenrechte	Scheidler, DIE POLIZEI 2012, 40 NVwZ 2012, 1083
Die Reichweite gerichtlicher Kontrolle bei erledigter Freiheitsentziehung nach dem FamFG	Heidebach, NJW 2011, 1708
Der Verbringungsgewahrsam im Polizeirecht – Eine kritische Bestandsaufnahme nach mehr als 30 Jahren Polizeipraxis	Schucht, DÖV 2011, 553
Das Verfahren bei präventiven Eingriffsmaßnahmen mit Richtervorbehalt nach Inkrafttreten des FGG-ReformG	Debus, DIE POLIZEI 2010, 134
Schutzgewahrsam in der polizeilichen Praxis ()	Bramow, DIE POLIZEI 2008, 252
Der "Verbringungsgewahrsam" und der Streit um seine rechtliche Grundlage	Finger, NordÖR 2006, 423
Polizeibefugnisse im Wandel (u.a. zum Verbringungsgewahrsam)	Gusy, NWVBl. 2004, 1
Die formelle Gewährleistung bei freiheitsentziehenden Maßnahmen im Lichte der BVerfGE vom 15. Mai 2002	Brenneisen/Martins, DIE POLIZEI 2003, 105
Der Verbringungsgewahrsam im System vollzugspolizeilicher Eingriffsbefugnisse	Kappeler, DÖV 2000, 227
Polizeigewahrsam durch Richterentscheid: Zum Zweiten Änderungsgesetz zum Bayerischen Polizeiaufgabengesetz	Beckstein, ZRP 1989, 287
14 Tage Polizeigewahrsam? Anmerkungen zum Entwurf eines 2. Gesetzes zur Änderung des Bayerischen Polizeiaufgabengesetzes	Hirsch, ZRP 1989, 81

Polizeilicher Zwang / Kosten / Rechtsnatur polizeilicher Maßnahmen

Schmerzgriffe und Nervendrucktechniken der Polizei	Arzt, Vorgänge 2-3/2025, 189
Polizeikosten für Hochrisiko-Fußballspiele – Bedeutung der Entscheidung für die Bundespolizei	Seifert, Polizeiinfo 04/2025, 16
Polizeikosten bei Hochrisikospielen der Fußball-Bundesliga – eine Betrachtung vor dem Hintergrund des Urteils des BVerfG vom 14.1.2025	Wagner. Polizeiinfo 04/2025, 11
Polizeikosten im Gefahrenabwehrrecht – ein Überblick	Keller, Polizeiinfo 04/2025, 6



Koste es, was es wolle? Zum Urteil des Bundesverfassungsgerichts zur Kostentragungspflicht bei Hochrisiko-Fußballspielen	Thiel, Polizeiinfo 04/2025, 2
Zu Claus Dieter Classen, One size fits all? Zur Verhältnismäßigkeit im Abgabenrecht	Lege, JZ 2025, 673
One size fits all? Zur Verhältnismäßigkeit im Abgabenrecht. Zu Joachim Lege, Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit und die Polizeikosten bei Fußball Bundesligaspielen – One size fits all	Classen, JZ 2025, 671
Bundesverfassungsgericht: Polizeikosten für "Hochriskikspiele"	Eick, CILIP 137, 84
Der Grundsatz der Verhältnismäßigkeit und die Polizeikosten bei Fußball-Bundesligaspielen – One size fits all?	Lege, JZ 2025, 477
Einsatz von Distanz-Elektroimpulsgeräten im Rahmen des unmittelbaren Zwanges	Brenneisen, DPoIBI 03/2025, 18
Polizeikosten für Risikospiele – das BVerfG ebnet den Weg für kostenpflichtige Sicherheit	Eisenbarth/Haouache, DVBI 2025, 680
Kostspieliges Kicken – Das "letzte Wort" des BVerfG zur Kostentragungspflicht bei Hochrisiko-Fußballspielen?	Thiel, KriPoZ 2025, 129
Polizei und Menschen in Krisen – Die rechtliche Perspektive	Bäuerle, CILIP 137, 16
Opfer in/mit psychischen Problemen – Todesschüsse auf Menschen in besonderen Lagen	Pütter, CILIP 137, 24
Checkliste Kostenerstattung bei polizeilichen Maßnahmen	Walter, DPolBI 05/2024, 34
Die Erstattungsfähigkeit von Sach- und Personalkosten aufgrund rechtmäßiger Eingriffsmaßnahmen	Müller, DPoIBI 05/2024, 30
Abseits vom Fußballfeld – Das BVerfG bedient den "gesunden Menschenverstand!	Eick, CILIP 137, 84
Gebühren für Polizeieinsätze bei Hochrisiko-Fußballspielen	Ebert, DPoIBI 05/2024, 27
Kein Kostenersatz für unmittelbaren Zwang durch Abspaltung von Teilen der polizeilichen Maßnahme als Erssatzvornahme	Tabbara, DPoIBI 05/2024, 24
Polizeikostenerhebung zur Verhaltenslenkung	Kötter, DPoIBI 05/2024, 21
Manchmal reicht es eben nicht "nur" Steuern zu zahlen	Weingarten, DPoIBI 05/2024, 19
Polizeikostenrecht des Bundes	Niechziol, DPolBl 05/2024, 15
Kosten für polizeiliche Maßnahmen – die Rechtslage in Bayern	Rebler, DPoIBI 05/2024, 10
Polizeikosten im Gefahrenabwehrrecht	Keller, DPoIBI 05/2024, 6
Einzelne Haftungstatbestände des Polizeikostenrechts	Ebert, DPoIBI 05/2024, 3
Grundzüge des Polizeikostenrechts	Ebert, DPoIBI 05/2024, 1
Das neue polizeiliche Kostenrecht in NRW – Teil 1: Chronologischer Überblick und Verfassungsmäßigkeit	Leißing, NWVBI 2024, 313
Das neue polizeiliche Kostenrecht in NRW – Teil 2: Voraussetzungen und Rechtsschutz	Leißing, NWVBI 2024, 357
Die polizeiliche Zwangsvorführung gem. § 32 (4) HSOG i.V.m. § 17 (1) HPsychKHG	Müller, Die Polizei 2024, 291
Schmerzgriffe - Effiziente Praktik oder Gift für den freiheitlichen Rechtsstaat?	Bernstorff/Scheinfeld, VerfBlog, 2024/7/01



Schmerzgriffe als Technik in der polizeilichen Praxis - Zur Verselbständigung und	Grau/SingeInstein,
Normalisierung polizeilicher Gewalt	VerfBlog, 2023/7/20
Schmerzgriffe und Menschenrechte	Ahmand/Bernstorff, VerfBlog, 2024/7/02
Selbstverteidigung gegen Schmerzgriffe - Notwehrbefugnisse bei rechtswidrigen Polizeieinsätzen	Heinrich, VerfBlog, 2024/7/02
Der hohe Preis der Effektivität - Schmerzgriffe und ihr negativer Einfluss auf das Vertrauen in eine rechtsstaatlich und fair handelnde Polizei	Ruch, VerfBlog, 2024/7/04
Versteckte Gewalt - Zur Polizei, Schmerzgriffen und moderner Empfindsamkeit	Dömming, VerfBlog, 2024/7/05
Aber wer bewacht die Wächter? - Zu unabhängigen Ermittlungen gegen Polizist:innen	Derin/SingeInstein, VerfBlog, 2024/7/03
Körperverletzung im Amt - Strafbarkeit und Amtshaftung bei unnötigen polizeilichen Schmerzgriffen	Scheinfeld, VerfBlog, 2024/7/03
Peinigen statt Wegtragen - Unverhältnismäßigkeit von Schmerzgriffen gegen friedlich Protestierende	Wieland, VerfBlog, 2024/7/01
Polizei und Taser - Ein riskantes Einsatzmittel mit dem Potential der Normalisierung polizeilicher Gewaltanwendung	Ruch, VerfBlog, 2024/3/29
Polizeigebühren für Klimaaktionen?	Böhm, DÖV 2024, 501
Wenn die Bundespolizei umsonst, aber nicht kostenlos ausrückt	Seifert, Polizeiinfo 02/2024, 13
Das Recht der Zwangsanwendung und der finale Rettungsschuss: Bestandsaufnahme der aktuellen rechtspolitischen Entwicklungen und deren Auswirkungen	Reichelt/Colussi, KR 2023, 346
Die alten und neuen Regelungen des unmittelbaren Zwangs nach den §§ 39 bis 46 Sächsisches Polizeivollzugsdienstgesetz	Elzermann, SächsVBl 2023, 126
Warum bei polizeilicher Zwangsanwendung zur Durchsetzung strafprozessualer Befugnisse zwingend das Polizeirecht anzuwenden ist	Rulinski, SächsVBI 2022, 305
De lege ferenda: ein zeitgemäßes UZwG – Im Besonderen Gedanken zur Novellierung des Polizeihilfsmitte-, Polizeiwaffen- und Schusswaffengebrauchsrechts	Wagner, NVwZ 2022, 1853
Die Fesselung – eine polizeirechtliche Betrachtung anhand der Gesetzeslage von Rheinland-Pfalz	Schulz, P&W 03/2022, 24
Hochrisikospiele im Profifußball - Erhebung von Polizeimehrkosten	Hunsicker, Die Polizei 2022, 163
Polizeiliche Gewaltanwendung - im Spannungsfeld von Autoritätsanspruch und Verhältnismäßigkeit	Klaus/Abdul-Rahman, P&W 01/2021, 18
Taser in den Polizeigesetzen	Eick, CILIP 127, 2021, 26
Waffen der Berliner Polizei - Rechtslage: Taser (Distanz-Elektroimpulsgerät) als neue Polizeiwaffe und fehlende gesetzliche Regelung des Rettungsschusses	Knape, Die Polizei 2021, 342
Die Anwendung polizeilicher Zwangsmittel - Eine rechtliche Betrachtung der polizeilichen Zwangsanwendung	Neuwald, DPolBl. 04/2021, 27
Folter als Nothilfe?	Hoven, ZIS Online 2021, 115
Zur datenschutzrechtlichen Einwilligung in polizeiliche Zwangsmaßnahmen	Schieder, GSZ 2021, 16
Kommunikation statt Gewalt - Zur Praxis der Deeskalation von Polizeibeamten in Einsatzlagen	Lorei, KR 2021, 16
Die Fesselung im Polizeirecht im Licht der neueren Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts	Tomerius, NVwZ 2021, 289
Proaktives Agieren zur Sicherheitsgewährleistung bei Fußballspielen - Polizeiliche Maßnahmen gegen Problemfans	Neuwald, DPolBl. 01/2021, 22
Gebühren für Polizeieinsätze? Zur rechtlichen Einordnung der Gebührenverordnung für Bundespolizeieinsätze	Kappler, NVwZ 2021, 20



Zur Vollstreckung versammlungsrechtlicher Eingriffsmaßnahmen durch unmittelbaren Zwang - zugleich Besprechung des Beschlusses des BVerwG vom 03.05.2019 zur Polizeifestigkeit der Versammlungsfreiheit	Weber, Die Polizei 2020, 420
Elektrodistanzgeräte als polizeiliches Hilfsmittel	Ebert, DPolBl. 06/2020, 12
Covid-19/SARS-CoV-2 – (k)eine polizeiliche Einsatzlage	Arnd/ Brockmann, KR 2020, 283
Die Zukunft der Kostenpflicht für Polizeieinsätze im Umfeld von Fußballspielen	Frank, VerwArch 2020, 250
Kommissar Rex entscheidet – Rechtswidrigkeit des "Hab-Acht-Befehls" an einen Diensthund	Lisner/Müller, NVwZ 2020, 195
Rechtspolitische Aspekte der Polizeikostenbeteiligung bei Sportgroßveranstaltungen	Drechsler, NVwZ 2020, 433
Chancen und Risiken des Einsatzes von Elektroimpulsgeräten (TASER) durch die Polizei	Tomerius, Vorgänge 3/2019, 107
Zwangsmaßnahmen im Schutzbereich des Art. 8 GG	Brenneisen, Polizeiinfo 11/12 2019, 7
Eine weitere unendliche Geschichte – Distanzwaffen für die Polizei	Walter, Polizeiinfo 11/12 2019, 39
Der Taser im polizeilichen Streifendienst – Gefahr oder Chance?	Klein, GSZ 2019, 228
Neuartige Bedrohungslagen – Polizeiliche Zwangsmaßnahmen mit und gegen Luftfahrzeuge	Friedl, DPoIBI 05/2019, 9
Reizgas als polizeiliches Einsatzmittel – Der Einsatz von Pfefferspray und die Pflicht zur Hilfeleistung für Verletzte	Lambiase, DPolBl 05/2019, 5
Ein besonderes Hilfsmittel des unmittelbaren Zwanges – Der Diensthund als Zwangsmittel	Neuwald, DPolBl 05/2019, 2
Gebührenpflicht für Polizeieinsätze bei Hochrisiko-Fußballspielen	Brüning, NVwZ 2019, 1416
Zur Verfassungsmäßigkeit der Polizeikostenbeteiligungsregelung des § 4 IV BremGebBeitrG betreffend kommerzielle Risikogroßereignisse	Wienbracke, VR 2019, 85
Polizeikosten im Profifußball – Unter besonderer Berücksichtigung von § 4 IV BremGebBeitrG	Klein, GSZ 2019, 36
Freiheitsentziehung durch Fixierung - Verfassungsrechtliche Maßstäbe für Gesetzgeber und Rechtsprechung	Schemmel, DVBI 2019, 277
Das Urteil des Bundesverfassungsgerichts zu "Fixierungen" in der öffentlich- rechtlichen Unterbringung und seine polizeirechtlichen Implikationen	Reuter, DIE POLIZEI 2019, 39
Hamburg und die Sicherheitsgewährleistung beim G20-Gipfel - Ausgewählte Problemfelder im kritischen Fokus	Bernhardt, DIE POLIZEI 2019, 1
Polizeikostenersatz bei kommerziellen Großveranstaltungen, insbesondere bei Fußballspielen	König, VBIBW 2018, 497
Die Umwälzung von Polizeieinsatzkosten bei Fußballveranstaltungen auf den Veranstalter	Stöcker, DIE POLIZEI 2018, 300
Polizeikosten bei Fußball-Bundesligaspielen – zugleich eine Anmerkung zum OVG Bremen und ein persönlicher Rückblick auf 20 Jahre Profifußball	Lege, NdsVBI 2018, 353
Kostenerstattung für Polizeieinsätze bei Großveranstaltungen	Klein, GSZ 2018, 175
Militärisch gerüstet: Granatwerfer für die Polizei	Burczyk, CILIP 116, 2018, 13
Die Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen – eine neue Verwaltungsgebühr ante portas?	Pötsch, NVwZ 2018, 868
Polizeieinsatzkosten bei Großveranstaltungen reine Staatssache?	Schiffbau/Wieland, ZRP 2018, 90
Militarisierung des Protest Policing - Polizeikrieger als autoritäre Konfliktlösungsstrategie	Kirsch, CILIP 114, 2017, 78
Keine Polizeigewalt - Protest und Polizei beim Hamburger G20-Gipfel	Busch/Monroy, CILIP 113, 2017, 63
Und seid ihr nicht willig, so brauchen wir Gewalt! Die Verwaltungsvollstreckung der Bundespolizei	Albrecht/Braun, VR 2018, 73 & 109



Steuerstaat oder Gebührenstaat? Zur Finanzierung von Polizeieinsätzen bei Fußballspielen	Kempny, DIE POLIZEI 2017, 357
Waffen der Berliner Polizei - Rechtslage: Taser als neue Polizeiwaffe	Knape, DIE POLIZEI 2017, 204
Schmerzzufügung als zulässiges Zwangsmittel?	Plicht, NVwZ 2017, 863
Räumung widerrechtlich besetzen Wohnraums - Schutz von Bautrupps und des Gerichtsvollziehers	Knape, DIE POLIZEI 2017, 97 & 147
Zum Rechtscharakter vollzugspolizeilicher Maßnahmen	Weber, VR 2017, 42
Begrenztes Risiko? Pfeffersprayeinsatz bei Fußballspielen	Feltes, CILIP 6/2016, 56
Das UZwG Bln – ein taugliches Gesetz zur Bekämpfung terroristischer Gewalttäter?	Knape, DIE POLIZEI 2016, 93
Taser	Scholzen, DPolBl 2016, 23
Reizstoffe sind Waffen! Eine Kritik der Neuregelung zum Begriff der Hilfsmittel körperlicher Gewalt in diversen Landesvollzugsgesetzen	Gerhold/El-Ghazi, NK 2015, 97
Ein Plädoyer für die Distanz-Elektroimpulsgeräte – Standardausrüstung für die Berliner Polizei? –	Knape, DIE POLIZEI 2015, 135
Einsatzlagen mit herausragenden gewalttätigen Aktionen – mit gebremster polizeilicher Zwangsanwendung? –	Knape, DIE POLIZEI 2015, 245
Polizeikosten bei Fußballspielen	Böhm, NJW 2015, 3000
Die Kostentragungspflicht des Veranstalters für Polizeieinsätze bei Profifußball- spielen	Brüning, VerwArch 2015, 417
"Lex Werder" – die Bremer Lösung zur Polizeikostenbeteiligung an kommerziellen Großveranstaltungen	Hermann/Buljevic, NordÖR 2015, 198
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen	Klein, DVBI 2015, 275
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer	-
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen	DVBI 2015, 275
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter,
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen?	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt?	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt?	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer,
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80 Ellbogen/Saerbeck, KR 2010,
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe Rechtliche Probleme der Bauchlagenfesselung Die diskursive Rechtfertigung von Gewaltanwendung durch Polizeibeamtinnen	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80 Ellbogen/Saerbeck, KR 2010, 419 Ohlemacher/Feltes/Klukkert
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe Rechtliche Probleme der Bauchlagenfesselung Die diskursive Rechtfertigung von Gewaltanwendung durch Polizeibeamtinnen und -beamte	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80 Ellbogen/Saerbeck, KR 2010, 419 Ohlemacher/Feltes/Klukkert P&W 2/2008, 20
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe Rechtliche Probleme der Bauchlagenfesselung Die diskursive Rechtfertigung von Gewaltanwendung durch Polizeibeamtinnen und -beamte Zulässigkeit zwangsweiser Blutentnahmen bei Infektionsgefahr für Polizeibeamte Die Regeln hinter der Ausnahme: Gedanken zur Folter in sog.	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80 Ellbogen/Saerbeck, KR 2010, 419 Ohlemacher/Feltes/Klukkert P&W 2/2008, 20 Helmrich, NVwZ 2008, 162 Greco
Fußballveranstaltungen und Polizeikosten – Die Verfassungsmäßigkeit einer kostenrechtlichen lex-Fußball in Bremen Überwälzung von Einsatzkosten der Polizei bei Spielaustragungen im Profifußball Im Brennpunkt: Fußball und Polizeikosten Gebühren für Polizeieinsätze bei Fußballspielen? Erneut auf dem Prüfstand: Kostentragung für Polizeieinsätze bei Fußballspielen Unhaltbar? Zum Bremer Vorstoß einer Kostentragungspflicht für Polizeieinsätze im Profifußball Die präventive Nutzung des Zwangsmittels "Zwangsgeld" () bei Castor-Lagen Das Verhältnis von unmittelbarer Ausführung und Sofortvollzug in Berlin Weiche Waffen für harte Zeiten? – Markt und Macht von Non-Lethal Weapons Die Klassifizierung von Eingriffsnormen als Verwaltungsakt oder Realakt? Polizeiliche Vollstreckungshilfe Rechtliche Probleme der Bauchlagenfesselung Die diskursive Rechtfertigung von Gewaltanwendung durch Polizeibeamtinnen und -beamte Zulässigkeit zwangsweiser Blutentnahmen bei Infektionsgefahr für Polizeibeamte Die Regeln hinter der Ausnahme: Gedanken zur Folter in sog. ticking time bomb-Konstellationen Der Anspruch auf Ersatz von Polizeikosten bei	DVBI 2015, 275 Heise, NVwZ 2015, 262 Walter, Polizeiinfo 1/2015, 34 Nolte, NJW-aktuell 34/2014, 14 Siegel, DÖV 2014, 867 Schiffbauer, NVwZ 2014, 1282 Röger, VerwArch 2014, 532 Kaniess, LKV 2013, 401 Eick, KJ 2012, 89 Beckmann, NVwZ 2011, 842 Staack/Schwarzer, DIE POLIZEI 2011, 80 Ellbogen/Saerbeck, KR 2010, 419 Ohlemacher/Feltes/Klukkert P&W 2/2008, 20 Helmrich, NVwZ 2008, 162 Greco GA 2007, 629 Schmidt,



	CILIP 3/2006, 74
Hausbesetzer und Zwangsräumung	Knape, DIE POLIZEI 2006,
	109
Neuerliche Reform des Verwaltungszustellungsrechts des Bundes	Kremer, NJW 2006, 332
Was standardisieren Standardmaßnahmen?	Heintzen, DÖV 2005, 1038
Die schriftliche Begründung und Bestätigung eines Verwaltungsaktes – unter besonderer Berücksichtigung der vollzugspolizeilichen Praxis	Robrecht, SächsVBI. 2005, 241
"Sofortige Vollziehung" und "sofortiger Vollzug" in der Praxis	Sadler,
"	DIE POLIZEI 2005, 185
Gefahrenabwendungsfolter – Rechtsstaatliches Tabu oder polizeirechtlich legitimierter Zwangseinsatz?	Jerouschek, JuS 2005, 296
Zwangsmaßnahmen im geschlossenen Einsatz	Garschke/Kunz, DPoIBI 2/2005, 10
Zur Grundlage des absoluten Folterverbots	Gebauer, NVwZ 2004, 1405
Folter und Menschenwürde	Herzberg, JZ 2005, 321
Gefahrenabwendungsfolter – Rechtsstaatliches Tabu oder polizeirechtlich legitimierter Zwangseinsatz	Jerouschek, JuS 2005, 296
Folter: eine zulässige polizeiliche Präventionsmaßnahme?	Marx,
	Kritische Justiz 2004, 278
Nothilfe durch Folter	Erb, JURA 2005, 24
Die "unlösbare" Pflichtenkollision – ein Beitrag zur "Folterdiskussion" und zugleich eine Abgrenzung von Verwaltungszwang und Aussageerpressung	Gintzel, DIE POLIZEI 2004, 249
Zulässigkeit von Polizeifolter?	Guckelberger, VBIBW 2004, 121
Folter im Rechtsstaat?	Hilgendorf, JZ 2004, 331
Die Wiederkehr der Folter als letztes Verteidigungsmittel des Rechtsstaats?	Welsch, BayVBl. 2003, 481
Menschenwürde und Folterverbot	Wittreck, DÖV 2003, 873
Nochmals: Die Debatte über Ausnahmen vom Folterverbot	Miehe, NJW 2003, 1219
Ausnahmsweise foltern?	Lisken, Polizei-heute 2003, 184
Absolut oder mit Ausnahmeregelung?	Brugger, Polizei-heute 2003, 137
Folter von Staats wegen?	Jerouschek/Kölbel, JZ 2003, 613
Folter – verboten, erlaubt oder gar geboten?	Wilhelm, DIE POLIZEI 2003, 198
Beschleunigung des Vollzugs und "beschleunigter" Vollzug von Verfügungen nach dem Sicherheits- und Ordnungsgesetz Mecklenburg-Vorpommern	Wehser, LKV 2003, 253
Die Wiederkehr der Folter als letztes Verteidigungsmittel des Rechtsstaats?	Welsch, BayVBl. 2003, 481
Die unmittelbare Ausführung von Gefahrenabwehrmaßnahmen	Felix/Schmitz, NordÖR 2003, 133
Die Zwangsmittelfestsetzung in der Verwaltungsvollstreckung des Bundes und der Länder	Malmendier, VerwArch 2003, 25
Vor schlichthoheitlichem Verwaltungseingriff Anhören?	Hochhuth, NVwZ 2003, 30
Der Verwaltungsakt – Bedeutung und Begriff	Kahl, JURA 2001, 505
Schusswaffeneinsatz / Notwehr	
Polizeiliche Todesschüsse 2024	Diederichs,



Der polizeiliche Schusswaffengebrauch – eine rechtliche Einschätzung	Cuturain
problematischer Einsatzlagen für die Polizei	Gutwein,
problematischer Einsatzlagen für die Polizei	Polizeiinfo 03/2025, 13
Todesschüsse auf Menschen in/mit psychischen Krisen	Pütter, CILIP, 137, 2025, 24
Polizeiliche Todesschüsse 2023	Diederichs, CILIP 136, 2024, 84
Polizeiliche Todesschüsse 2022	Diederichs/Pütter, CILIP 133, 2022, 90
Polizeiliche Todesschüsse 2021	Diederichs, CILIP 130, 2022, 85
Die tödliche Gefahr eines Warnschusses	Rulinski/Barthold, Die Polizei 2023, 52
Zielsuchtechniken und Umgang mit Fehlschüssen bei professionellem Schusswaffengebrauch	Tübben/Steingräber/et al, P&W 01/2022, 16
Strafbarkeit nach polizeilichem Schusswaffengebrauch	Metz, JuS 2022, 713
"Entschlossene Schießhaltung" – Grundrechtseingriff und rechtliche Bewertung	Klein, Die Polizei 2022, 241
Die rechtliche Einordnung der Mehrzweckpistole 1 - zum Zweiten	Walter, Die Polizei 2021, 172
Mitteldistanzwaffen im "Rundum-Sorglos-Paket"	Allmannsberger, PVT 04/2021, 45
Lagebild polizeilicher Schusswaffengebrauch in Deutschland und Europa	Lorei, Die Polizei 2021, 334
Suicide by Cop in Germany - Results of an Initial Empirical Study	Behn, P&W 1/2021, 16
Der finale Rettungsschuss setzt sich durch	Wolff, NVwZ 2021, 695
Der Schusswaffeneinsatz bei polizeilichen Spezialverbänden	Wagner, GSZ 2021, 20
Einsatz von "Mehrzweckpistolen" durch die Polizeien der Länder (Erster Teil)	Pohl, Die Polizei 2020, 320
Schusswaffengebrauch neu sortiert	Filter/Monroy, CILIP 127, 2021, 76
Todesschüsse 2020	Diederichs, CILIP 127, 2021, 70
Todesschüsse 2019	Diederichs, CILIP 124, 2020, 82
Polizeipistolen – Spiegelbild des Föderalismus	Scholzen, DPolBl. 06/2020, 31
Gummigeschosse im Ländervergleich	Scholzen, DPolBl. 06/2020, 14
Die rechtliche Einordnung der Mehrzweckpistole (MZP) 1 – Schusswaffe oder Hilfsmittel der körperlichen Gewalt?	Ebert, DIE POLIZEI 2018, 9
Polizeiliche Todesschüsse 2017	Diederichs, CILIP 117, 2018, 74
Grenzen des polizeilichen Schusswaffeneinsatzes gegen flüchtende Strafverdächtige	Roggan/Brösangk, KriPoZ 2018, 350
Polizeilicher Schusswaffengebrauch und Schießtraining	Baller, CILIP 115, 2018, 18
Polizeilicher Schusswaffengebrauch zur Strafverfolgung	Baldarelli, DPolBl 2017, 12
Polizeiliche Todesschüsse 2016	Diederichs, CILIP 113, 2017, 49
Polizei - Stehen bleiben oder ich schieße!	Baldarelli, DPolBl 4/2017, 12
"Pistoleros" unerwünscht	Böcking, DPolBl 4/2017, 6
Polizeilicher Umgang mit Schusswaffen im Lichte der Rechtsprechung! – Rechtsprechungsübersicht	Baldarelli, DPolBl 4/2017, 29
Schließt das Distanz-Elektro-Impuls-Gerät (DEIG) die Lücke zwischen Schusswaffe und Reizstoffsprühgerät?: "Schocken statt scharf schießen" – neue Waffen für die Polizei?	Prondinzki, DPoIBI 4/2017, 25



Schutzwaffeneinsatz – Schutzwaffengebrauch: Besitzt bereits der Umgang mit der Schusswaffe Eingriffsqualität?	Baldarelli, DPolBl 4/2017, 20
Bewertung und rechtliche Beurteilungen der Handhabung der Schusswaffe im Einsatz und zur Eigensicherung: " da nahm ich die Waffe in die Hand, um uns zu sichern."	Hermanns / Schulte, DPoIBI 4/2017, 16
Der Polizeibeamte und seine Dienstwaffen – Taktik, Eingriffsrecht, Haftung, Ermittlungen, Distanz-Elektro-Impuls-Geräte: Schusswaffengebrauch im Polizeidienst	Prondzinski / Hermanns, DPolBl 4/2017, 2
Waffen der Berliner Polizei – Rechtslage: Taser als neue Polizeiwaffe	Knape, DIE POLIZEI 2017, 204
Polizeischüsse in Europa – Versuch eines Vergleichs	Diederichs, CILIP 112, 2017, 50
Polizeiliche Todesschüsse 2015	Diederichs, CILIP 111/2016, 84
Polizeiliche Intervention und finaler Rettungsschuss in Zeiten des Terrors	Martens, DIE POLIZEI 2016, 277, 305
Polizeilicher Schusswaffengebrauch 2014	Diederichs, CILIP 1/2016, 34
Nutzung der Schusswaffe zur Eigensicherung – Rechtliche Bewertung der entschlossenen Schießhaltung	Stift, Polizeiinfo 5/2015, 29
Notwehr und Nothilfe: Eingriffsermächtigung oder Rechtfertigung?	Roos, Polizeiinfo 5/2015, 29
Die Subsidiarität der Notwehr als entscheidendes Kriterium für die Frage, ob Polizeibeamte sich auf § 32 StGB berufen können	Béguelin, GA 2013, 473
Polizeiliche Todesschüsse 2011	Diederichs, CILIP 1-2/2012, 93
Signalschuss oder Warnschuss – eine rechtliche Betrachtung	Planert, DIE POLIZEI 2012, 334
Polizeiliche Todesschüsse 2009	Diederichs, CILIP 2/2010, 57
Polizeiliche Todesschüsse 2008	Diederichs, CILIP 2/2009, 61
Gezielter Todesschuss – Zulässigkeit und Voraussetzungen nach der Europäischen Menschenrechtskonvention	Arzt, DIE POLIZEI 2009, 52
Gezielter Todesschuss ohne gesetzliche Ermächtigungsgrundlage?	Gintzel, DIE POLIZEI 2008, 333
Gezielter Todesschuss ohne gesetzliche Grundlage?	Kutscha, DIE POLIZEI 2008, 289
Rechtsstaatliche Regelungen für den polizeilichen Todesschuss in NRW	Buschmann/Schiller, NWVBI. 2007, 249
Darf der Staat töten?	Gas, DIE POLIZEI 2007, 33
Europäische Menschenrechtskonvention und polizeilicher Todesschuss ()	Arzt, DÖV 2007, 230
Terrorismus und polizeilicher Todesschuss	Jacobs, DVBI 2006, 83
Polizeiliche Todesschüsse 2004	Diederichs, CILIP 2/2005, 78
Der polizeiliche Schusswaffengebrauch	Brenneisen, DPolBl 2005, 15
Der Einsatz des finalen Rettungsschusses in Hamburg	Westenberg, DÖV 2003, 627
Notwehr und Nothilfe: Eingriffsermächtigung oder Rechtfertigung ?	Roos, DIE POLIZEI 2002, 348
Waffeneinsatz gegen Selbstmörder?	Deger, NVwZ 2001, 1229



Besondere Rechte und Pflichten von Polizeibeamt/innen

Schutz kritischer Infrastruktur und Drohnenabwehr in der Zeitenwende	Walter, PVT 04/2025, 8
Verfassungstreueprüfung für Polizeivollzugsbeamte	Manns/Köbberling, ZRP 2025, 79
Verbot volksverhetzender Inhalte und verfassungswidriger Kennzeichen im Zusammenhang mit der Dienstausübung	Göbel/Bretschneider, Die Polizei 2025, 53
Polizeibeamte und Cannabis – ein Konflikt für die außerdienstliche Wohlverhaltenspflicht?	Nagel, Polizeiinfo 06/2024, 5
Zur Strafbarkeit von Aufnahmeritualen bei Spezialeinheiten mit nicht lebensgefährlichen bzw. nicht schweren Verletzungsfolgen am aktuellen Fallbeispiel "Mobiles Einsatzkommando (MEK) Leipzig"	Luciano, KrPoZ 04/2024, 251
Zur dienstrechtlichen Bewertung des Cannabiskonsums von Polizeibeamten	Thiel, DPolBl 04/2024, 27
Aber wer bewacht die Wächter? - Zu unabhängigen Ermittlungen gegen Polizist:innen	Derin/SingeInstein, VerfBlog, 2024/7/03
Anforderungen an die Verfassungstreue von Hoheitsträgern	Köhne, NVwZ 2024, 646
Zum Umgang mit tätowierten Polizeibeamtinnen und Polizeibeamten innerhalb der Organisation am Beispiel der Polizei Baden-Württemberg	Köhler/Engler, Polizeiinfo 02/2024, 2
Menschenfeindlichkeit in den Sicherheitsbehörden	Ciftci, KR 2024, 197
Die beamtenrechtliche Gefahrentragungspflicht – modus procedendi zur Verpflichtung von Polizeivollzugsbeamten?	Lambiase/Bretscheider, Die Polizei 2024, 174
Zwischen Pressefreiheit und Provokation: Unerwünschtes Filmen auf Versammlungen	Schramm, NVwZ 2023, 1542
Sicherheitsüberprüfungen für Bewerberinnen und Bewerber	Eicholt, GSZ 2023, 217
Die Unbestimmtheit des Privaten – Maßstäbe der beamtenrechtlichen Wohlverhaltenspflicht im Internet	Bode, DPolBl 06/2023, 4
Körperschmuck bei der Polizei – Kann eine Tätowierung den Zugang zum Polizeiberuf verhindern?	Michaelis, DpolBl 06/2023, 2
Kennzeichnungspflicht der Polizei in Baden-Württemberg: Überblick über die aktuellen Änderungen des Landesbeamtengesetzes	Pöltl, VBIBW 2023, 441
Polizeigewalt: Kontrolliert sich die Polizei in Zukunft besser?	Exenberger, juridikum 2023, 430
Inhalt und Grenzen der Pflicht des Polizeibeamten zum Einsatz von Leben und	Walter,
körperlicher Unversehrtheit	DPolBl 05/2023, 29
Handlungspflichten von Polizeibeamten auch bei Lebensgefahr?	Keller, DpolBl 05/2023, 25
Polizeibeauftragte zwischen Anspruch und Realität	Sammet, DÖV 2023, 534
Erfolglose Verfassungsbeschwerde gegen die namentliche Kennzeichnungspflicht für Polizeivollzugsbeamte im Land Brandenburg	Schulze-Kalthoff, Die Polizei 2023, 313
Beamtenrechtliche Eignung und politische Gesinnung	Groß, Jura 2023, 549
Das Gesetz zu Regelung des Erscheinungsbildes von Beamtinnen und Beamten	Schütte,
und seine Auswirkungen auf die Praxis	DVBI 2023, 437
Kennzeichnungspflicht – Eine kurze Übersicht	Pütter, CILIP 130, 2022, 29
Verfassungsrechtliche Überformung der Eignungsbewertung tätowierter Amtsbewerber	Eibenstein, NVwZ 2023, 309
Die "Aloha"-Tätowierung am Unterarm und die Neutralitätsfunktion der Uniform	Nitschke, DVBI 2023, 66
Dienstvergehen eines Polizeibeamten durch Tauchermasken-Aktion	Schröder, Polizeiinfo 02/2022, 40
Rechtswidrige Polizeigewalt: Autorität und Gehorsam – auf der Suche nach der demokratischen Polizei	Nedelmann, KJ 2022, 387



Vom Anstand, die Polizei nicht zu kritisieren: "A.C.A.B." zwischen Verwaltungsstrafrecht und Grundrechtsschutz	Schöbi, juridikum 2022, 33
Charakterliche Eignung von Berufsanfänger:innen in der Polizei aus psychologischer und juristischer Perspektive	Nettelnstroth/Schönrock, Die Polizei 2022, 263
Das Gesetz zur Regelung des Erscheinungsbildes von Beamtinnen und Beamten	Reuter, Polizeiinfo 01/2022, 32
An ihren Nummern sollt ihr sie erkennen - die Endlosdebatte um die Notwendigkeit einer polizeilichen Kennzeichnung	Walter, Die Polizei 2022, 80
Polizeibeamtinnen mit Kopftuch, Polizeibeamte mit Kippa und Dastar - Sind Gesetze zur Regelung des Erscheinungsbildes von Beamtinnen und Beamten noch verfassungsgemäß?	Tomerius, NVwZ 2022, 212
Die polizeiliche Verhinderung von Selbsttötungen im Lichte der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts zum Suizid	Ullrich/Staar/Reichelt, Die Polizei 2021, 533
Die Ausübung des Gewaltmonopols durch die Polizei und die Mär von der generellen rechtswidrigen Polizeigewalt	Hoch/Thunsdorff, KR 2021, 8
Körperverletzung im Amt und wie man sie wissenschaftlich untersuchen kann	Abdul-Rahman/SingeInstein, KR 2020, 513
§ 315 d I Nr. 3 StGB und Polizeiflucht	Zieschang, NZV 2020, 489
Tätlichkeiten (§ 185 StGB) und tätliche Angriffe (§ 114 StGB) als unterschiedliche Ehrverletzungsmodalitäten?	Roggan, KriPoZ 2020, 144
Rechte Strukturen in den Sicherheitsbehörden	Wehrhahn/Renner, CILIP 120, 2019, 62
Tätowierungen bei Polizisten	Reuter, Polizeiinfo, 9/10/2019, 10
Ein rechenschaftsfreundliches Selbstverständnis für die Polizei	Sonderegger, Juridikum, 03/2019, 433
Tätowierungsverbote für den Polizeivollzugsdienst im Lichte der	Variation
ratowierungsverbote für den Polizervollzugsdienst im Lichte der	Krebs,
Wesentlichkeitslehre	Die Polizei 2019, 270
_	
Wesentlichkeitslehre	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife?	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte Identitätsschutz für Polizeibeamte im Einsatz	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870 Ebert, DIE POLIZEI 2018, 249 Busch/Singelnstein,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte Identitätsschutz für Polizeibeamte im Einsatz Was ist ein "tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte"? Der charakterlose Polizist – Zur persönlichen Eignung für den	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870 Ebert, DIE POLIZEI 2018, 249 Busch/Singelnstein, NStZ 2018, 497
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte Identitätsschutz für Polizeibeamte im Einsatz Was ist ein "tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte"? Der charakterlose Polizist – Zur persönlichen Eignung für den Polizeivollzugsdienst Rechtsprechungsübersicht zum Handeln bei Vermisstenfällen und ähnlichen	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870 Ebert, DIE POLIZEI 2018, 249 Busch/Singelnstein, NStZ 2018, 497 Masuch, DÖV 2018, 697
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte Identitätsschutz für Polizeibeamte im Einsatz Was ist ein "tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte"? Der charakterlose Polizist – Zur persönlichen Eignung für den Polizeivollzugsdienst Rechtsprechungsübersicht zum Handeln bei Vermisstenfällen und ähnlichen Lagen – Eingriffsrechtliche Klarstellungen durch die Gerichte Rechtliche Bewertung von Maßnahmen zur Auffindung von vermissten oder	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870 Ebert, DIE POLIZEI 2018, 249 Busch/Singelnstein, NStZ 2018, 497 Masuch, DÖV 2018, 697 Baldarelli, DPolBI 4.2018, 28 Baldarelli,
Wesentlichkeitslehre Löwentattoos auf Streife? Dauerbrenner polizeiliche Kennzeichnungspflicht Die individuelle Kennzeichnung von Polizistinnen und Polizisten in geschlossenen Einsätzen Unabhängige Beschwerdestellen: Stand der Dinge Gewalterfahrungen von Rettungskräften im Einsatz - Eine Bestandsaufnahme der empirischen Erkenntnisse Legendierte Polizeikontrollen aus der Perspektive des Widerstands gegen Vollstreckungsbeamte Identitätsschutz für Polizeibeamte im Einsatz Was ist ein "tätlicher Angriff auf Vollstreckungsbeamte"? Der charakterlose Polizist – Zur persönlichen Eignung für den Polizeivollzugsdienst Rechtsprechungsübersicht zum Handeln bei Vermisstenfällen und ähnlichen Lagen – Eingriffsrechtliche Klarstellungen durch die Gerichte Rechtliche Bewertung von Maßnahmen zur Auffindung von vermissten oder suizidgefährdeten Personen – Schnelles und effektives Polizeihandeln gefordert Die Rolle der Polizei – Mitwirkung der Polizei an Inobhutnahmen durch	Die Polizei 2019, 270 Schönenbroicher, Die Verwaltung 2019, 41 Adensamer, Juridikum 2019, 45 Daimagüler, NVwZ 2018, 1530 Töpfer, CILIP 116, 2018, 72 Rau/Leuschner, NK 2018, 316 Börner, JZ 2018, 870 Ebert, DIE POLIZEI 2018, 249 Busch/Singelnstein, NStZ 2018, 497 Masuch, DÖV 2018, 697 Baldarelli, DPolBI 4.2018, 28 Baldarelli, DPolBI 4.2018, 15 Kirchhoff,



Mindestkörpergrößen für die Einstellung in den Polizeivollzugsdienst auf dem Prüfstand	Spitzlei, NVwZ 2018, 614
Neuerung im nordrhein-westfälischen Polizeigesetz – Legitimations- und Kennzeichnungspflicht für Beamte	Reuter, DIE POLIZEI 2018, 119
Die Entschädigung für polizeiliches Einschreiten – Versuch einer Systematisierung	Spitzlei/Hautkappe, DÖV 2018, 134
Letzte Bastionen anonymer Polizei Kennzeichnungspflicht für Polizeibeamtinnen und -beamte	Knaust, DVBI 2017, 876
Maskulinität in der Polizei: Was Cop Culture mit Männlichkeit zu tun hat.	Behr, juridikum 2017, 541
Zum strafrechtlichen Schutz von Polizeibeamtinnen und -beamten	Puschke/Rienhoff, JZ 2017, 924
Individuelle Kennzeichnung von Polizeibeamten? – Eine Zwischenbilanz	Braun, DPolBl 3/2017, 28
Letzte Bastion anonymer Polizei – Bedarf es einer Reform des niedersächsischen Polizeirechts im Hinblick auf eine Kennzeichnungspflicht für Polizeibeamtinnen und Polizeibeamte?	Knaust, DVBI 2017, 876
Ehrverletzung im Polizeialltag-muss sich die Polizei damit abfinden?	KR, Kindlimann 2017, 405
Das Gesetz zur Stärkung des Schutzes von Vollstreckungsbeamten und Rettungskräften	Schiemann, NJW 2017, 1846
ACAB das wird man doch noch sagen dürfen, oder?	Kirchhoff, DPolBl 3/2017, 31
"Polizei 2.0": Grenzen der behördlichen Öffentlichkeitsarbeit in sozialen Netzwerken	Ingold, VerwArch 2017, 240
Namensschild oder Datenschutz? Zur Einführung einer individuellen Kennzeichnungspflicht bei Polizeivollzugsbeamten	Becker, VR 2017, 199
"Freund mit Helfer" - Bürgerbeteiligung in der Polizei Rheinland-Pfalz	Thier, DIE POLIZEI 2017, 1
Gewalt gegen Polizisten – eine Bestandsaufnahme	Scholzen, DPolBl 2016, 2
Gewalt gegen Polizeibeamte – zwei Befragungsstudien	Ellrich/Baier, DPolBl 2016, 6
Der (hessische) Entwurf eines "Schutzparagraphen" (§ 112 StGB-E) Betrachtungen aus straf- und verfassungsrechtlicher Perspektive	Roggan, DIE POLIZEI 2016, 315
Notwehr gegen Hoheitsträger – ein neues Kapitel in der Geschichte des strafrechtlichen Rechtmäßigkeitsbegriffs?	Rönnau/Kristian, StV 2016, 313
Strafverschärfungen zum Schutz von Polizeibeamten?	Braun, DPolBl 2016, 9
Die Kennzeichnungspflicht für Polizeibedienstete auf dem Prüfstand – Eine verfassungsrechtliche Bewertung der Kennzeichnungspflicht für Polizeibedienstete	Ertl, DÖV 2016, 23
Die Einführung der Kennzeichnungspflicht in Hessen	Regler, P&W 4/2015, 13
Rechtliche Problemstellungen bei der Nutzung sozialer Netzwerke durch die Polizeibehörden am Beispiel Facebook - Rechtswidrige Inhalte auf Fanpage der Polizei, Mitarbeiterdaten in Sozialen Netzwerken, Dienstrecht	Kühnhenrich, DIE POLIZEI 2015, 41
Tätowierungen im Polizeidienst – Aktuelle Gerichtsentscheidungen und eine Handlungsempfehlung für die Verwaltungspraxis	Losert, Die POLIZEI 2014, 286
Die Kennzeichnungspflicht für Polizeibeamte in Berlin und Brandenburg	Barczak, LKV 2014, 391
Individuelle Kennzeichnungen uniformierter Polizeimitarbeiter: Eine Chance zur Professionalisierung der Polizei?	von Denkowski, P&W 1/2011, 31
Die Kennzeichnungspflicht für Polizeibeamte im Lichte des Verfassungsrechts	Barczak, NVwZ 2011, 852
Die Ausweispflicht des Polizeibeamten	Petersen-Thrö/Heinrich DIE POLIZEI 2003, 109



<u>Amtshaftung</u>	
Polizeiliche Fehlerkultur - Progressivität im strafrechtlichen Korsett?	Zühlke, KriPoZ 2021, 238
Ausgleichs- und Entschädigungsansprüche im Polizei- und Ordnungsrecht am Beispiel von §§ 64 ff. HSOG	Will, VerwArch 2015, 55
Die Rechtsprechung des BGH zu den öffentlich-rechtlichen Ersatzleistungen (Entschädigung)	Rinne / Schlick, NVwZ-Beilage II 3/2002, 3

Bildberichterstattung über Polizeieinsätze "Bitte lächeln, du bist auf Kamera!" – Video- und Fotoaufnahmen von Polizei-Korn. beamten, Mitschneiden von Kontrollen DPolBI 06/2023 Die Strafbarkeit des Filmens von Polizeieinsätzen: Zur Auslegung und Reform-Liefke, ZIS 2023, 366 bedürftigkeit des § 201 Abs. 1 Nr. 1 StGB Der strafrechtliche Schutz des allgemeinen Persönlichkeitsrechts bei Ton- und Schumacher, Bildaufnahmen polizeilicher Demonstrationseinsätze Polizeiinfo 03/2022, 31 Das Filmen von Polizeibeamten durch Teilnehmer einer Versammlung -Böhme, Die Polizei 2022, 63 Strafbarkeitsüberlegungen mit Blick auf das europäische Datenschutzregime Polizeiliches Einschreiten gegen Filmaufnahmen unter Berücksichtigung der Rennicke, DS-GVO NJW 2022, 8 Die Strafbarkeit von Polizeibeamt*innen wegen des rechtswidrigen Untersagens Zühlke, von Videoaufnahmen von Polizeieinsätzen NK 2021, 350 Polizeiliche Maßnahmen bei Film- und Fotoaufnahmen Kirchhoff, NVwZ 2021, 1177 "Gestreamte" Aufnahmen von Polizeibeamten im Straf- und Reuschel, NJW 2021, 17 Gefahrenabwehrrecht - Eine Analyse aus Anlass der sogenannten Querdenker-Proteste Aufzeichnen polizeilicher Amtshandlungen Maibach, Polizeiinfo 04/2020, 38 Zur Strafbarkeit des Filmens von Polizeieinsätzen – Überlegungen zur Auslegung Roggan, des Tatbestands von § 201 Abs. 1 Nr. 1 StGB StV 2020, 328 Da halt ich drauf! – Die Polizei und ihr Recht am eigenen Bild Weingarten, DPolBl 1/2020, 4 Bodycams und Persönlichkeitsrechte von Polizeibediensteten Hüber, DPolBl 1/2020, 20 Das Recht am eigenen Bild – Wann liegt eine Gefahr für das Persönlichkeitsrecht Wernthaler, eines Polizeibeamten vor? DPolBl 1/2020, 12 Filmverbot rechtmäßig? – Bildaufnahmen von Polizeibeamten Kirchhoff, DPolBl 1/2020, 1 Die Polizei und das Recht am eigenen Bild Reuter. Polizeiinfo 9/10/2019, 30 "Darf ich Polizist_innen fotografieren?" – Zulässigkeit von Bildaufnahme und Veröffentlichung polizeilichen Handelns Juridikum 03/2019, 409 Mit dem Smartphone auf der Demo Pfeffer / Steffahn, JURA 2017, 86 Cop Recorder - Mit Handy-Apps gegen die Staatsgewalt? Die strafrechtliche Seidel / Hofmann, Bewertung des heimlichen Einsatzes von Gesprächs- und Videoaufzeichnungs-Die POLIZEI 2014, 215 Apps gegenüber Polizeibeamten Gefahrenabwehr gegen Bildaufnahmen von Polizeikräften Payandeh, NVwZ 2013, 1458 Fotografieren von Polizeibeamten - sind Polizisten in Uniform Honnacker, (relative) Personen der Zeitgeschichte? Polizei-heute 1997, 196



Das Recht am eigenen Bild auch für Polizeibeamte?	Roos, BP-h 2/1992, 2
Das Recht am eigenen Bild - dargestellt an Leitentscheidungen der Rechtsprechung	Helmenstein, JA 1990, 30
Konflikte zwischen Polizei und Presse bei Demonstrationen	Jarass, JZ 1983, 282
Zur Rechtmäßigkeit der Bildberichterstattung über Polizeieinsätze	Franke, NJW 1981, 2033
Allgemeines Persönlichkeitsrecht der Polizei und § 113 StGB (KUG)	Paeffgen, JZ 1979, 516

<u>Privates Sicherheitsgewerbe / Private in</u> <u>traditionellen polizeilichen Aufgabenbereichen</u>

Unterstützung der Polizei durch die Sicherheitswirtschaft	Rupprecht, PVT 04/2024, 54
Rassistische Diskriminierung durch private Sicherheitsdienste	Tabbara, GSZ 2024, 179
Die bayerische Sicherheitswacht und unser Streben nach Sicherheit	Holzer, Die Polizei 2022, 182
Disziplinarrecht gegen rechtsextreme Polizist*innen	Wisser, CILIP 124, 2020, 31
Die neuen "Bürgerwehren" und das staatliche Gewaltmonopol. Private Sicherheitskräfte zwischen Gefahrenabwehr und Gefahrenquelle	Lassahn, AöR 2018, 471
Polizei (von) morgen – Sicherheitsgewährleistung im Wettbewerb mit privaten Sicherheitsdienstleistern?	Hirschmann, P&W 3/2013, 35
Rechtsprobleme von privater Sicherheit – Überlegungen zu einem verdrängten Phänomen	Roggan, KJ 2008, 324
Vom Polizeirecht über das Gewerberecht zurück zum Policeyrecht ? () Sicherheitspartnerschaften	Rixen, DVBI 2007, 221
Zu einer gesetzlichen Regelung für eine Kooperation des Staates mit privaten Sicherheitsunternehmen im Bereich polizeilicher Aufgaben	Storr, DÖV 2005, 101
Polizei und private Sicherheitsdienste im öffentlichen Raum	Gusy, VerwArch. 2001, 344
Private Sicherheitsdienste als Dienstleister für die öffentliche Sicherheit?	Stober, ZRP 2001, 260
Private Sicherheitsdienste und Polizei	Brunst / Korell, Cilip 68 1/2001, 66
Sicherheitspartnerschaften der Polizei und Datenschutz	Pitschas, DVBI 2000, 1805
Wachsame Nachbarn – lokale Gemeinschaften im Dienste der Sicherheit	Hohmeyer, Cilip 2/2000, 61
Ehrenamtliche Polizeihelfer – Polizeidienste, Sicherheitswachten und Sicherheitspartner	Pütter / Kant, Cilip 2/2000, 17